

16/06/08



ශ්‍රී ලංකා
ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ
පාර්ලිමේන්තුව

2000 අංක 46 දරන ගොවිජන සංවර්ධන පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 2000 අගෝස්තු මස 18 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

2000 අගෝස්තු මස 18 වන දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ
ගැසට් පත්‍රයේ 11 වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පල කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මුද්‍රණය කරන ලදී.
කොළඹ 1, රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිලදී ගත හැකිය.

මි : රු 54.00 ටි

තැපැල් ගාස්තුව රු 12.25 ටි

870 සි.
ප්‍රකාශන
ස්තම්භය

[සහතිකය සටහන් කළේ 2000 අගෝස්තු මස 18 වන දින]

එල්. ඩී.— ඕ. 11/98.

කුඹුරු ඉඩම් හිමියන්ට සහ අද ගොවියන්ට අදාළ කාරණා සඳහාත් කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්තිවලට අනුකූලව කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රයෝජනයට ගැනීම සඳහාත් ගොවිජන සංවර්ධන සභා පිහිටුවීම සඳහාත් විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස ද ඉඩම් බැංකුවක් පිහිටුවීම සඳහා විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස ද ගොවිජන විනිශ්චය සභා පිහිටුවීමට විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස ද 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත ඉවත් කිරීම සඳහා හා ඒ සම්බන්ධ හෝ ඊට ආනුෂංගික කරුණු සඳහා විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස ද වූ පනතකි.

අද ගොවිතැන්ගේ අයිතිවාසිකම්වලට ද කෘෂිකාර්මික ඉඩම් කෘෂිකාර්මික නොවන කාර්ය සඳහා පාවිච්චි කරන තැනැත්තන් විෂයෙහි සීමා කිරීම් පැනවීමට ද කෘෂිකාර්මික ඉඩම් කෘෂි පලදාව ලබා ගැනීම සඳහා උපරිම මට්ටමින් යොදා ගනු ලබන බවට වග බලා ගැනීමට ද අදාළ වන ජාතික ප්‍රතිපත්තියක් සැලසුම් කිරීම අවශ්‍යව ඇති හෙයින් ද ;

පුර්විකාව.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ :—

- 1. මේ පනත 2000 අංක 46 දරන ගොවිජන සංවර්ධන පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලැබේ.

ලුහුඹි තාමය.

I කොටස

කුඹුරු ඉඩම් ගොවිතැන් කරන තැනැත්තන්ගේ අයිතිවාසිකම්

2. (1) අද ගොවියකු සිටින්නේ කවර කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය විකිණීමට අදහස් කරන අයිතිකරු විසින් පළමුවෙන් ම ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය ඒ අද ගොවියාට විකිණීමට පිරිනැමිය යුතු ය. ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය විකිණීමට තමා පිරිනමා සිටින මිල සඳහන් කරමින් ඒ පිරිනැමීම අද ගොවියා වෙත ලිඛිත දැනුම් දීමක් මගින් කරනු ලැබිය යුතු අතර, ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යවනු ලැබිය යුතු ය. ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටා ඇත්තේ යම් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ සංවර්ධන සභාව වෙත ඒ දැන්වීමේ පිටපතක් ඉඩම් අයිතිකරු විසින් ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යැවිය යුතු ය.

අද ගොවීන් වගා කරනු ලබන කුඹුරු ඉඩම් අද ගොවියන් වෙතම විකිණීමට සැලැස්වීම.

[Handwritten signature] 2000.06.01 දින,
ලං. රජ. න. දි.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ දැනුම් දීම ලැබීමෙන් පසු, ඉඩම් අයිතිකරු විසින් පිරිනමන ලද මිලට ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය මිල දී ගැනීමට අද ගොවියා කැමති නම් ඔහු විසින්, තම කැමැත්ත ඉඩම් අයිතිකරුට සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ලියාපදිංචි කැපුමක් යටතේ ලැබිය යුතු ලිඛිත දැනුම් දීමක් මගින් දැන්විය යුතු අතර, පැවරීම සම්පූර්ණ කළ යුතු කාල සීමාවක් ඒ සභාව විසින් නියම කළ යුතු ය.

(3) (අ) ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය මිල දී ගැනීමට අද ගොවියා කැමති නමුත් ඉඩම් අයිතිකරු විසින් පිරිනමන ලද මිල අධික බව ප්‍රකාශ කරන අවස්ථාවක, ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඒ කුඹුරු ඉඩම පිහිටි ප්‍රදේශයේ කුඹුරු ඉඩම්වල වෙළෙඳ වටිනාකම පදනම් කරගෙන ඉඩම් අයිතිකරු විමසා, සංවර්ධන සභාවේ මතය අනුව සාධාරණ වන්නා වූ මිලක් තිශ්වය කර, ඒ පැවරීම සම්පූර්ණ කළ යුතු කාල සීමාවක් නියම කිරීමට කටයුතු කළ හැකි ය ;

(ආ) අවස්ථාවෝචිත පරිදි අයිතිකරු විසින් පිරිනමන මිලට හෝ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් තිශ්වය කරනු ලබන මිලට හෝ අද ගොවියා විසින් ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය මිල දී ගත යුතු අතර තත් කාර්යය පදනා නියම කරන ලද කාල සීමාව තුළ දී පැවරීම සම්පූර්ණ කළ යුතු ය.

(4) අද ගොවියකු (2) හෝ (3) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කිරීම පැහැර හරිනු ලැබ ඇති බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව සෑහීමකට පත් වූ අවස්ථාවක ඒ අද ගොවියා ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අස් කරනු ලැබිය යුතු අතර, එවැනි අස් කිරීමකට 8 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අදාළ විය යුතු ය.

(5) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක අයිතිකරුවකු විසින් කරන ලද යම් පැවරීමක් ශුන්‍ය සහ බල රහිත විය යුතු බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව, ප්‍රකාශ කළ යුතු අතර, ඒ පැවරීම යටතේ ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ සිටින තැනැත්තා 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව එයින් තොරපනු ලැබිය හැකි ය.

(6) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක පැවරීමක් අතහැර හැර බල රහිත බවට (5) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබූ විටක, ඒ ප්‍රකාශය ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටි දිස්ත්‍රික්කයේ ඉඩම් පවිත්‍රීකරණය වෙත ප්‍රේෂණය කරනු ලැබිය යුතු ය.

3. (1) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක දේ ගොවියකු විසින් ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් වූ ඔහුගේ අයිතිවාසිකම් පැවරීමට හෝ ආපසු දීමට ඔහුගේ ඇති අදහස පිළිබඳව ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටියේ කවර ගොවි සංවිධානයක සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවි සංවිධානයට සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් වූ ලියවිල්ලකින් දැනුම් දීමෙන් පසු ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් වූ ඔහුගේ ඒ අයිතිවාසිකම් ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අයිතිකරුට හෝ ඉඩම් හිමියාට පැවරීම හෝ ආපසු දීම කළ හැකි ය.

දේ ගොවියකුගේ අයිතිවාසිකම් පැවරීම හෝ ආපසු දීම.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ සෑම පැවරීමක් හෝ ආපසු දීමක් තොතාරිස්වරයකු ඉදිරියේ ලියා අත්සන් කළ යුතු ය. පැවරීමේ හෝ ආපසු දීමේ සාධන පත්‍රයේ පිටපතක් ඉඩම් හිමියා හෝ ඒ කුඹුරු ඉඩම් කොටසේ අයිතිකරු විසින්, ඒ ඉඩම් කොටස පිහිටියේ කවර ගොවි සංවිධානයක සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවි සංවිධානයට සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් දැන්විය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තියේ හෝ (2) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන කඩ කරන යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු විය යුතු ය.

4. (1) මේ පනත පැනවීමෙන් මාස දොළහක් ඇතුළත පූජනීය ස්ථානයක විහාරාධිපති හෝ භාරකරු විසින් ඒ පූජනීය ස්ථානයට අයත් කුඹුරු ඉඩම් වලින් අක්කර දෙකකට වැඩි තොවන ප්‍රමාණයක් 6 වන වගන්තිය අදාළ වීමෙන් නිදහස් කරවා ගැනීම පිණිස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ලිඛිත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය යුතු ය.

පූජනීය ස්ථානයකට අයත් කුඹුරු ඉඩම් අද ගොවීන්ගේ අයිතියෙන් නිදහස් කිරීම.

(2) (අ) ඉන් පසු කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ ඉල්ලීම සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට කටයුතු සැලැස්විය යුතු අතර, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙහි අද ගොවියකු සිටින්නේ නම්, ඒ අද ගොවියාට

කරුණු ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා අවස්ථාවක් දීමෙන් පසු පමණක් 6 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අදාළ වීමෙන් ඒ කුඹුරු ඉඩම් කොටස නිදහස් කරමින් නියමයක් කරනු ලැබිය යුතු ය ;

(ආ) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ නියමයෙහි නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන දිනයක දී හෝ ඉන් පෙර ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් ඉවත් වන ලෙස අද ගොවියාට හෝ අද ගොවීන්ට නියම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ඒ නියමය අනුව කටයුතු කරමින් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් ඉවත් වීම අද ගොවියා විසින් පැහැර හරිනු ලබන අවස්ථාවක, 8 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව ඔහු එයින් තෙරපනු ලැබිය හැකි ය ; එසේ වුව ද, මේ වගන්තිය යටතේ ඔහුට ගෙවිය යුතු යම් වන්දි මුදලක් ඉල්ලුම්කරු විසින් සම්පූර්ණයෙන් ගෙවීමෙන් පසු පමණක් ඒ අද ගොවියා තෙරපීම පිණිස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ක්‍රියා කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කරන ලද වන්දි මුදල පිළිගැනීම අද ගොවියා විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරන අවස්ථාවක, ඒ වන්දි මුදල ඒ කුඹුරු ඉඩම පිහිටියේ කවර ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශයක් ඇතුළත ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවෙහි තැන්පත් කළ යුතු ය. නියම කරන ලද දිනයෙහි හෝ ඊට පෙරාතුව හෝ එලෙස තැන්පත් කරන ලද යම් වන්දි මුදලක් අද ගොවියා විසින් පිළිගෙන ඇති ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ වන්දි මුදල, හිමිකම් ඇති අද ගොවියා විසින් කරනු ලබන ඉල්ලීමක් මත ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඔහු වෙත ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

උපරිම කුඹුරු ප්‍රමාණය තීරණය කෙරෙන නියමය.

5. (1) අද ගොවියකු විසින් වගා කළ හැකි උපරිම කුඹුරු ප්‍රමාණය අක්කර පහක් විය යුතු ය. මේ වගන්තියේ කාර්ය සඳහා, අද ගොවියකුගේ කලත්‍රයා විසින් හෝ ඒ අද ගොවියාගේ වයස අවුරුදු දහ අටට අඩු දරුවකු විසින් වගා කරනු ලබන කුඹුරු ඉඩමක් ඒ අද ගොවියා විසින් වගා කරනු ලබන කුඹුරක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

(2) ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නියමයක් මගින් අමාත්‍යවරයා විසින්, එකී නියමය අදාළ වන යම් දිස්ත්‍රික්කයක් තුළ අද ගොවියකු විසින් වගා කළ හැකි කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට යටත්ව තීරණය කළ හැකි ය :

එසේ වුව ද, යම් අද ගොවියකු අක්කර පහකට නොඅඩු කුඹුරු ප්‍රමාණයක ඉඩම් හිමි ගොවියකු ද වන බවට නිසි පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසු කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා සෑහීමට පත් වන අවස්ථාවක, මේ පනතේ විධිවිධාන යටතේ අද ගොවියකු වශයෙන් තමාට ඇති අයිතිවාසිකම්වලට ඒ අද ගොවියාට හිමිකම් නොලැබිය යුතු බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ප්‍රකාශ කළ හැකි අතර, ඒ අනුව, (3) වන හා (4)වන උපවගන්තිවල විධිවිධාන ඒ අද ගොවියාට අදාළ විය යුතු ය.

(3) අද ගොවියකු (2) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමයකින් තීරණය කරන ලද කුඹුරු ප්‍රමාණයට වඩා වැඩි කුඹුරු ප්‍රමාණයක සත්තකයෙහි සිටින අවස්ථාවක, වගා කිරීමට තමාට හිමිකම තිබෙන කුඹුරු ප්‍රමාණය තෝරා ගැනීමට ඔහුට හිමිකම තිබිය යුතු අතර ඉතිරි කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් ඉවත් වන ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නියම කරනු ලැබූ විට එසේ ඉවත් විය යුතු ය.

(4) අද ගොවියකු (3) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කිරීම පැහැර හැරියහොත්, (2) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමයකින් සඳහන් කරනු ලැබූ ප්‍රමාණයට වඩා වැඩිමනත් කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් ඔහු අස් කරනු ලැබිය යුතු අතර, එවැනි අස් කිරීමකට 8 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අදාළ විය යුතු ය.

(5) අද ගොවියා විසින් ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් ඉවත් වූ අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය ගොවිතැන් කිරීමට ඉඩම් හිමියාට හිමිකම තිබිය යුතු ය.

6. (1) වාචික හෝ ලිඛිත ගිවිසුමක් යටතේ යම් තැනැත්තකු විසින් යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් බද්දට ගත් විට, ඒ තැනැත්තා විසින් ඒ ඉඩම වගා කරන්නේ නම් සහ ශ්‍රී ලංකාවේ පුරවැසියකු වන්නේ නම් මේ පනතේ කාර්ය සඳහා ඔහු ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙහි අද ගොවියා විය යුතු ය.

කුඹුරු ඉඩම් මත බදුකරු අද ගොවියකු විය යුතු ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අවස්ථාව.

(2) වාචික හෝ ලිඛිත ගිවිසුමක් යටතේ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් තැනැත්තන් දෙදෙනකු හෝ ඊට වැඩි ගණනක් විසින් බදු ගෙන හවුලේ හෝ තට්ටු මාරුවට ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය වගා කරන අවස්ථාවක, ඒ එක් එක් තැනැත්තා ඔහු ශ්‍රී ලංකාවේ පුරවැසියෙක් නම් ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙහි තමා ගොවියකු වී සිටින කන්තය හෝ කන්ත සඳහා එහි අද ගොවියකු විය යුතු ය.

(3) මේ පනත ආරම්භ වීමේ දිනයෙන් පසු කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් තව වාචික හෝ ලිඛිත ගිවිසුමකට ඇතුළත් වූ අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ඉඩමට (1) වන සහ (2) වන උපවගන්ති අදාළ නොවිය යුතු ය.

(4) අවසර පත්‍රය දරන්නා විසින් ම කුඹුරු ඉඩම් කොටස වගා කළ යුතු ය යන කොන්දේසියට යටත්ව, ඉඩම් සංවර්ධන ආඥාපනත යටතේ නිකුත් කරන ලද අවසර පත්‍රයක් මත යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් දරමින් සිටින අවසර පත්‍ර ගිවිසුමක් වන යම් තැනැත්තකු විසින්, දෙන ලද බද්දක් මත ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය වගා කරන්නේ කවර තැනැත්තකු විසින් ද ඒ තැනැත්තා මේ පනතේ අර්ථනුකූලව අද ගොවියකු ලෙස සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

අද ගොවියන්ගේ අයිතිවාසිකම් සහ කුඹුරු වලින් අස් කරනු ලැබූ ඇතැම් අද ගොවියන් සම්බන්ධව විධිවිධාන හා කුඹුරුවල අද ගොවියන් පත් කිරීම පිළිබඳ සීමාව.

7. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් ගොවිතැන් කරන අද ගොවියකුට මේ පනතේ විධිවිධාන අනුව ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයට ඇතුළු වීමේ හා බුක්ති විඳීමේ අයිතිවාසිකම තිබිය යුතු ය. ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය අද ගොවියාට බදු දී ඇති යම් වාචික හෝ ලිඛිත ගිවිසුමක කුමක් සඳහන් වුව ද, ඔහු ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අස් නොකළ යුතු ය. තව ද අද ගොවියා ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය බුක්තියට ගෙන වැඩ කිරීමේ දී, කිසිම තැනැත්තකු විසින් එයට බාධා නොකළ යුතු අතර, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් මේ පනත යටතේ ඉඩම් හිමියාට ගෙවීමට නියමිත බද්දට වැඩි කිසිම බද්දක් ඉඩම් හිමියා විසින් අද ගොවියාගෙන් ඉල්ලීම හෝ භාර ගැනීම නොකළ යුතු ය.

(2) වෙනත් යම් නීතියක කුමක් සඳහන් වුව ද ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1977 අංක 21 දරන බෙදුම් නඩු පනත යටතේ යම් තැනැත්තකු විසින් මිලට ගත් හෝ බෙදීම සඳහා වූ තීන්දු ප්‍රකාශයක් යටතේ හවුල් අයිතිකරුවකුට වෙන් කර දෙන ලද, යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අද ගොවියා අවස්ථාවෝචිත විය හැකි පරිදි, ඒ ගැනුම්කරුගේ හෝ ඒ හවුල් අයිතිකරුගේ අද ගොවියා ලෙස සැලකිය යුතු අතර, මේ පනතේ විධිවිධාන ඒ පරිද්දෙන් ම අදාළ විය යුතු ය.

(3) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක අද ගොවියකු විසින් තමන් ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් අස් කරනු ලැබ ඇතැයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ලියවිල්ලකින් දැනුම් දෙන අවස්ථාවක, ඒ කාරණය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ගොවිජන විනිශ්චය

තහවුරු වී ඇති බවට වූ ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය අභියාචනාධිකරණය විසින් ස්ථිර කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක ; හෝ

(ආ) අස් කිරීම තහවුරු වී නොමැති බව ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් තීරණය කරන ලදුව, අභියාචනයේ දී අභියාචනාධිකරණය විසින් ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය වෙනස් කර අස් කිරීම තහවුරු වී ඇතැයි තීරණය කළ අවස්ථාවක—

(i) අස් කරනු ලැබූ තැනැත්තාට, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙහි ප්‍රයෝජනය සහ බුක්තිය ආපසු ලැබීමට හිමිකම තිබිය යුතු ය ; තව ද

(ii) අවස්ථාවෝචිත පරිදි ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ හෝ අභියාචනාධිකරණයේ තීරණය තමාට ලැබුණු විට, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලිඛිත නියමයක් මගින් එහි නිශ්චිතව සඳහන් දිනයක හෝ ඉන් පෙර ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය භුක්තියට ගෙන සිටින සෑම තැනැත්තකු ම එයින් ඉවත් විය යුතු යයි නියම කළ යුතු ය. ඒ තැනැත්තා ඒ නියමය පිළිපැදීම පැහැර හැරියහොත් 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ඔහු ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අස්කරනු ලැබිය යුතු ය ; තව ද

(iii) (1) වන අනුඡේදයේ සඳහන් තැනැත්තා අස් කරන ලද්දේ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ ඉඩම් හිමියාගේ දැනුම, කැමැත්ත හෝ ගුප්තානුකූලතාව නොමැති බව ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් හෝ අභියාචනාධිකරණය විසින් හෝ තීරණය කර ඇත්නම් මිස, නියමයක් කරනු ලැබ ඇත්තේ කවර තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් ද ඒ තැනැත්තා විසින් නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් දිනයට පසුව ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය බුක්ති විදීම දිනට ම කර ගෙන යන කාලය තුළ එක් එක් දිනයක් සඳහා නියම කරනු ලැබිය හැකි ප්‍රමාණයන් අනුව, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ ඉඩම් හිමියා විසින්, ඒ තැනැත්තාට අලාභ ගෙවිය යුතු ය:

එසේ වුව ද, මේ අනුඡේදයේ නිශ්චිතව සඳහන් කර ඇති කාල සීමාව තුළ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් 27 වන වගන්තිය යටතේ වගා කරනු ලබන යම් කොටසක් වෙනුවෙන් කිසි අලාභයක් නොගෙවිය යුතු ය.

(8) (7) වන උපවගන්තිය යටතේ අලාභ වශයෙන් ගෙවිය යුතු යයි කුඹුරු ප්‍රමාණයක ඉඩම් හිමියකුට නියම කරනු ලැබූ යම් මුදලක් එය ඉල්ලා සිටී දිනයෙන් පසු දින දහහතරක් ඇතුළත ගෙවීම ඔහු විසින් පැහැර හරිනු ලබන හෝ ප්‍රතික්ෂේප කරන අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය පිහිටි ස්ථානය විෂයෙහි අධිකරණ බලය දරන මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත අස් කරනු ලැබූ තැනැත්තා විසින් ඉල්ලීමක් කරනු ලැබීමෙන්, ඒ මුදල ඒ අධිකරණය විසින් සිය සාමාන්‍ය අධිකරණ බලතල ක්‍රියාවෙහි යෙදවීමේ දී නියම කරනු ලැබිය හැකි දඩයක ප්‍රමාණයට වැඩි වුව ද, ඒ අධිකරණය විසින් නියම කරනු ලැබූ දඩයක ආකාරයෙන් අය කර ගත හැකිය.

(9) නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් මුදල ඉඩම් හිමියාගෙන් අය විය යුතු බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද නියමයක් (8) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා, ඒ මුදල අය විය යුතු බවට සාක්ෂි විය යුතු ය.

(10) (මින් මතු මේ උපවගන්තියේ “බදු දෙන්නා” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) යම් තැනැත්තකු (මින් මතු මේ උපවගන්තියේ “බදු ගන්නා” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) යම් තැනැත්තකුට කිසියම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් බදු දුන් විට, ඒ බදු ගන්නා එය වගා කරන්නා නොවීමේ හේතුවෙන් එහි අද ගොවියා නොවන කල්හි, ඔහු ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය (මින් මතු මේ උපවගන්තියේ “අතුරු අද ගොවියා” ලෙස සඳහන් කරනු ලබන) අන් තැනැත්තකුට බදු දී ඒ අතුරු අද ගොවියා එහි වගා කරන්නා වීමේ හේතුවෙන් එහි අද ගොවියා බවට පත් වුවහොත් බදු දෙන්නා විසින් බදු ගන්නාට දුන් බද්ද අවසානවීම, අතුරු අද ගොවියාට එම කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අද ගොවියා වශයෙන් ඇති අයිතිවාසිකම් කෙරෙහි කිසිම අයුරකින් බල නොපෑ යුතු ය :

එසේ වුව ද බදු ගන්නා විසින් :—

- (අ) ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අයිතිකරුගේ කැමැත්ත ලියවිල්ලකින් ලබා ගන්නේ නම් ; සහ
 - (ආ) ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් ම හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටියේ යම් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ඉන් පසු දැනුම් දෙන්නේ නම්,
- මිස අතුරු අද ගොවියකුට ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය බදු නොදිය යුතු ය :

එසේ ම තව දුරටත්, යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක බදු ගැනුම්කරුවකු විසින්, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අයිතිකරුගෙන් ලිඛිත කැමැත්ත ලබා නොගෙන, අතුරු අඳ ගොවියකුට බදු දෙනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් අඳ ගොවි අයිතිවාසිකමක් ලැබීමට අතුරු අඳ ගොවියාට හිමිකම නොමැති විය යුතු ය. කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව ලියවිල්ලකින් වූ නියමයක් මගින්, ඒ නියමයේ නිශ්චය කොට දැක්වෙන දිනයක දී හෝ ඊට පෙර ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් ඉවත් වන ලෙස අතුරු අඳ ගොවියාට නියම කළ යුතු අතර, ඒ නියමය අනුව ක්‍රියා කිරීම අතුරු අඳ ගොවියා විසින් පැහැර හරිනු ලැබුවහොත් 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ඔහු ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අස් කළ යුතු අතර, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය වගා කිරීමට කුඹුරු හිමියාට හිමිකම් තිබිය යුතු ය.

(11) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් පිළිබඳව ඉඩම් හිමියා සතු අයිතිවාසිකම, හිමිකම හා සම්බන්ධතාව නැති කිරීම, අන්තිම කැමැති පත්‍රයක් මගින් වෙන් කර දීම, හෝ බැහැර කිරීම, ප්‍රවේණි නීතිය යටතේ උරුම වීම නැතහොත් (ස්වේච්ඡාවෙන් හෝ අධිකරණයක තීන්දු ප්‍රකාශයක් ක්‍රියාත්මක කිරීම අනුව කෙරෙන) විකිණීම ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අඳ ගොවියා සතු අයිතිවාසිකම්වලට කිසි ලෙසකින් බල නොපාන්නේ ය.

(12) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයකට ඇතුළු වී බුක්ති විදීම පිළිබඳව අඳ ගොවියා සතු අයිතිවාසිකම් අධිකරණයක තීන්දු ප්‍රකාශයක් හෝ ආඥාවක් පරිදි තහනම් කිරීම, අල්ලා ගැනීම හෝ විකිණීම නොකළ යුතු ය.

(13) (1988 අංක 79 දරන සිවිල් නඩු විධාන සංග්‍රහය) (සංශෝධන) පනතින් ඇතුළත් කරන ලද) සිවිල් නඩු විධාන සංග්‍රහයේ LXVI පරිච්ඡේදයේ සඳහන් කිසිවකින් මේ පනතේ අර්ථනුකූලව කුඹුරු ඉඩම්වලට බලපාන ආරාදුලක් සම්බන්ධයෙන් ඉහත කී පරිච්ඡේදය යටතේ පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට හෝ යම් ආඥාවක් කිරීමට චුලාසචන අධිකරණයක විනිශ්චයකාරවරයකුට බලය පැවරෙන්නේ යයි අදහස් නොවිය යුතු ය ; නැතහොත් හේරුම් නොගත යුතු ය.

(14) යම් පනතකින් හෝ මේ පනත යටතේ යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් අඳ ගොවියකුට පැවරුණු යම් අයිතිවාසිකමක් හෝ වරප්‍රසාදයක් ක්‍රියාවේහි යෙදීමෙන් වැළකී සිටීමට ඔහු පෙළඹවීමට, ඔහුට බල කිරීම හෝ ඔහු ඊට කැමති කරවා ගැනීම පිණිස යම්

තැනැත්තකු ඒ අද ගොවියා කෙරෙහි හෝ ඔහුට විරුද්ධව, නියම වශයෙන් හෝ අනියම් වශයෙන්, යම් බලහත්කාරකමක්, සැහැසිකමක් හෝ අවහිරයක් කළහොත් හෝ කරන බවට තර්ජනය කළහොත් හෝ යම් හානියක්, අලාභයක් හෝ පාඩුවක් සිදු කළහොත් හෝ කරන බවට තර්ජනය කළහොත් ඒ අද ගොවියා විසින් ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයට ඇතුළු වීමෙහි හා හුක්කි විදීමෙහි ලා ඔහුට ඒ තැනැත්තා බාධා පමුණුවන ලෙස සැලකිය යුතු ය.

(15) යම් තැනැත්තකු මේ වගන්තියේ විධිවිධාන කඩ කරන්නේ නම් ඔහු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු විය යුතු අතර, මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පැවැත්වෙන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට රුපියල් පන්දහසක් නොඉක්මවන දඩයකට ඒ තැනැත්තා යටත් විය යුතු ය.

8. (1) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයක් හැර යන ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් මේ පනත යටතේ නියමයක් නිකුත් කරනු ලැබ ඇති යම් නැනැත්තකු ඒ නියමය අනුව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරිනු ලැබූ අවස්ථාවක -

අස්කිරීමේ කාර්ය පටිපාටිය.

(අ) ඒ නියමය අදාළ වන ඉඩම් ප්‍රමාණය විස්තර කරමින්, ඒ නියමයෙහි ස්වභාවය සහ එය නිකුත් කරනු ලැබූ තැනැත්තා කවරකු ද යන වග දැක්වෙන්නා වූ ;

(ආ) එම ඉඩම් ප්‍රමාණය හැර යාමට නියෝග කරනු ලැබ, එය පැහැර හැර ඇති තැනැත්තා සඳහන් කෙරෙන්නා වූ ; සහ

(ඇ) ඒ තැනැත්තා සහ ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයෙහි රැඳී සිටින අන් සියලුම තැනැත්තන් ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් අස් කිරීම පිණිස නියමයක් නිකුත් කරන ලෙස ඉල්ලුම් කෙරෙන්නා වූ ද, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ සන්නකය හාර දිය යුතු තැනැත්තාගේ නම සඳහන් කෙරෙන්නා වූ ද,

ලිඛිත වාර්තාවක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නැතහොත් ඒ සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් බලය දෙනු ලබන යම් තැනැත්තකු විසින්, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටි ප්‍රදේශයෙහි අධිකරණ බලය ඇති මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඉදිරිපත් කළ හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයක් වෙත ලිඛිත වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ අවස්ථාවක දී ඒ වාර්තාවෙහි නිශ්චිත තැනැත්තා සහ ඒ නියමයෙහි නිශ්චිත ඉඩම් ප්‍රමාණය බුක්තියට ගෙන සිටින සෙසු සියලු ම තැනැත්තන් වහාම අස් කොට ඒ ප්‍රමාණයේ සන්නකය භාර දිය යුතු තැනැත්තා ලෙස ඒ වාර්තාවේ සඳහන් තැනැත්තා වෙත ඒ ප්‍රමාණයේ සන්නකය භාර දෙන ලෙස ඒ අධිකරණය විසින් පිස්කල්ට හෝ සාම නිලධරයාට විධාන කළ යුතු ය.

(3) අස් කිරීමේ ආඥාව ක්‍රියාවේ යෙදවීමට භාර දෙනු ලැබූ පිස්කල් විසින් හෝ සාම නිලධරයා විසින් හෝ ඒ අඥාව නිකුත් කළ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයෙහි නියමයන් අනුව ක්‍රියා කළ යුතු අතර, තමා ඒ ආඥාව ක්‍රියාවේ යෙදූ ආකාරය පිළිබඳව යථා පරිදි අධිකරණය වෙත වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.

(4) අස් කිරීමේ නියමය ක්‍රියාවෙහි යෙදවීමේ දී පිස්කල් හෝ සාම නිලධරයා විසින් නැතහොත් ඔවුන් අතුරින් කවරකු විසින් වුව ද බලය දෙනු ලැබූ යම් තැනැත්තකු විසින්, ඒ ආඥාව අදාළ වන කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයට ඇතුළු වීම සඳහා ද ආඥාව නිකුත් කළ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයෙහි නියමයන් අනුව ආඥාවෙන් බැඳී සිටින යම් තැනැත්තකු අස් කිරීම සඳහා ද ඒ ප්‍රමාණයේ සන්නකය භාර දීම සඳහා ද අවශ්‍ය විය හැකි බලය යෙදිය හැකි ය.

(5) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයක සන්නකයෙහි පිහිටුවන ලද යම් තැනැත්තකු නීති විරෝධී ලෙස අසන්නක කරන ලද යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු විය යුතු ය. යම් තැනැත්තකු ඵලෙස අසන්නක කරනු ලැබ ඇති බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද සහතිකයක් නැත් නොවන පිළිබඳ සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

(6) (5) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ වරදක් සඳහා වරදකරු කරනු ලැබූ විට, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් නීති විරෝධී ලෙස අසන්නක කරනු ලැබූ ඒ තැනැත්තාට, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය බුක්ති විදින වෙනයම් තැනැත්තකු අස් කිරීමෙන් එම ඉඩම් ප්‍රමාණයේ සන්නකය භාර දෙන ලෙස මහෙස්ත්‍රාත්වරයා පිස්කල්ට විධාන කරනු ලැබිය යුතු ය.

9. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අඳ ගොවියා විසින් ගෙවිය යුතු බද්ද, ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නිවේදනයක් මගින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් මේ වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව කලින් කළ නිශ්චය කළ යුතු ය.

කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් බද්ද නිශ්චය කළ යුතු බව.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද නියමයෙන්, එම නිශ්චය බලපාන ප්‍රදේශයේ පිහිටි යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක වගා කළ එක් එක් කුඹුරු අක්කරයකින් වී බුසල් දනයකට නොඅඩු ගණනක් හෝ එම කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් උපදවන මුළු අස්වැන්නෙන් මේ පනත යටතේ නියමිත අය කිරීමේ ප්‍රමාණය අඩු කළ විට, ඉතිරි කොටසෙන් හතරෙන් එක් පංශුවකට නොඅඩු කොටසක් හෝ යන දෙකෙන් වඩා වැඩි ප්‍රමාණය ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය ගොවිතැන් කරන එක් එක් කන්නය සඳහා ගෙවිය යුතු බද්ද වශයෙන් නියම කළ යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිශ්චය කරන බද්ද විවිධ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්ක සම්බන්ධයෙන් හෝ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක විවිධ කොටස් සම්බන්ධයෙන් වෙනස් විය හැකි ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිශ්චය බද්ද, ගොවිතැන් කළ එක් එක් අක්කරයක් සඳහා නියමිත වී බුසල් හෝ කිලෝ ගණන අනුව ගණන් බලනු ලබන විට, ගොවිතැන් කරන ලද අක්කරයකට අඩු බිම් ප්‍රමාණයක් සඳහා වූ බද්ද, ඒ බිම් ප්‍රමාණයක් අක්කරයක් අතර ඇති අනුපාතය අනුව ගණන් බැලිය යුතු ය.

(5) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සඳහා එක් එක් කන්නයේ දී ගෙවිය යුතු බද්ද-

(අ) මේ වගන්තියේ ඉහත කී විධිවිධාන යටතේ බලපවත්වන එවැනි නිශ්චය අනුව එම කුඹුරු ප්‍රමාණය පිහිටි ප්‍රදේශයේ කුඹුරු කෙරෙහි අදාළ වන ආකාරයෙන් එම කුඹුරු ප්‍රමාණයට ගණන් ගත් වී ප්‍රමාණය ; හෝ

(ආ) එකී කුඹුරෙන් නිපද වූ වර්ගයේ ම වී සඳහා මේ පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූලව තත් කාලයේ නියමිත මිල අනුව ගණන් බැලූ විට මේ උපවගන්තියේ (අ) ඡේදය යටතේ වී වලින් ගෙවිය යුතු බද්දට සමාන මුදල.

විය යුතු ය.

(6) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් ගොවිතැන් කළ හැකිව තිබියදීත් යම් කන්නයක, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය ගොවිතැන් කිරීම එහි අද ගොවියා විසින් හිතාමතා ම නොසලකා හැර ඇතැයි හෝ ඒ ගොවිතැන් කරන යම් කන්නයක දී සැලකෙන හේතුවක් නොමැතිව ගොවිතැන් කිරීමට අදාළ යම් සම්මත වාරික්‍රමයක් කඩ කර ඇතැයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව සැඟීමට පත් වූ විට, එම කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් මේ පනතේ විධිවිධාන යටතේ ඒ කන්නය සඳහා වී වලින් ගෙවිය යුතු බද්ද ඒ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තිශ්වය කරන පදනම මත ගණන් බැලිය යුතු යයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නියම කළ හැකි අතර, එසේ ගණන් බලන ලද වී වලින් ගෙවිය යුතු බද්ද අනුව මුදලින් ගෙවිය යුතු බද්ද ගණන් බැලිය යුතු ය.

(7) අද ගොවියකු වගා කළ කුඹුරු ප්‍රමාණයක්, වී ගොවිතැන් කරන යම් කන්නයක දී ඔහුගේ වරදන් හෝ නොසැලකිල්ලකින් නොව, අන් කිසි හේතුවක් නිසා තරමක් දුරට පාච්චි නම්, එම කුඹුරු ප්‍රමාණය වෙනුවෙන් ඔහු විසින් ඒ කන්නය සඳහා ගෙවිය යුතු බද්ද, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තිශ්වය කරන සාධාරණ ප්‍රමාණයකින් අඩු කළ යුතු ය.

(8) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අද ගොවියා සහ ඔහුගේ ඉඩම් හිමියා අතර, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද තිශ්වය කිරීමක් යටතේ ගෙවිය යුතු බදු මුදල පිළිබඳව යම් ආරාධනාක් ඇති වූ විට, ඒ පිළිබඳව තීරණයක් කිරීම සඳහා ඒ ආරාධනා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත යොමු කළ හැකි ය. ඒ ආරාධනා සම්බන්ධයෙන් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ තීරණය ඒ අද ගොවියාට සහ ඔහුගේ ඉඩම් හිමියාට ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් වූ ලියවිල්ලකින් දැනුම් දිය යුතු අතර, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ තීරණය අවසානාත්මක විය යුතු ය.

අද ගොවියා විසින් බද්ද ගෙවීම පැහැර හරිනු ලැබූ විට ඇති වන ප්‍රතිඵලය.

10. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් වූ බද්ද ගෙවීම අද ගොවියා විසින් හිඟ තබා ඇති බව ඉඩම් හිමියා, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට දන්වා සිටි විට, ඒ කාරණය සම්බන්ධයෙන් ගොවිජන විනිශ්චය සභාව ලවා පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් සැලැස්විය යුතු අතර, ඒ පරීක්ෂණයෙන් පසු බද්ද හිඟ තබා ඇති බව හා හිඟ තබා ඇති බද්දේ ප්‍රමාණය ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් තීරණය කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, එහි තීරණය එය විසින් අද ගොවියා වෙත ද ඉඩම් හිමියා වෙත සහ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ද ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් වූ ලියවිල්ලකින් දැන්විය යුතු ය.

(2) ඒ තීරණය පිළිබඳ දැන්වීම ලැබුණු පසු කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, අද ගොවියා වෙත ලිඛිත දැනුම්දීමක් කර නියමිතව සඳහන් කාලය තුළ දී ඒ හිඟ වී හෝ මුදල ගෙවීම අද ගොවියා විසින් පැහැර හරින්නේ නම් ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් වූ ඔහුගේ අදාය අවසාන වන බව, අද ගොවියා වෙත ලියවිල්ලකින් දන්වා සිටිය යුතු ය.

(3) හිඟ බද්ද ගෙවීමට නියමිත කාලය තුළ දී එය ගෙවීම පැහැර හරින අද ගොවියකුට, ඔහුගේ අදාය අහිමි වූ ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් ඉවත්ව යන ලෙස නියෝග කරනු ලැබූ කල්හි එසේ ඉවත්ව යා යුතු ය.

(4) දැන්වීමෙහි සඳහන් කරනු ලැබූ කාලය ඇතුළත එම කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් ඉවත්ව යාමට අද ගොවියා පැහැර හැරියහොත් 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව එම කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අද ගොවියා අස් කිරීමට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා කටයුතු සැලැස්විය යුතු ය.

(5) මේ වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව අද ගොවියකුගේ අද අයිතිවාසිකම් අවසාන කරනු ලැබූ විට, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ සත්තකය ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අයිතිකරුට හෝ ඊට හිමිකම් ඇති තැනැත්තාට හෝ ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය අයිතිය සම්බන්ධයෙන් ආරාධිතක් ඇති අවස්ථාවක, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටි ප්‍රදේශයේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත භාර දෙනු ලැබිය යුතු ය.

11. අද ගොවියකුගේ කුඹුරු ප්‍රමාණය වී ගොවිතැන් කරන යම් කන්තයක දී ඔහුගේ වරදකින් හෝ නොසැලකිල්ලකින් තොරව, අන් කිසි හේතුවක් නිසා වගා නොකරන ලද නම් හෝ එම කන්තය තුළ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ කළ වගාව සහමුලින්ම පාච වී නම්, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය වෙනුවෙන් එම කන්තය සඳහා බද්දක් නොගෙවිය යුතු ය.

බද්ද නොගෙවිය යුතු අවස්ථා.

12. වී ගොවිතැන් කරන යම් කන්තයක් සඳහා ගෙවිය යුතු බද්ද එම කන්තයේ දී එම කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් අස්වැන්න ලබා ගැනීමෙන් අනතුරුව පහළොස්වන දිනයේ හෝ ඊට පෙර කමතේ දී ගෙවිය යුතු ය. එසේ නොගෙවුවොත් එකී පහළොස්වන දිනයට පසු පමුණු වන දිනයේ පටන් බද්ද හිඟ වීමට පටන් ගන්නේ ය.

බද්ද ගෙවිය යුතු කාලය ස්ථානය සහ බද්ද පිහිටීම පාරම්පරික.

ගොවිජන සභා
පාලන ගැනීමේ සහ
දැනුම තර ගැනීමේ
දින අද ගොවියා
විසින් ඉඩම්
හිමියාට දැනුවය
යුතු බව.

13. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් තම ඉඩම් හිමියා සහ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටි ප්‍රදේශයේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත-

(අ) ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අස්වැන්න කපා පාලන ගැනීම ආරම්භ කිරීමට අදහස් කරන දිනයට යටත් පිරිසෙයින් දින දහයක් කල් ඇතිව දැන්වීම ; සහ

(ආ) කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් කපා පාලන ගන්නා ලද අස්වැන්න කමතෙන් ඉවත් කර ගැනීමට අදහස් කරන දිනය යටත් පිරිසෙයින් දින හතක් කල් ඇතිව දැන්වීම,

ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අද ගොවියාගේ කාර්යය විය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ (අ) හෝ (ආ) ඡේදයේ විධිවිධානවලට අනුකූල වීම පැහැර හරින යම් අද ගොවියකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු විය යුතු ය.

බද්ද ගෙවිය
යුත්තේ කාට ද
යන බව.

14. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සඳහා බද්ද එහි අද ගොවියා විසින් එම කුඹුරු ප්‍රමාණයේ ඉඩම් හිමියාට හෝ ඔහුගේ බලය ලත් නියෝජිතයාට කෙලින් ම හෝ ඒ බද්ද භාර ගැනීම ඒ ඉඩම් හිමියා පැහැර හරින තැනහොත් ප්‍රතික්ෂේප කරන අවස්ථාවක ගොවිජන සංවර්ධන සභාව මාර්ගයෙන් හෝ ගෙවිය යුතු ය.

(2) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අයිතිකරුවන් දෙදෙනකු හෝ ඊට වැඩි ගණනක් වූ විට, එම කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අද ගොවියාගෙන් බද්ද අය කර ගැනීම සඳහා ඔවුන් විසින් එක් තැනැත්තකු පත් කළ යුතු අතර, ඒ සඳහා පත් කළ තැනැත්තාගේ නම සහ ලිපිනය ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් ම හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටි ප්‍රදේශය විෂයෙහි බලය ඇති ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් වූ ලියවිල්ලකින් දන්වා යැවිය යුතු ය. එසේ දැන්වීමක් නොකළ කල්හි, එම බද්ද එම කුඹුරු හිමියන් වෙනුවෙන් පිරිත් පරිදි එවැනි බදු අය කරන යම් තැනැත්තකු වෙතොත්, ඒ තැනැත්තාට කෙලින් ම හෝ එකී සංවර්ධන සභාව මගින් හෝ ගෙවිය යුතු ය.

(3) ඒ බද්ද එකතු කිරීමට හිමිකම් ඇති තැනැත්තකු නොමැති නම් හෝ ඒ බද්ද එක් එක් ඉඩම් හිමියාට කවර අනුපාතයක් අනුව ගෙවිය යුතු ද යන්න පිළිබඳව හෝ ඒ බද්ද ගෙවනු ලැබිය යුතු තැනැත්තා පිළිබඳව යම් ආරාධනා ඇති වුවහොත් මේ

පනතේ විධිවිධාන අනුව මුදලින් ගණන් බලන ලද ඒ බද්ද ඒ අද ගොවියා විසින් ඒ සංවර්ධන සභාවට ගෙවිය යුතු අතර, ඒ සංවර්ධන සභාව විසින් එය ලබා ගැනීම පිණිස ඒ බද්ද ගැන ක්‍රියා කිරීමේ දී ඒ සංවර්ධන සභාව විසින් දරන ලද වියදම එයින් අඩු කොට එය ලබා ගැනීමට හිමිකම් ඇති තැනැත්තා හෝ තැනැත්තන් විසින් ලබා ගැනීමට ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටි ප්‍රදේශය විෂයෙහි අධිකරණ බලය දරන නිසි අධිකරණයට ගෙවිය යුතු ය.

(4) (3) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් කරනු ලැබූ ප්‍රමාණය, ඊට හිමිකම් ඇති තැනැත්තා හෝ තැනැත්තන් විසින්, ඒ මුදල ඒ අධිකරණයට ගෙවනු ලැබූ දිනයෙන් පසු අවුරුද්දක් ඇතුළත ලබා නොගත් අවස්ථාවක, ඒ අධිකරණය විසින් ඒ මුදල ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට ගෙවීමට සැලැස්විය යුතු අතර, ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ඉන් පසු ඉල්ලා සිටීමට හෝ භාර ගැනීමට කිසිම තැනැත්තකුට හිමිකම් නොතිබිය යුතු ය.

15. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අද ගොවියකු විසින් ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙහි බද්ද ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ ඉඩම් හිමියාට හෝ ඔහුගේ බලය ලත් නියෝජිතයාට ගෙවීම වෙනුවට, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සම්පූර්ණයෙන් හෝ ප්‍රධාන වශයෙන් පිහිටි ප්‍රදේශය විෂයෙහි බලය ඇති ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවනු ලබන අවස්ථාවක, ඒ කාරක සභාව විසින්,

ගොවිජන සංවර්ධන සභාව මගින් ඉඩම් හිමියාට හෝ ඔහුගේ බලයලත් නියෝජිතයාට බද්ද ගෙවන අවස්ථාවේ දී අදාළ විය යුතු විධිවිධාන.

(අ) ඒ බද්ද මුදලින් ගෙවනු ලැබුවේ නම්, ඒ බදු මුදල් ප්‍රමාණය, අවස්ථාවෝචිත පරිදි ඒ ඉඩම් හිමියා වෙත හෝ ඔහුගේ බලය ලත් නියෝජිතයා වෙත යැවීමට, නැතහොත් ;

(ආ) ඒ බද්ද වී වලින් ගෙවනු ලැබුවේ නම්, දැන්වීමේ දිනයෙන් පසු දින තිහක් ඇතුළත ඒ බද්ද භාර ගන්නා මෙන් අවස්ථාවෝචිත පරිදි ඒ ඉඩම් හිමියා වෙත හෝ ඔහුගේ බලය ලත් නියෝජිතයා වෙත ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් ලිඛිත දැන්වීමක් යැවීමට ; සහ

(ඇ) ඒ බද්ද පිළිබඳව ක්‍රියා කිරීමේ දී ඒ සංවර්ධන සභාව විසින් දරන්නට සිදු වූ යම් වියදම ඒ බද්දෙන් අඩු කර ගැනීමට ද,

සැලැස්විය යුතු ය.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100

(2) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සඳහා වූ බද්ද ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට වී වලින් ගෙවා ඇති අවස්ථාවක එයට හිමිකම් ඇති තැනැත්තා වෙත යවනු ලැබූ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ දැන්වීමේ දිනයෙන් පසු දින තිහක් ඇතුළත ඔහු එය ඉල්ලා සිටීම පල තැනැත්තා වූ අවස්ථාවක, ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඒ වී විකුණා ඒ විකිණීමෙන් ලැබෙන මුදල ඒ තැනැත්තා වෙත යැවීමට සැලැස්විය යුතු ය.

(3) ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් මේ වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකුට (මුදල් ඇණවුමකින් හෝ තැපැල් ඇණවුමකින් නොවන අන් ලෙසකින්) යවනු ලැබූ යම් මුදලකට, ඒ මුදල යවනු ලැබූ දිනයෙන් පසු අවුරුද්දක් ඇතුළත ඒ තැනැත්තා විසින් හිමිකම් කියා නොසිටී අවස්ථාවක ඒ මුදල ඒ සංවර්ධන සභාව විසින් ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට ගෙවිය යුතු ය. ඒ මුදල හෝ ඒ මුදල යම් බද්දක් වෙනුවෙන් වූ විට ඒ බද්ද හෝ ඉල්ලා සිටීමට හෝ බාර ගැනීමට ඉන් පසු කිසිම තැනැත්තකුට හිමිකම් නොතිබිය යුතු ය.

ගෙවූ බද්ද සඳහා කුපිතාන්විතයක් දිය යුතු බව.

16. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සඳහා බදු එකතු කිරීමට අයිතිය ඇති තැනැත්තකු බද්ද බාර ගත් කල්හි එම බද්ද ගෙවූ තැනැත්තාට කුපිතාන්විතයක් නිකුත් කළ යුතු ය.

(2) එවැනි සෑම කුපිතාන්විතයකම නියෝග මගින් නියමිත විස්තර අන්තර්ගත විය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ බදු එකතු කිරීමට හිමිකම් ඇති තැනැත්තකු, එම උපවගන්තියට හා (2) වන උපවගන්තිය යටතේ සාදන ලද නියෝග වලට අනුකූලව කටයුතු කිරීම පැහැර හැරියහොත් මේ පනත යටතේ ඔහු වරදකට වරදකරු විය යුතු ය.

හිඟ බද්ද පවත්වාගත් පොලී ගෙවිය යුතු බව.

17. යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක බද්ද හිඟ බවට පැමිණි විට මේ පනතේ විධිවිධාන අනුව මුදලින් ගණන් බැලූ හිඟ බද්ද වෙනුවෙන් නියමිත ප්‍රමාණයක සුළු පොලියක් ගෙවිය යුතු ය.

හිඟ බවට පැමිණි බදු සඳහා පොලී ගෙවිය යුතු බව.

18. (1) යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක අද ගොවියාගෙන් හිඟ බවට පැමිණි බදු වශයෙන් හෝ ඒ බද්ද වෙනුවෙන් වූ පොලී වශයෙන් හෝ ඒ දෙවිධියෙන් ම හෝ ඔහුගේ ඉඩම් හිමියාට යම් මුදලක් අය විය යුතුව ඇති විට මේ වගන්තිය යටතේ නියමයක් සඳහා ඉඩම් හිමියා විසින් ලිඛිත ඉල්ලීමක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත කරනු ලැබූ අවස්ථාවක ඒ ඉල්ලීම

සම්බන්ධයෙන් ගොවිජන විනිශ්චය සභාව මගින් විභාගයක් පැවැත්වීමට සැලැස්විය යුතු ය. අද ගොවියා විසින් ඉඩම් හිමියාට යම් මුදලක් ගෙවිය යුතුව ඇති බව ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් තීරණය කරනු ලබන්නේ නම් සහ ඒ බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත දන්වා සිටින්නේ නම්, එවිට, ඒ මුදල මුදලින් හෝ වී වලින් නැතහොත් මුදලින් හා වී වලින් යන දෙවිධියෙන් ම හෝ නියමයේ නියමිතව ඇති අන්දමට සහ එහි නියමිතව ඇති කාල සීමාව ඇතුළත ගෙවීම සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නියමයක් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමය මගින් නිශ්චිතව දෙන ලද කාල සීමාව තුළ ඒ මුදල ගෙවීම අද ගොවියා විසින් පැහැර හරිනු ලැබුවහොත් බද්ද ගෙවීමට ඇත්තේ යම් කුඹුරු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩම පිහිටා ඇති ස්ථානය විෂයයෙහි අධිකරණ බලය ඇති මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයට ඉඩම් හිමියා විසින් කරන ලද ඉල්ලීමක් අනුව, ඒ මුදල, එය එම අධිකරණය විසින් ස්වකීය සාමාන්‍ය අධිකරණ බලය ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී නියම කළ හැකි දඩ ප්‍රමාණය ඉක්මවන්නේ වුව ද, ඒ අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද දඩයක් අය කර ගන්නා ආකාරයෙන් අය කර ගත හැකි අතර, එසේ අය කර ගනු ලැබූ යම් මුදලක්, ඒ අධිකරණය විසින් ඉල්ලුම්කාර ඉඩම් හිමියාට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(3) නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කරන ලද මුදල අද ගොවියාගෙන් ඉඩම් හිමියාට අය විය යුතු බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් දෙනු ලබන සහතිකයක්, (2) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා, ඒ මුදල අය විය යුතුව තිබෙන බවට මුල් බැල්මට පෙනෙන සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

19. (1) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක ඉඩම් හිමියා විසින් ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයට 6 වන වගන්තිය අදාළ වීමෙන් නිදහස් කරවා ගැනීම පිණිස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය හැකි ය.

අද ගොවියාට ගෙවිය යුතු වසරි= නියම කිරීම.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ඉල්ලීමක් කර ඇත්තේ යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අද ගොවියාට ඉල්ලුම්කරු විසින් එක කන්නයක දී ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් ලබා ගත හැකි වී බුසල් ගණන (මේ කාර්ය සඳහා ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටි ප්‍රදේශයේ කුඹුරු අක්කරයකින් ලබාගත හැකි වී බුසල් ගණන කෙරෙහි සැලකිල්ල ඇතිව) දහයෙන් වැඩි කරන ලද ගණනට

සමාන මුදලකට අඩු තොවන මුදලකින් වන්දි ගෙවා ඇති බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා සෑහීමට පත් වීමෙන් පසු, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය කෙරෙහි 6 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අදාළ වීම තතර විය යුතු බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව නියමයක් කළ යුතු ය.

ඉඩම් අත් කර ගැනීමේ පනත අදාළ කිරීම

20. (1) අද ගොවියකු විසින් ඵලා කරනු ලබන සහ මේ පනත ආරම්භ වීමේ දිනයේ සිට අවුරුදු දෙකක කාල සීමාවක් අවසානයේ දී ඒ අද ගොවියාට විකුණා නොමැති කුඹුරක් 6 වන වගන්තියේ නිශ්චිතව සඳහන් යම් කුඹුරු ඉඩමක් මේ පනතේ කාර්ය සඳහා අත් කර ගැනීමට අවශ්‍යව ඇති ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ පනත යටතේ අත් කර ගනු ලැබිය හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ අත් කර ගනු ලබන කුඹුරු ඉඩමක් මේ පනත යටතේ පිහිටුවනු ලබන ඉඩම් බැංකුව වෙත සතු විය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ අත් කර ගනු ලබන යම් කුඹුරු ඉඩමක අද ගොවියන්ට මේ පනතේ 19 වන වගන්තිය අනුව ගණන් බලන ලද වන්දි ගෙවිය යුතු ය.

ඉඩම් හිමියා සහ අදගොවියා විසින් ඉඩම් පිළිබඳ විස්තර ඉදිරිපත් කළ යුතු බව.

21. (1) කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් අයිති සෑම ඉඩම් හිමියකු විසින් සහ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක සෑම අද ගොවියකු විසින් ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය පිළිබඳ තොරතුරු කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත සැපයිය යුතු ය. සැපයීමට අවශ්‍ය කෙරෙන තොරතුරුවල ස්වභාවය සහ ඒ කාර්යය සඳහා භාවිත කරනු ලැබිය යුතු ආකෘති පත්‍ර නියම කරමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ අවශ්‍ය කෙරෙන තොරතුරු සැපයීමේ කාර්ය සඳහා ඉඩම් හිමියා විසින් සහ බුක්කිකරු විසින් ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටි ප්‍රදේශයේ තත් කාලයේ ක්‍රියාත්මකව පවත්නා කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනය පරීක්ෂා කර බැලිය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ සපයන ලද තොරතුරුවල වෙනස් වීමක් වූ අවස්ථාවක, ඉඩම් හිමියා සහ අද ගොවියා විසින් ඒ වෙනස් වීම සිදු වී මාස හයක් ඇතුළත ඒ වෙනස් වීම කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත නිවේදනය කළ යුතු ය.

(4) (1) වන උපවගන්තියේ නියමයන් අනුව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරිනු ලබන ඉඩම් හිමියකු හෝ අද ගොවියකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

II වන කොටස

කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්තිවලට අනුකූලව කෘෂිකාර්මික ඉඩම් යෙදවීම

22. (1) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක ප්‍රමාණය, පිහිටීම සහ ස්වාභාවික සම්පත් සැලකිල්ලට ගෙන ඒ ඉඩමට ඉතාම ගැලපෙන බෝගවර්ග එහි වගා කිරීම හෝ සත්ව වර්ග ඇති කිරීම, මිරිදිය මත්ස්‍ය ඇති කිරීම හෝ කාර්යක්ෂම වගා කරවීම පිණිස කෘෂිකාර්මික ඉඩම් මනා කළමනාකරණය කිරීම සහ මේ පනත මගින් මෙහි මින් මතු සලස්වා ඇති හෝ ඒ යටතේ පනවනු ලැබූ නියෝග මගින් සලස්වා ඇති විධිවිධාන ප්‍රකාර වගා කිරීමේ සම්මතයන්ට අනුකූලව නිෂ්පාදනවල තත්ත්වය හා ප්‍රමාණය යන දෙඅංශයෙන් ම පලද වර්ධනය දියුණු කිරීමේ සහ නිෂ්පාදනය විෂයෙහි කාර්යක්ෂම සම්මත තත්ත්වයන් පවත්වා ගෙන යාමේ අරමුණ ඇතිව ඒ ඉඩම වගා කිරීම, යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක සෑම ඉඩම් හිමි ගොවියකුගේ ම හෝ බුක්තිකරුවකුගේ ම කාර්යය හා වගකීම විය යුතු ය.

කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල ගෙවිතැන් කිරීමට සහ ඒ ඉඩම් පාලනය කිරීමට අදාළව ඉඩම්හිමි ගොවියන් හෝ භුක්තිකරුවන් සතු කාර්ය.

(2) ඉඩමේ පිහිටීම සහ ස්වාභාවික සම්පත්වලට අනුව වගා කළ යුතු බෝග වර්ග සහ ඇති කළ යුතු සත්ව වර්ග, මිරිදිය මත්ස්‍ය වර්ග සහ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් කාර්යක්ෂම ලෙස වගා කරවීම පිණිස මනා කළමනාකරණය සැලැස්වීම නියම කරමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

23. (1) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් ඇත්තේ කවර ගොවි සංවිධානයක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවි සංවිධානය විසින් ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම මේ පනතේ හෝ ඒ කාරණය පිළිබඳව සාදන ලද නියෝගවල විධිවිධානවලට අනුකූලව වගා නොකරනු ලබන බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට දන්වා සිටිනු ලැබූ අවස්ථාවක හෝ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් මේ පනතේ හෝ ඒ යටතේ සාදන ලද නියෝගවලට අනුකූලව වගා නොකරන බව වෙනත් යම් ආකාරයකින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට දැන ගන්නට ලැබුණු විට, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්තිකරුවාට තමා වෙත හෝ තමාගේ බලය ලත් නියෝජිතයාට නියෝජනයක් කිරීම පිණිස අවස්ථාවක් දීමෙන් පසු, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් (මෙහි මින් මතු “සුපරීක්ෂක” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) නියමයක් මගින්, ඒ නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන කාල සීමාවන් සඳහා ඉඩම් හිමි ගොවියා හෝ බුක්තිකරු කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ අධීක්ෂණය යටතට පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

සුපරීක්ෂක නියමයන් නිකුත් කිරීම.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ පරීක්ෂණ පැවැත්විය යුතු ආකාරය, සුපරීක්ෂක නියෝග නිකුත් කිරීමේ දී සහ ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පටිපාටිය සහ ඒවා ප්‍රත්‍යාදීෂ්ට කිරීමේ ආකාරය නියම කරමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

නිසි ලෙස වගා කර නොමැති කෘෂිකාර්මික ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් වන්දි ගෙවිය යුතු බව.

24. (1) 23 වන වගන්තිය යටතේ වූ සුපරීක්ෂක නියමයක් අදාළ වන ඉඩම් ප්‍රමාණයක වගා කිරීමේ කටයුතු ඒ නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කාල සීමාව තුළ වැඩිදියුණු වීමක් නොපෙන්වන බව 25 වන වගන්තිය යටතේ පත් කරන ලද සුපරීක්ෂක කමිටුවක් විසින්, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත වාර්තා කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමෙන් පසුව ඒ ඉඩම් අක්කරයක් සඳහා හෝ ඉන් කොටසකට රූපියල් පන් දහසකට වැඩි නොවන වන්දියක් ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලේ බැරට ගෙවන ලෙස ඒ ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්තිකරුට නියම කරමින් නියමයක් නිකුත් කළ යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද නියමයකින් අතෘප්තියට පත් තැනැත්තකු විසින්, නියමයේ දිනයේ සිට මාසයක් ඇතුළත, නියමය කරන ලද්දේ කවර ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක ප්‍රාදේශීය බල ප්‍රදේශයක් තුළ පිහිටි ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩම පිහිටා ඇති ප්‍රාදේශීය බල ප්‍රදේශයේ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව වෙත ඒ නියමයට විරුද්ධව අභියාචනයක් කරනු ලැබිය හැකි ය. ඒ අභියාචනයේ පිටපතක් එම අවස්ථාවේ දී ම කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යවනු ලැබිය යුතු ය.

(3) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් 1 වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද නියමයකට විරුද්ධව ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් වෙත අභියාචනයක් කර නැති හෝ අභියාචනයේ දී ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් ඒ නියමය ස්ථිර කර ඇති අවස්ථාවක, නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් වන්දිය ගෙවිය යුත්තේ කවර දිනයකට ප්‍රථමයෙන් ද ඒ දිනය ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යැවිය යුතු ලිඛිත දැන්වීමක් මගින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්තිකරුට දැන්විය යුතු ය.

(4) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිශ්චිතව සඳහන් කරන ලද දිනයේ දී හෝ ඊට ප්‍රථමයෙන් වන්දිය ගෙවීම ඉඩම් හිමියා හෝ බුක්තිකරු විසින් පැහැර හරිනු ලැබූ අවස්ථාවක, වන්දිය ගෙවනු ලැබිය යුත්තේ කවර ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩම පිහිටියේ කවර මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයක ප්‍රාදේශීය අධිකරණ බල සීමාව ඇතුළත ද ඒ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඒ මුදල, ඒ අධිකරණය විසින් පනවන ලද දඩයක් අය කර ගන්නා ආකාරයෙන්, ඒ මුදල

ඒ අධිකරණය විසින් එහි සාමාන්‍ය අධිකරණ බලය ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී පනවනු ලැබිය හැකි දඩයක ප්‍රමාණය ඉක්මවූයේ වුව ද අය කර ගන්නා ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) වන්දි වශයෙන් ඒ මුදල අය විය යුතුව තිබෙන බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, ඒ මුදල එසේ අය වීමට තිබෙන බවට සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

25. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභා ප්‍රදේශයක් සඳහා සුපරීක්ෂක කමිටු පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

සුපරීක්ෂක පත් කිරීම.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් කරන ලද සුපරීක්ෂක කමිටුවක සාමාජිකයන් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් පත් කරනු ලැබිය යුතු අතර, එම ගොවිජන සංවර්ධන සභා බල ප්‍රදේශයේ ක්‍රියාත්මකව පවත්නා දෙපාර්තමේන්තුවල, රාජ්‍ය සංස්ථාවල හා ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලවල සේවකීයුක්තයන් අතුරෙන් පත් කරනු ලැබිය යුතු තැනැත්තන් පස් දෙනෙකුට තොවැඩි ගණනකින් සමන්විත විය යුතු ය.

(3) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් සෑම සුපරීක්ෂක කමිටුවක් සඳහා ම ලේකම්වරයකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) සුපරීක්ෂක කමිටුවල සාමාජිකයන් පත් කිරීම, ඔවුන්ගේ ධුර කාලය, කමිටුවල රැස්වීම්වල ගණපුරණය, ඒ රැස්වීම්වල කටයුතු කර ගෙන යාම සඳහා වූ කාර්ය පටිපාටිය සඳහා විධිමත් සලස්වමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

26. (1) අවුරුදු එකක් සඳහා සුපරීක්ෂක නියමයකට යටත් කරනු ලැබූ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් වගා කිරීම ඊට ඉක්බිතිව ම එළඹෙන අවුරුද්දේ දී පවා සතුටුදායක ලෙස වගා කරනු නොලබන බව අධීක්ෂණ කමිටුවක් විසින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත දැනුම් දෙන ලද අවස්ථාවක, ඒ ඉඩම, ඒ ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්කිකරුට අහිමි නොකළ යුත්තේ මන්දැයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත හෝ ඔහුගේ නියෝජිතයා වෙත හේතු දැන්වීම සඳහා ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්කිකරුට අවස්ථාවක් සලසා දීමෙන් පසු, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ ඉඩම වගා කිරීම පිණිස සහ ඒ ඉඩමෙන් පලදාව ලැබීම පිණිස ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්කිකරුට ඇති අයිතිය නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කාල සීමාවන් සඳහා අහිමි කරමින් (මෙහි මින් මතු “අහිමි කිරීමේ නියෝගය” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ආඥාවක් නිකුත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

අහිමි කිරීමේ නියමය නිකුත් කිරීම.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ආඥාවක් භාර දෙනු ලැබූ තැනැත්තකු ඒ ආඥාවෙන් අතෘප්තියට පත් වූ අවස්ථාවක, ඒ ආඥාව ලැබී දින තිහක් ඇතුළත දී අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු ය. ඒ අභියාචනයේ පිටපතක් ඒ අවස්ථාවේ දී ම ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත යැවිය යුතු ය.

(3) ඒ ආඥාවට විරුද්ධව (2) වන උපවගන්තිය යටතේ අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කර නොමැති අවස්ථාවක, ඒ ආඥාව අවසානාත්මක හා නිරණාත්මක විය යුතු ය.

(4) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ අහිමි කිරීමේ ආඥාව අවසානාත්මක සහ නිරණාත්මක වූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, මේ පනතේ 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියා හෝ බුක්තිකරු ඊයින් තෙරපිය යුතු අතර ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම ඉඩම් බැංකුව වෙත භාර දිය යුතු ය.

(5) කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් අහිමි කිරීමේ ආඥාවක් මත පවත්නා අවස්ථාවක, ඒ ඉඩමෙහි කරන ලද වැඩි දියුණු කිරීම් මත දැරූ සියලු වියදම් ද ඒ ඉඩමට අදාළව කරන ලද්දා වූ ඵ්වැනි වෙනත් සියලු වියදම් ද ඉඩම් හිමි ගොවියා හෝ බුක්තිකරු විසින් ගෙවීම මත හැර, ඒ ඉඩම ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්තිකරුට ආපසු නොදිය යුතු ය.

(6) අහිමි කිරීමේ ආඥාවක් නිකුත් කිරීමේ, භාර දීමේ සහ ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ආකාරය, ඵ්වැනි නියෝගයක් ප්‍රකාශයට කිරීමේ කාර්ය පටිපාටිය සහ සත්තකය ආපසු භාර දීම සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

ආරාධනාව යටත් ඉඩම වගා කිරීම.

27. (1) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමකට අදාළව ආරාධනාවක් පැවතීම නිසා ඒ ඉඩම වගා නොකරන බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා සැහිමට පත් වූ අවස්ථාවක, තමා වෙත හෝ තමාගේ බලය ලත් නියෝජිතයා වෙත නියෝජනයක් ඉදිරිපත් කිරීමට ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියාට හෝ බුක්තිකරුට අවස්ථාවක් සලස්වා දීමෙන් පසු, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, නියමය භාර දෙනු ලැබූ තැනැත්තාට නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කර ඇති කාල සීමාව තුළ දී ඉඩමෙන් ඉවත් වී ඉඩමේ සත්තකය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත හෝ ඔහුගේ නියෝජිතයා වෙත භාර දෙන ලෙස නියම කරමින් ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ ඉඩම්හිමි ගොවියා වෙත හෝ බුක්තිකරු වෙත නියමයක් නිකුත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) සෑම නියමයක්ම එය අදාළවන තැනැත්තා වෙත ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යැවිය යුතු ය :

එසේ වුව ද, ඒ ඉඩමේ ඉඩම් හිමි ගොවියන් හෝ බුක්තිකරුවන් ගණනාවක් සිටින සහ ඒ ඉඩම් හිමි ගොවියන්ගේ සහ බුක්තිකරුවන්ගේ ලිපිත නිශ්චය වශයෙන් දැන ගත නොහැකි අවස්ථාවක, නියමය අදාළවන ඉඩම තුළ හෝ එය මත හොඳින් පෙනෙන ස්ථානයක ඒ නියමය ප්‍රදර්ශනය කිරීම එහි සියලු ඉඩම්හිමි ගොවියන් හා බුක්තිකරුවන් වෙත නියමය භාර දෙනු ලැබීමක් ලෙස සැලකිය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමයක් භාර දෙනු ලැබූ තැනැත්තකු විසින්, ඒ නියමයේ නිශ්චිතව සඳහන් කාල සීමාව තුළ දී ඉඩමෙන් ඉවත්ව යාම පැහැර හරිනු ලැබූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් 8 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ඒ තැනැත්තා ඉවත් කළ යුතු ය.

(4) ඒ ඉඩමට අදාළ ආරාධුල සමථයට පත් කරන තෙක් හෝ ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම වගා කිරීමේ කාර්ය සඳහා ඉඩම් බැංකුව වෙත භාර දෙනු ලැබිය යුතු අතර එයින් උපදින ආදායම කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් විධාන කරන ආකාරයෙන් බැහැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

28. (1) යම් ඉඩම් ප්‍රමාණයක් කුඹුරු ඉඩමක් ද යන්න කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තීරණය කරනු ලැබිය හැකි ය.

ඇතැම් ඉඩම් කුඹුරු ඉඩම් බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තීරණය කළ හැකි බව.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ තීරණයක් කිරීමේ කාර්යය සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටියේ කවර ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවෙන් සහ අදාළ ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තුවලින් ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩල සහ ආයතන වලින් නිරීක්ෂණ සහ තොරතුරු ඉල්ලා ලබා ගත හැකි ය. ඒ නිරීක්ෂණ සහ තොරතුරු ප්‍රායෝගික වශයෙන් හැකි තාක් ඉක්මනින් සැපයීම ඒ සෑම ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තුවක හා ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩල සහ ආයතනයක ම කාර්යය විය යුතු ය.

29. (1) වී වගා කළ විට ප්‍රමාණවත් ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි කුඹුරු ඉඩම් සහ වෙනත් කෘෂිකාර්මික බෝග වගා කළ විට ප්‍රමාණවත් ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි කුඹුරු ඉඩම් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් හඳුනා ගත යුතු ය. එසේ හඳුනාගැනීමේ කාර්යය සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, ගොවි

වගා කළ හැකි හා වෙනත් ශෝග වගා කළ හැකි කුඹුරු ඉඩම් හඳුනා ගැනීම.

සංවිධානවලින් සහ ඒ ඉඩම් පිහිටියේ කවර ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවෙන් නිරීක්ෂණ ලබා ගත යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා කෘෂිකාර්මික ඉඩම් හඳුනා ගැනීමේ දී සහාය වීමේ කාර්ය සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් එක් එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කය සඳහා හෝ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක වෙනස් වෙනස් කොටස් සඳහා ඵලදායීතා කමිටු පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) ඵවැනි එක් එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තුවල, ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලවල හෝ ආයතනවල සේවයෙහි නියුක්ත තැනැත්තන්ගෙන් සහ කෘෂිකර්මයෙහි නිරත වී සිටින තැනැත්තන්ගෙන් ඵලදායීතා කමිටු සමන්විත විය යුතු ය.

(4) සෑම ඵලදායීතා කමිටුවක් විසින් ම, තම කමිටුව සඳහා ලේකම්වරයකු පත් කර ගත යුතු ය.

(5) වෙනත් කෘෂිකාර්මික බෝග වගා කිරීමෙන් ප්‍රමාණවත් ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි කුඹුරු ඉඩම් හඳුනා ගැනීමෙන් පසු, ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නිවේදනයක් මගින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, ඒ කුඹුරු ඉඩම් සඳහා 6 වන වගන්තියේ (1) වන හා (2) වන උපවගන්තිවල විධිවිධාන අදාළ වීම නතර විය යුතු බවට ප්‍රකාශ කළ යුතු ය.

(6) (5) වන උපවගන්තිය යටතේ නිවේදනයක් පළකරනු ලැබුවේ කවර කුඹුරු ඉඩමක් පම්බන්ධයෙන් ද ඒ කුඹුරු ඉඩම වගා කරන යම් තැනැත්තකු කෙරෙහි මේ පනතේ 6 වන වගන්තියේ (1) වන හා (2) වන උපලේඛනවල විධිවිධාන අදාළ නොවිය යුතු ය.

වගා කළ හැකි
සෑම කුඹුරු
ඉඩමක් ම වී වගා
කිරීම සඳහා යෙදිය
හැකි බව

30. (1) වී වගා කිරීමෙන් උපරිම ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි කුඹුරු ඉඩම් ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් හඳුනා ගෙන ඇති කුඹුරු ඉඩම්වල වී වගා කරනු ලැබිය හැකි සෑම කන්නයක ම වී වගා කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ හඳුනා ගන්නා ලද කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක ස්වාභාවික හෝ වෙනත් හේතුවක් නිසා, යම් කන්නයක් තුළ වී වගා කිරීමට නොහැකි වන අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය ලබා ගැනීමෙන් පසු, ඒ කුඹුරු ඉඩමේ බහු වාර්ෂික නොවන බෝගයක් වගා කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) වී හැර වෙනත් යම් බෝගයක් වගා කිරීමෙන් සතුටුදායක ඵලදාවක් ලබාගත හැකි කුඹුරු ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් වන විට, 29(5) වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට යටත්ව, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය ලබාගෙන ඒ කුඹුරු ඉඩමේ වී හැර, වෙනත් අර්ධ වාර්ෂික බෝග වගා කරනු ලැබිය හැකි ය. ඒ කුඹුරු ඉඩම්වල දීර්ඝ කාලීන හෝග වගා කිරීමේ කාර්ය සඳහා, ඒ වගාකටයුතු ආරම්භවීමට පෙරාතුව, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය ලබාගත යුතු ය.

(4) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරන සෑම තැනැත්තෙක්ම මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(5) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරනු ලැබ ඇති බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තිකුත් කරන ලද සහතිකයක් සාක්ෂියේ දී ආවේශ්‍ය විය යුතු අතර ඒ කාරණය පිළිබඳ මුල් බැල්මට පෙනෙන සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

31. (1) මේ පනතේ විධිවිධාන ක්‍රියාත්මක කිරීමේ කාර්ය සඳහා, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා හෝ 38 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ පත් කරන ලද නිලධරයකු විසින්, සියලු සාධාරණ කාලයේ දී යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයකට ඇතුල් වී ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණය පරීක්ෂා කර බැලිය හැකි ය.

කෘෂිකාර්මික ඉඩම් භාවිත කරන කාර්ය සොයා ගැනීම පිණිස ඒ ඉඩම් පරීක්ෂා කිරීමට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට සහ නිලධරයන්ට බලය තිබෙන බව.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පරීක්ෂා කරන නිලධරයකු විසින්-

- (අ) කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණය පස්වලින් හෝ ටොන් ද්‍රව්‍යවලින් පුරවමින් තිබෙන්නේ ද නැතහොත් පිරවීමට ආසන්නව තිබෙන්නේ ද යන වග ;
- (ආ) ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයෙහි යම් ඉදි කිරීමක් කර ගෙන යන්නේ ද නැතහොත් යම් ගොඩනැගිල්ලක් සාදා ගෙන යන්නේ ද යන වග ;
- (ඇ) ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් පස් ඉවතට රැගෙන යාම සඳහා ක්‍රියා කරන්නේ ද නැතහොත් එයින් පස් ඉවතට ගෙන යමින් තිබේ ද යන වග ;

(ඇ) ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ප්‍රමාණය කෘෂිකාර්මික බෝගයක් වගා කිරීම සඳහා නොව වෙනත් යම් කාර්යයක් සඳහා සුදානම් කරමින් හෝ භාවිත කරමින් තිබේ ද යන වග හෝ කෘෂිකාර්මික ඉඩම කාර්යක්ෂමව වගා කරනු ලබන්නේ ද නැද්ද යන වග ;

(ඉ) මේ පනතේ 32 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ හෝ 33 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිකුත් කරන ලද යම් අවසරයක නියම සහ කොන්දේසි උල්ලංඝනය කෙරෙන ක්‍රියා කෘෂිකාර්මික ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් සිදු කරන්නේ ද යන වග,

ස්ථිර ලෙස දැන ගැනීම පිණිස අවශ්‍ය විය හැකි පරීක්ෂණ හා විමසීම් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් කරන ලද නිලධරයන් විසින් අවශ්‍ය අවස්ථාවක, 32 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය හෝ 33 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තිය යටතේ අවසරයක් නිකුත් කරන ලද්දේ කවර නියම සහ කොන්දේසි යටතේ ද ඒ නියම හා කොන්දේසි අනුව ක්‍රියා කරන්නේ දැයි ස්ථිර ලෙස දැන ගැනීම සඳහා එසේ නිකුත් කළ අවසරය පරීක්ෂා කර බැලිය හැකි ය.

(4) (1) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් කරන ලද යම් නිලධරයකු විසින් (2) වන හා (3) උපවගන්තිවලින් ඔහු වෙත පවරනු ලැබූ බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී ඔහුට බාධා කරන යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන අතර මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පැවැත්වෙන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට අවුරුදු දෙකකට නොවැඩි කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමට හෝ රුපියල් විසිපන් දහසකට නොවැඩි දඩයකට හෝ ඒ බන්ධනාගාරගත කිරීම හා දඩය යන දඬුවම් දෙකට ම හෝ යටත් විය යුතු ය.

(5) (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් නිලධරයකුට ඔහු වෙත (1) වන, (2) වන හා (3) වන උපවගන්තිවලින් පවරා ඇති බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී යම් තැනැත්තකු විසින් බාධා කරන අවස්ථාවක, ඒ නිලධරයා විසින් ඒ බාධා කිරීම ගැන කෘෂිකාර්මික ඉඩම පිහිටි ප්‍රදේශයේ පොලිස් ස්ථානයේ කාර්ය භාර නිලධරයා වෙත පැමිණිල්ලක් කළ යුතු ය.

(6) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පරීක්ෂා කරන නිලධරයකු විසින්, (2) වන හා (3) වන උපවගන්තිවලින් ඔහු වෙත පවරනු ලැබූ බලතල ඔහු විසින් ක්‍රියාත්මක

කිරීමේ දී දිවුරුම් ප්‍රකාශයේ තම සඳහන් කර ඇති තැනැත්තකු විසින් ඔහුට බාධා කරන ලද බව හෝ අවහිර කරන ලද බව සඳහන් කරමින් මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලබන දිවුරුම් ප්‍රකාශයක් සාක්ෂි වශයෙන් ආවේශ්‍ය විය යුතු අතර ඒ කාරණය පිළිබඳ මුල් බැල්මට පෙනෙන සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

32. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගෙන් ලිඛිත අවසරයක් ලබා නොගෙන-

- (අ) කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් පස්වලින් හෝ වෙනත් ද්‍රව්‍යයකින් ගොඩ කරන්නා වූ හෝ ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය පිරවීමට තැත් කරන්නා වූ ;
- (ආ) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් කෘෂිකාර්මික කාර්ය සඳහා හැර වෙනත් යම් කාර්යයක් සඳහා භාවිත කරන්නා වූ හෝ ඒ කාර්යය සඳහා වෙනත් යම් ක්‍රියාවක් කරන්නා වූ ;
- (ඇ) කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ යම් ගොඩනැගිල්ලක් ඉදි කරන්නා වූ හෝ ඒ කාර්යය නව දුරටත් තහවුරු කිරීමෙහි ලා යම් ක්‍රියාවක් කරන්නා වූ ;
- (ඈ) කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයකින් පස් ඉවතට ගෙන යන්නා වූ හෝ එසේ කිරීමට තැත් කරන්නා වූ ; නැතහොත්
- (ඉ) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද අවසරයක නියම සහ කොන්දේසි උල්ලංඝනය කරමින් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් භාවිතයට යොදා ගන්නා වූ,

යම් තැනැත්තෙක් මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියෙහි නිශ්චිතව සඳහන් යම් ක්‍රියාවක් කරන තැනැත්තකුට ඒ ක්‍රියා කිරීමේ දී ආධාර හා අනුබල දෙන යම් තැනැත්තකු ඒ වරදට ම වරදකරුවකු විය යුතු ය.

(3) යම් තැනැත්තකු විසින් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වරදක් කළ විට, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් හෝ 38 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය අනුව පත් කරන ලද නිලධරයකු විසින්, ඒ වරද කිරීමෙන් වළකින ලෙස ඊට සම්බන්ධ වී සිටින

කොමසාරිස්
ජනරාල්වරයාගේ
අවසරයක්
නොමැතිව කුඹුරු
ඉඩමක්
කෘෂිකාර්මික
වගාවක් සඳහා
හැර වෙනත්
කාර්යයක් සඳහා
භාවිත කිරීම
දඬුවමට යටත් බව.

සියලු තැනැත්තන් වෙත වහාම දැන්වීමක් නිකුත් කළ යුතු ය. ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය තුළ හෝ ඒ මත හොඳින් පෙනෙන ස්ථානයක ඒ දැන්වීම ප්‍රදර්ශනය කරවීම එවැනි සියලු තැනැත්තන් වෙත ඒ දැන්වීම භාර දීමක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

(4) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක (3) වන උපවගන්තිය යටතේ ප්‍රදර්ශනය කරනු ලබන දැන්වීමක, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් සිදු කරනු ලබන වරදෙහි ස්වභාවය සහ ඔප්පු කරනු ලැබුවහොත් ඒ වරද සිදු කිරීම සඳහා ඒ තැනැත්තා යටත් කරනු ලැබිය හැකි දඬුවම සඳහන් කරමින් වූ කෙටි ප්‍රකාශයක් අන්තර්ගත විය යුතු ය.

(5) යම් තැනැත්තකු විසින් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වරදක් කර ඇති අවස්ථාවක හෝ එසේ කිරීම පිණිස යම් ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන ඇති විටෙක, 38 වන වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ පත් කරන ලද නිලධරයකු විසින්, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය පිහිටි ප්‍රදේශයේ පොලිස් ස්ථානයේ කාර්ය භාර නිලධරයා වෙත පැමිණිලි කළ යුතු ය.

(6) (5) වන උපවගන්තිය යටතේ පැමිණිල්ලක් කිරීමෙන් පසු ඒ පොලිස් ස්ථානයේ කාර්ය භාර නිලධරයා විසින් ඒ පැමිණිල්ලේ සඳහන් කර ඇති සියලු තැනැත්තන් සහ ඒ වරදකට සම්බන්ධ වී සිටින බවට ඔහු විශ්වාස කරන සියලු තැනැත්තන් ද යම් මෙවලමක්, උපකරණයක්, යන්ත්‍රයක්, වාහනයක් හෝ වෙනත් යම් ද්‍රව්‍යයක් හෝ ලේඛනයක් ද අත් අඩංගුවට ගත යුතු ය.

(7) (6) වන උපවගන්තිය යටතේ අත් අඩංගුවට ගත් සියලු තැනැත්තන් ද යම් මෙවලමක්, උපකරණයක්, යන්ත්‍රයක්, වාහනයක් හෝ වෙනත් යම් ද්‍රව්‍ය හෝ ලේඛනයක් වහාම මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(8) මේ වගන්තිය යටතේ වරදකට වරදකරු වන සෑම තැනැත්තකුට මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පැවැත්වෙන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් එක් ලක්ෂයකට නොවැඩි දඩයකට හෝ මාස හයකට නොවැඩි කාලයක් සඳහා බන්ධනාගාරගත කිරීමට හෝ යටත් විය යුතු ය.

(9) මේ වගන්තිය යටතේ තැනැත්තකු වරදකට වරදකරු කරනු ලැබීමෙන් පසු එසේ වරදකරු කරනු ලැබූ තැනැත්තා විසින්, වරදකරු කිරීමෙන් පසු ද ඒ වරද අබණ්ඩව කර ගෙන

යන සෑම දිනයක් සඳහා ම ඒ එක් එක් දිනයක් සඳහා රුපියල් එක් දහස බැගින් වූ දඩයක් ගෙවන ලෙස ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(10) මේ වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකු වරදකට වරදකරු කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ වරද සිදු කිරීම හා සම්බන්ධ පස්, යම් භාණ්ඩ (ද්‍රව්‍ය) හෝ ඉදි කිරීම් අධිකරණය විසින් නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන කාල පිමාවක් තුළ දී ඉවත් කරන ලෙස ඒ තැනැත්තාට අධිකරණය විසින් ආඥා කරනු ලැබිය හැකි ය.

33. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය නොමැතිව කිසිදු තැනැත්තකු විසින් යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් ගොඩ කිරීම හෝ යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයකින් පස් ඉවත් කිරීම හෝ යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක යම් ගොඩනැගිල්ලක් ඉදි කිරීම හෝ නොකළ යුතු ය.

වගා කිරීම හැර වෙනත් යම් කාර්යයක් සඳහා කුඹුරු ඉඩම් ගොඩ කිරීම හෝ යොදා ගැනීම.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරන යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(3) යම් තැනැත්තකු (1) වන උපවගන්තිය උල්ලංඝනය කරමින් ක්‍රියා කරන බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා හෝ අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත හෝ කොමසාරිස්වරයා වෙත හෝ නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයා වෙත හෝ සහකාර කොමසාරිස්වරයා වෙත දන්වා සිටිනු ලැබූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා හෝ අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා හෝ කොමසාරිස්වරයා හෝ නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයා හෝ සහකාර කොමසාරිස්වරයා විසින්, මේ පනතේ උපලේඛනයේ දක්වා ඇති ආකෘතියට සාරානුකූල ආකෘතියකින් (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන එලෙස උල්ලංඝනය කරන තැනැත්තා සහ ඔහුගේ අනුයෝජිතයන් හා සේවකයන් විසින් (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් ක්‍රියා කිරීම තහනම් කරමින් වූ ආඥාවක් තිකුත් කිරීම සඳහා අයදුම් පත් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය හෝ එහි යම් කොටසක් පිහිටා ඇත්තේ කවර මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයක ප්‍රාදේශීය අධිකරණ බලපිමා ඇතුළත ද ඒ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ලියවිල්ලකින් ව ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) මේ වගන්තිය යටතේ වූ සෑම ඉල්ලීමක් ම, ඒ ඉල්ලීමේ දක්වා ඇති කරුණු සත්‍ය බව සහතික කරන්නා වූ දිවුරුම් ප්‍රකාශයක් මගින් තහවුරු කරනු ලැබිය යුතු ය.

(5) ඒ ඉල්ලීම ලැබීමෙන් පසු, මේ වගන්තිය උල්ලංඝනය කරමින් යම් ක්‍රියාවක් කරනු ලැබුවේ ද යන්න මහේස්ත්‍රාත්වරයා විසින් තීරණය කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ විනිශ්චයට එළඹීමෙන් පසු, මහේස්ත්‍රාත්වරයා විසින්, ඉල්ලීමේ නම් කර ඇති තැනැත්තා සහ ඔහුගේ සේවකයන් හෝ අනුයෝජිතයන් විසින් (1) වන උපවගන්තිය උල්ලංඝනය කරමින් ක්‍රියා කිරීම තහනම් කරමින් අතුරු ආඥාවක් කරනු ලැබිය යුතු ය ; තව ද ඉල්ලීමෙහි නම් කරනු ලැබ ඇති තැනැත්තා හෝ හැතැත්තන් වෙත වහාම සිතාසි නිකුත් කළ යුතු අතර, සිතාසියෙහි සඳහන් කරනු ලබන දිනයේ දී අධිකරණයට පැමිණ ඉල්ලීමෙහි අයදු සිටිනු ලබන ආකාරයට ඔහු හෝ ඔහුගේ සේවකයන් හෝ අනුයෝජිතයන් වලක්වනු නොලැබිය යුත්තේ මන්දැයි හේතු දක්වන ලෙස එම සිතාසියෙන් දැනුම් දෙනු ලැබිය යුතු ය.

(6) (අ) එම සිතාසිය නියම කරනු ලැබූ තැනැත්තා සිතාසියේ සඳහන් දිනයේ දී අධිකරණයේ පෙනී සිටීම පැහැර හරිනු ලැබුවේ නම් හෝ එම ආඥාව නිකුත් කිරීමට එරෙහිව දැන්වීමට තමාට කිසිදු හේතුවක් නැති බව ප්‍රකාශ කරන්නේ නම්, අධිකරණය විසින් අතුරු ආඥාව ස්ථිර කළ යුතු ය.

(ආ) සිතාසිය නිකුත් කරනු ලැබූ තැනැත්තා යථා පරිදි අධිකරණයේ පෙනී සිට, එම ආඥාව නිකුත් කිරීමට එරෙහිව දැක්වීමට තමාට හේතු ඇති බව සඳහන් කරන්නේ නම්, මහේස්ත්‍රාත් අධිකරණය විසින් වහාම නඩුව පිලිබඳව කටයුතු කිරීම හෝ නඩුව පසු දිනයක විභාග කිරීමට නියම කිරීම හෝ කරනු ලැබිය හැකි ය.

(7) ඉල්ලීම සනාථ කිරීම සඳහා යම් සාක්ෂියක් ඉදිරිපත් කරන ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට හෝ අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට හෝ කොමසාරිස්වරයාට හෝ නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයාට හෝ සහකාර කොමසාරිස්වරයාට නියම කිරීමට මහේස්ත්‍රාත් අධිකරණයට බලයක් තැන්පත් ය.

(8) කුසුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය ගොඩ කිරීමට හෝ එයින් පස් ඉවත් කිරීමට හෝ එහි ගොඩනැගිල්ලක් ඉදි කිරීමට ඒ හේතු

දක්වන තැනැත්තාට නීත්‍යානුකූල බලයක් ඇති බවට නඩු විභාගයෙන් පසුව මහෙස්ත්‍රාත්වරයා සෑහීමකට පත් නොවන්නේ නම්, ඒ තැනැත්තා සහ ඔහුගේ සේවකයන් හා අනුයෝජිතයන් විසින් මේ වගන්තිය උල්ලංඝනය කිරීමේ යම් ක්‍රියාවක් කිරීමෙන් වලක්වාලමින් (5) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද අතුරු ආඥාව ස්ථිර කළ යුතු ය.

(9) (අ) මේ වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ වරදකට යම් තැනැත්තකු වරදකරු කරනු ලැබූ අවස්ථාවක ; වරද කිරීමෙහි ලා හෝ ඒ හා සම්බන්ධයෙන් භාවිත කරන ලද්දා වූ යම් මෙවලම්, උපකරණ, යන්ත්‍රෝපකරණ හෝ වාහන රාජ්‍ය සන්නක කිරීම සඳහා අධිකරණය විසින් ආඥාවක් කරනු ලැබිය හැකි ය. එසේ රාජ්‍ය සන්නක කරන ලද යම් මෙවලමක්, උපකරණයක්, යන්ත්‍රෝපකරණයක් හෝ වාහනයක් සියලු බැඳීම්වලින් නිදහස්ව රාජ්‍ය සන්නක විය යුතු ය.

ඒ රාජ්‍ය සන්නක වීම—

(i) අභියාචනාධිකරණය වෙත හෝ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 ග ව්‍යවස්ථාව මගින් පිහිටුවන ලද මහාධිකරණය වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කළ යුත්තේ යම් කාල සීමාවක් ඇතුළත ද ඒ කාල සීමාව ඉකුත් වීමෙන් පසු රාජ්‍ය සන්නක කිරීමේ ආඥාවට විරුද්ධව අභියාචනාධිකරණය වෙත හෝ ඒ මහාධිකරණය වෙත හෝ අභියාචනයක් කර නොමැති අවස්ථාවක ;

(ii) රාජ්‍ය සන්නක කිරීමේ ආඥාවට විරුද්ධව අභියාචනාධිකරණය වෙත හෝ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාව මගින් පිහිටුවන ලද මහාධිකරණය වෙත හෝ අභියාචනයක් කර ඇති අවස්ථාවක රාජ්‍ය සන්නක කිරීමේ ආඥාව ස්ථිර කරමින් අභියාචනය පිළිබඳව තීරණයක් කිරීමෙන් පසු,

බලාත්මක විය යුතු ය.

(ආ) මේ වගන්තිය යටතේ රාජ්‍ය සතු වන යම් මෙවලමක, උපකරණයක, යන්ත්‍රෝපකරණයක හෝ වාහනයක සන්නකය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලබා ගත යුතු අතර ඔහු විසින් සුදුසු යයි කල්පනා කරන පරිදි ඒවා විකිණීම හෝ අන්‍යාකාරයෙන් බැහැර කිරීම කරනු ලැබිය හැකිය. එවැනි විකිණීමකින් ලැබෙන මුදල් ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට බැරකරනු ලැබිය යුතු ය.

කුඹුරු ඉඩම් කෘෂිකාර්මික වගා හැර වෙනත් කාර්ය සඳහා භාවිත නොකළ යුතු බව.

34. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය ඇතිව හැර කිසිදු තැනැත්තකු විසින් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් කෘෂිකාර්මික වගාව සඳහා හැර වෙනත් යම් කාර්යක් සඳහා භාවිත නොකළ යුතු ය.

(2) කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදන වැඩි කිරීමේ අවශ්‍යතාවය සැලකිල්ලට ගෙන නැතහොත් ඒ අවසරයට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් යා කරන ලද කොන්දේසි උල්ලංඝනය කිරීම නිසා, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ තැනැත්තා වෙත භාර දෙනු ලබන දැන්වීමක් මගින්, කවර හෝ අවස්ථාවක, ඒ ලිඛිත අවසරය අස් කර ගනු ලැබිය හැකිය.

(3) යම් තැනැත්තකු විසින් යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් භාවිත කරන්නේ නම්, ඒ තැනැත්තා මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(4) (2) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ වූ ලිඛිත අවසරය අස් කර ගනු ලැබූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලබන දිනයක දී හෝ ඊට ප්‍රථමයෙන්, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය, ලිඛිත අවසරය දීමට පෙරාතුව තිබුණු තත්වයට ම නැවත පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (4) වන උපවගන්තියෙන් නියම කරනු ලැබ ඇති පරිදි ඒ ඉඩම යථා තත්වයට පත් කිරීම පැහැර හරිනු ලබන යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන අතර, මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පැවැත්වෙන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට රුපියල් විසිපන්දාහකට නොවැඩි දඩයකට ද ඒ දඩය ගෙවීම පැහැර හැරීමේ දී මාස තුනකට වැඩි නොවන කාලයක් සඳහා බන්ධනාගාරගත කිරීමකට ද ඔහු යටත් විය යුතු ය.

(6) වරදකරු කරනු ලැබීමෙන් පසුව තව දුරටත් වරද කර ගෙන යනු ලබන අවස්ථාවක, වරදකරු කිරීමෙන් පසු ඒ වරද කර ගෙන ගිය එක් එක් දිනය සම්බන්ධයෙන් රුපියල් එක් දහසක දඩයකට වරදකරු යටත් විය යුතු ය. එසේ නියම කරනු ලැබූ දඩය, අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද ආකාරයෙන් අය කර ගත යුතු අතර, එය ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට බැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

35. (1) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක, මේ පනත යටතේ අවසරය දී ඇති පරිදි වෙනත් යම් කෘෂිකාර්මික බෝගයක් වගා කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අද ගොවියා විසින්, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය වෙනුවෙන් ඉඩම් හිමියා වෙත ගෙවිය යුතු බද්ද, මේ වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කලින් කල කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය යුතු ය.

වෙනත් කෘෂිකාර්මික බෝග සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු බද්ද.

(2) වෙනත් යම් කෘෂිකාර්මික බෝගයක් වගා කරනු ලැබ ඇති යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු බද්ද නිශ්චය කිරීමේ දී, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින්, ඒ බෝගයේ නිෂ්පාදන වියදම හා වෙළෙඳ වටිනාකම සැලකිල්ලට ගනු ලැබිය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිශ්චය කරනු ලැබූ බද්ද, විවිධ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්ක හෝ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක විවිධ කොට්ඨාස සම්බන්ධයෙන් වෙනස් විය හැකි ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිශ්චිත බද්ද, වගා කරනු ලැබූ එක් එක් අක්කරය සඳහා නියමිත මුදල් ප්‍රමාණයක් පදනම් කරගෙන ගණන් බලනු ලැබූ අවස්ථාවක අක්කර එකකට අඩුවෙන් වගාකරනු ලැබූ ප්‍රදේශයක් සඳහා වූ බද්ද, ඒ ප්‍රදේශයෙන් අක්කරයක් අතර අනුපාතය අනුව ගණන් බලනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිශ්චිත බද්ද ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ වගා කළ බෝගයේ අස්වැන්න ලබා ගැනීමෙන් දින හිතක් ඇතුළත ගෙවිය යුතු ය. එසේ ගෙවනු නොලැබුවහොත්, එකී නිස්චිත දිනට පසුව ප්‍රථම දිනයේ දී බද්ද හිඟ වීම ආරම්භ වන්නේ ය.

(6) ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය සඳහා වූ හිඟ බද්ද සම්බන්ධයෙන් මේ පනතේ 10 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කරනු ලැබිය හැකි ය.

කුඹුරු ඉඩමක බණිජ සම්පත් ලබා ගැනීම සඳහා දෙනු ලබන අවසරය.

36. (1) යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක අද ගොවියා විසින්, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙන් බණිජ සම්පත් ලබා ගැනීම සඳහා ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අයිතිකරු වෙත සිය කැමැත්ත දීම ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලබන අවස්ථාවක කොමසාරිස් ජනරාල් විසින්, යම් නිශ්චිත කාල සීමාවක් තුළ දී ඒ බණිජ සම්පත් ලබා ගැනීමේ කාර්යය සඳහා ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් පර්චස් විස්සකට තොටුඩී ප්‍රමාණයක් යොදා ගැනීමට ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අයිතිකරුට අවසර දෙනු ලැබිය හැකි ය. මේ වගන්තිය යටතේ දෙන ලද අවසරය, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය පාවිච්චි කිරීම සඳහා දෙන ලද අවසරය වන අතර, ඒ බණිජ සම්පත් ලබා ගැනීම සඳහා අවසර දෙන බලපත්‍රයක් ලෙස තේරුම් නොගත යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ඒ කුඹුරු ඉඩම් හිමියා වෙත අවසරය දීමට පෙරාතුව, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් බණිජ සම්පත් ලබා ගැනීම සඳහා අයිතිකරු වෙත අවසරය ලබා දුන් කාල සීමාව සඳහා සන්තකය නැති වීම වෙනුවෙන් ඉඩම් හිමියා විසින් අද ගොවියාට වන්දි ගෙවිය යුතු යයි කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නියම කරනු ලැබිය යුතු ය. ගෙවිය යුතු වන්දි මුදල් නිශ්චය කිරීමේ දී, අවසරය දෙනු ලැබූ කාල සීමාව තුළ දී ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයෙන් ලබා ගත හැකි වී බුසල් ප්‍රමාණය කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් සැලකිල්ලට ගනු ලැබිය යුතු ය.

(3) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ නියම කරනු ලැබූ වන්දිය පිළිගැනීම අද ගොවියා විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ කුඹුරු ඉඩම පිහිටා ඇති බල ප්‍රදේශයේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවෙහි වන්දි මුදල තැන්පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක වන්දි මුදල් තැන්පත් කරනු ලැබූ විට, ලියාපදිංචි කැපෑලෙන් යවනු ලබන ලිපියක් මගින් ලිපියේ සඳහන් දින පටන් මාස හයක කාලයක් ඇතුළත ඒ වන්දි මුදල ලබාගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතු බැවි ඒ සභාව විසින් ඒ වන්දි මුදල අයවිය යුතු තැනැත්තා වෙත දැනුම් දෙනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (4) වන උපවගන්තියේ සඳහන් මාස හයක කාලය ඇතුළත ඒ වන්දි මුදල ඒ තැනැත්තා විසින් ලබා නොගතහොත්, ඒ වන්දි මුදල ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට බැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

(6) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් දෙනලද අවසරය, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයේ භුක්තියෙන් අද ගොවියා පිටමංකිරීමක් ලෙස සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

37. (1) පහත දැක්වෙන කාර්ය සියල්ලම හෝ ඒ අතුරෙන් යම් කාර්යයක් සඳහා, මේ පනත යටතේ ඇතැම් කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල සන්නකය භාර කෙරෙන ඉඩම් බැංකුවක් පිහිටුවනු ලැබේ :—

ඉඩම් බැංකුව පිහිටුවීම.

- (අ) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල ඵලදායීතාව වැඩි දියුණු කළ හැකි ගොවියන් වෙත ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් දීම ;
- (ආ) සතුටුදායක ලෙස වගා කරනු නොලැබූ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්, මේ පනතේ විධිවිධානවලට අනුව වගා කිරීමට හැකි කර වීම ;
- (ඇ) අද ගොවියන් විසින් වගා කරනු ලබන කුඹුරු ඉඩම්වල අයිතිය මිලට ගැනීම සඳහා ඒ අද ගොවියන්ට මුදල් ආධාර සැපයීම ;
- (ඈ) ඒ කුඹුරු ඉඩම් වගා කිරීමේ අයිතිය මිලට ගැනීම සඳහා කුඹුරු ඉඩම් අයිතිකරුවන්ට මුදල් ආධාර සැපයීම හා මුදල් සපයා ගැනීමට ආධාර කිරීම.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ ඉඩම් බැංකුවක් සංස්ථාපනය කරන තුරු එක් එක් ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඉඩම් බැංකුවේ කටයුතු ඉටු කරනු ලැබිය යුතු ය. එසේ වුව ද ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින්, ඉඩම් බැංකුවේ කර්තව්‍ය ඉටු කරනු ලබන විට, කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ විධානවලට අනුව එය ක්‍රියා කළ යුතු ය.

(3) ඉඩම් බැංකුවේ බලතල හා කටයුතු සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

III වන කොටස

කොමසාරිස් ජනරාල්, අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්, කොමසාරිස්වරුන්, නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරුන්, සහකාර කොමසාරිස්වරුන් සහ ගොවිජන සංවර්ධන නිලධරයන් පත් කිරීම හා ඔවුන්ගේ බලතල සහ කාර්ය

ගොවිජන කොමසාරිස් ජනරාල්, අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්, කොමසාරිස්වරුන්, නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරුන්, සහකාර කොමසාරිස්වරුන් සහ සංවර්ධන නිලධරයන් පත් කිරීම.

38. (1) මේ පනතේ කාර්ය සඳහා මේ පනතේ කොමසාරිස් ජනරාල් යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල්වරයකු, පත් කරනු ලැබිය යුතු ය. තව ද වෙන යම් පනතක හෝ නියෝගයක ගොවිජන සේවා කොමසාරිස් යන නිල නාමය යොදා ඇති සෑම අවස්ථාවකම ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල් අන්වර්ථ වේ.

(2) මේ පනතේ කාර්ය සඳහා අවශ්‍ය විය හැකි අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයකු, කොමසාරිස්වරුන්, නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරුන්, සහකාර කොමසාරිස්වරුන්, ගොවිජන සංවර්ධන නිලධරයන් සහ වෙනත් නිලධරයන් යම් සංඛ්‍යාවක් පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල් සහ ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස්වරු විසින් මේ පනත යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ බලතල අතුරෙන් කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) සෑම නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයකු විසින් ම, ඒ නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයා පත් කරනු ලැබුවේ යම් ප්‍රදේශයකට ද ඒ ප්‍රදේශය ඇතුළත මේ පනත යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ බලතල සියල්ලම හෝ ඒ බලතල අතුරෙන් කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) සෑම සහකාර කොමසාරිස්වරයකු විසින් ම, ඒ සහකාර කොමසාරිස්වරයා පත් කරන ලද්දේ යම් ප්‍රදේශයකට ද ඒ ප්‍රදේශය ඇතුළත, කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ බලතල සියල්ල ම හෝ ඒ බලතල අතුරෙන් කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ය.

(6) මේ පනත යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ බලතල සියල්ල ම හෝ ඒ බලතල අතුරෙන් කිසිවක් හෝ ක්‍රියාත්මක කිරීමට යම් ගොවිජන සංවර්ධන නිලධරයකුගේ බල ප්‍රදේශය අයත් වන අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල් හෝ කොමසාරිස් හෝ නියෝජ්‍ය කොමසාරිස් හෝ සහකාර කොමසාරිස් හෝ විසින් ප්‍රකාශිතව ම බලය දෙනු ලැබූ සෑම ගොවිජන සංවර්ධන නිලධරයකු විසින් ම, තමා පත් කරනු ලැබ ඇති ප්‍රදේශය ඇතුළත ඒ බලතල එසේ ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ය.

(7) මේ පනත යටතේ ස්වකීය බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී සහ ස්වකීය කාර්ය කිරීමේ දී අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්, කොමසාරිස්, නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරු, සෑම සහකාර කොමසාරිස්වරයෙක් සහ සෑම ගොවිජන සංවර්ධන නිලධරයෙක් ම, කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ විධානයට හා පාලනයට යටත් විය යුතු ය.

IV වන කොටස

ගොවිජන විනිශ්චය සභා පිහිටුවීම

39. (1) සෑම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක් සඳහා හෝ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්ක එකක් හෝ වැඩි ගණනක් සඳහා විශ්‍රාම ලත් විනිශ්චයකාරවරුන් හෝ අවුරුදු හතකට වැඩි පළපුරුද්දක් ඇති නීතිඥයන් හෝ කෘෂිකාර්මික ක්ෂේත්‍රයේ විධායක මට්ටමේ අවුරුදු හතක පළපුරුද්දක් ලැබූ තැනැත්තන් හෝ අතුරෙන් පත් කරනු ලබන තැනැත්තන් තිදෙනෙකුට තොවැඩි සංඛ්‍යාවකගෙන් සමන්විත ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් හෝ වැඩි ගණනක් පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

ගොවිජන විනිශ්චය සභාව පිහිටුවීම.

(2) මරණය, ධුරයෙන් ඉල්ලා අස් වීම, ඉවත් කිරීම, ශ්‍රී ලංකාවෙන් බැහැරවීම හෝ අසනීප වීම හේතුකොට ගෙන ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක සාමාජිකයකු ධුරය අත් හරින අවස්ථාවක, ඔහු වෙනුවෙන් ක්‍රියා කිරීම සඳහා වෙනත් තැනැත්තකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ සෑම සාමාජිකයකු විසින් ම, තමා කලින් ධුරය අත් හරිනු ලැබුවහොත් මිස, අවුරුදු තුනක කාලයක් සඳහා ධුරය දැරිය යුතු ය.

එසේ වුව ද,

(අ) මිය ගිය, ධුරයෙන් ඉල්ලා අස්වූ හෝ ඉවත් කරනු ලැබූ සාමාජිකයකු වෙනුවට පත් කරනු ලැබූ තැනැත්තකු, තමා අනුප්‍රාප්ත වන සාමාජිකයාගේ ධුර කාලයෙන් ඉකුත් තොවූ කාල පරිච්ඡේදය සඳහා ධුර දැරිය යුතු ය ; තව ද

(ආ) තොපැමිණි, විදේශගත වූ හෝ අසනීප වූ සාමාජිකයකු වෙනුවෙන් කටයුතු කිරීම සඳහා පත් කරන ලද තැනැත්තකු, ඒ සාමාජිකයා තොපැමිණි හෝ අසනීප වූ කාලපරිච්ඡේදය සඳහා ධුරය දැරිය යුතු ය.

(4) කාලය ගෙවී යාම නිසා ධුරය අත්හැර යන සාමාජිකයකු නැවත පත් කිරීම සඳහා සුදුස්සකු විය යුතු ය.

(5) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක රැස්වීමක් සඳහා ගණපුරණය දෙදෙනකු විය යුතු ය.

(6) සෑම ගොවිජන විනිශ්චය සභාවකට ම ලේකම්වරයකු පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(7) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් විසින් යම් සාක්ෂිකරුවකු දිවුරුම් පිට විභාග කිරීම සුදුසු යයි සලකනු ලබන්නේ නම්, විනිශ්චය සභාව විසින් එසේ කරනු ලැබිය හැකි අතර, විනිශ්චය සභාව ඉදිරියේ පෙනී සිටීමට හෝ විනිශ්චය සභාවේ මතය අනුව, විනිශ්චය සභාව විසින් විමසා ගෙන යනු ලබන ඉල්ලීමට, පැමිණිල්ලට හෝ සඳහනට අදාළ විය හැකි ලේඛන කිසිවක් ඉදිරිපත් කිරීමට හෝ යම් තැනැත්තකු කැඳවනු ලැබිය හැකි ය.

(8) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් විසින් නිකුත් කරන ලද සිතාසියක් භාර දෙන ලද්දේ යම් තැනැත්තකු වෙත ද ඒ තැනැත්තා-

(අ) සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව ඒ සිතාසියේ සඳහන් වේලාවේ දී සහ ස්ථානයේ දී පෙනී සිටීමට අපොහොසත් වුවහොත් ; හෝ

(ආ) සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව දිවුරුම් දීම ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබුවහොත් හෝ දිවුරුම් දී සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව, ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ සාමාජිකයකු විසින් විමසා ගෙන යනු ලබන කරුණු සම්බන්ධයෙන් වූ යම් ප්‍රශ්නයකට පිළිතුරු දීම ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබුවහොත් හෝ එවැනි යම් ප්‍රශ්නයකට ඕනෑකමින් ම වැරදි පිළිතුරක් දෙනු ලැබුවහොත් ; හෝ

(ඇ) තම සත්තකයේ හෝ පාලනයේ තමාට ඇත්තා වූ සහ ඉදිරිපත් කළ යුතු යයි නියම කරනු ලැබ ඇත්තා වූ ද යම් ලේඛනයක් සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව විනිශ්චය සභාව වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට අපොහොසත් වුවහොත් හෝ ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබුවහොත්,

මේ පනත යටතේ ඔහු වරදකට වරදකරු වන අතර, මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පැවැත්වෙන ලදු නඩු විභාගයකින් පසුව වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් එක් දහසකට

නොවැඩි දඩයකට හෝ මාස හයකට නොවැඩි කාලයක් සඳහා බන්ධනාගාරගත කිරීමට හෝ දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය හා බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ යටත් විය යුතු ය.

(9) මේ පනත යටතේ ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් වෙත යොමු කරන ලද සියලු ඉල්ලීම්, පැමිණිලි හෝ අභියාචනා ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින්, විමසා බැලිය යුතු අතර, ඒ පිළිබඳ වූ ස්වකීය තීරණ, ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවකරුවන් හා කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත දන්වනු ලැබිය යුතු ය.

(10) (8) වන උපවගන්තියේ දක්වා ඇති ආකාරයට යම් තැනැත්තකු විසින් ක්‍රියා කරනු ලැබ ඇති බවට ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, එහි ප්‍රකාශිත කරුණු පිළිබඳ බැලූ බැල්මට පෙනෙන සාධකයක් වන්නේ ය.

(11) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලබන ඉල්ලීම්, පැමිණිලි හෝ අභියාචනා කළ යුතු ආකාරය, එවැනි යම් ඉල්ලීමක, පැමිණිල්ලක හෝ අභියාචනයක ඇතුළත් කළ යුතු විස්තර සහ විනිශ්චය සභාවේ රැස්වීම්වල දී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පරිපාටිය දැක්වෙන නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

40. ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ සාමාජිකයන්ගෙන් බහුතරයක් විසින් ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ රැස්වීමක දී ඉල්ලීමක්, පැමිණිල්ලක් හෝ යොමු කිරීමක් මත ගනු ලැබූ තීරණයක් විනිශ්චය සභාවේ තීරණය ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය.

41. (1) එවැනි යම් ඉල්ලීමක්, පැමිණිල්ලක් හෝ අභියාචනයක් කරනු ලබන යම් පාර්ශවකරුවකු විසින් ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය පිළිබඳ දැන්වීම තමා වෙත ලැබීමෙන් දින නිහක් ඇතුළත ඒ පිළිබඳ වූ, ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණයට එරෙහිව අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කරනු නො ලැබූ අවස්ථාවක, ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය බලාත්මක කළ යුතු ය.

ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය ක්‍රියාත්මක කළ යුත්තේ කෙදිනක ද යන බව.

(2) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණය නමා වෙත ලැබීමෙන් දින නිහක් ඇතුළත, එවැනි යම් පාර්ශවකරුවකු විසින් ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ තීරණයට එරෙහිව අභියාචනාධිකරණය වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, අභියාචනාධිකරණයේ තීරණය බලාත්මක කළ යුතු ය.

අභියාචනා කිරීමේ අයිතිය

42. ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් වෙත යොමුකරන ලද යම් ඉල්ලීමක්, පැමිණිල්ලක් හෝ අභියාචනයක් පිළිබඳ වූ එහි තීරණය අවසානාත්මක විය යුතු ය. එසේ වුවද, ඒ තීරණය තමා වෙත ලැබීමෙන් දින තිහක් ඇතුළත, අතපස්කිරීමට පත් පාර්ශ්වකරුවකු විසින්, නීති ප්‍රශ්නයක් මත අභියාචනාධිකරණය වෙත අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

V වන කොටස

ගොවි සංවිධානවල ආයතනික ව්‍යුහය

ගොවි සංවිධාන පිහිටුවීම.

43. (1) කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නියමය කරනු ලබන යම් ප්‍රදේශයක් සඳහා ගොවි සංවිධාන එකක් හෝ වැඩි ගණනක් පිහිටුවනු ලැබිය හැකි අතර, ඒවායේ සාමාජිකයන් වීමට සුදුසුකම් ලත් තැනැත්තන්ගෙන් ඒ ගොවි සංවිධාන සමන්විත විය යුතු ය.

(2) ගොවි සංවිධානයක් විසින් ලියාපදිංචි කිරීම සඳහා නමා වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ඒ ගොවි සංවිධානය ලියාපදිංචි කරනු ලැබිය යුතු ය. ලියාපදිංචි කරනු ලැබූ විට, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ඒ ගොවි සංවිධානයට අංකයක් නියම කරනු ලැබිය යුතු ය :

එසේ වුව ද, වාරිමාර්ග යෝජනා ක්‍රමයක් යටතේ වූ යම් ප්‍රදේශයක් සඳහා හෝ රාජ්‍ය සංස්ථාවක බල ප්‍රදේශයක් යටතට පත් වන යම් ප්‍රදේශයක් සඳහා හෝ කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ගොවි සංවිධානයක් ලියාපදිංචි කිරීම, අවස්ථාවෝචිත පරිදි වාරිමාර්ග කටයුතු හෝ ඒ රාජ්‍ය සංස්ථාව භාර අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගේ එකඟත්වය ඇතිව හැර කරනු නොලැබිය යුතු ය.

(3) ලියාපදිංචි කරනු ලැබූ සෑම ගොවි සංවිධානයක් ම අවිච්ඡින්න පැවැත්මක් හා පොදු මුද්‍රාවක් ඇති සංස්ථාවක් විය යුතු අතර, සංස්ථා නාමයෙන්, එය විසින් තැබූ පැවරීම සහ එයට විරුද්ධව තැබූ පවරනු ලැබීම කළ හැකි ය.

(4) කෘෂිකර්මය තම ජීවිතාව කර ගත් සෑම තැනැත්තකු ම, නමා-

(අ) ශ්‍රී ලංකාවේ පුරවැසියෙක් නම් ;

(ආ) වයස අවුරුදු දහසයට නොඅඩු නම් ; සහ

(ඇ) තමා සාමාජිකත්වය අපේක්ෂා කරන ගොවි සංවිධාන බල ප්‍රදේශයේ පදිංචි වී ඇත්නම් හෝ අවුරුදු දෙකකට වැඩි කාල පරිච්ඡේදයක් සඳහා ඒ බල ප්‍රදේශයේ කෘෂිකාර්මික කටයුතුවල නිරතව සිටියේ නම්,

(1) වන උපවගන්තිය යටතේ පිහිටුවන ලද ගොවි සංවිධානයක සාමාජිකත්වය සඳහා සුදුස්සකු විය යුතු ය.

(5) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පිහිටුවන ලද ගොවි සංවිධානයක ආශ්‍රිත සාමාජිකත්වය -

(අ) තම ප්‍රධාන ජීවිකාව කෘෂිකර්මය නොවන්නා වූ ද ගොවි සංවිධානයක බල ප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩමක අයිතිකරු හෝ පදිංචිකරු ; නැතහොත්

(ආ) කෘෂිකර්මයට අදාළ යම් නිෂ්පාදනයක හෝ කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදන හෝ භාණ්ඩ අලෙවියෙහි නිරත වූ යම් තැනැත්තකු විසින්,

ලබා ගත හැකි ය.

(6) සෑම ගොවි සංවිධානයක් විසින් ම, ස්වකීය නිලධාරීන් තෝරා ගනු ලැබිය යුතු ය. නිලධාරීන් තෝරා ගනු ලබන ආකාරය, ඔවුන්ගේ ධුර කාලය, සංවිධාන රැස්වීම්වල කටයුතු කර ගෙන යන ආකාරය, සංවිධාන කර්තව්‍ය, සංවිධානවල ගිණුම් පවත්වා ගෙන යාම සහ ඒ ගිණුම් විගණනය සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

(7) මේ වගන්තිය යටතේ ගොවි සංවිධානයක සාමාජිකයන් වශයෙන් බඳවා ගැනීම සඳහා නුසුදුසු තැනැත්තන් නිරීක්ෂකයන් වශයෙන් බඳවා ගැනීම සඳහා සුදුස්සන් විය යුතු ය.

(8) මේ පනතේ කාර්ය සඳහා අවශ්‍ය වූ විටෙක, යම් ගොවි සංවිධානයක් විසින්, එහි බල ප්‍රදේශය ඇතුළත හෝ එහි සාමාජිකයන්ගේ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල, ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ සහ එහි බුක්කිකරුවන්ගේ රැස්වීම් කැඳවනු ලැබිය හැකි ය.

(9) ගොවි සංවිධානයක සාමාජිකයන්ගේ මහා සභා රැස්වීමක් සෑම අවුරුදු එකකට වරක්වත් කැඳවනු ලැබිය යුතු ය. සෑම අවුරුදු දෙකකට වරක්වත් මහා සභා රැස්වීමක් කැඳවීමට

ගොවි සංවිධානයක් අපොහොසත්වන අවස්ථාවක, ඒ රැස්වීම කැඳවීමේ බලය ඒ ප්‍රදේශයේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට තිබිය යුතු ය.

(10) ගොවි සංවිධානයක කමිටුව තෝරා පත් කර ගනු ලබන ආකාරය, එහි සාමාජිකයන්ගේ ධුර කාල, ගොවි සංවිධානයේ රැස්වීම්වල කටයුතු කිරීම, කමිටු සාමාජිකයන් ඉවත් කිරීම හා ඉල්ලා අස් වීම, ගොවි සංවිධානයක කාර්ය මණ්ඩලයේ පුරප්පාඩු පිරවීම, ගොවි සංවිධානයේ රැස්වීමක ගණපූරණය, ගොවි සංවිධානයක සාමාජිකයන් බඳවා ගැනීම, සාමාජික ගාස්තු අය කර ගැනීම, ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ හා බුක්කිකරුවන්ගේ හෝ සාමාජිකයන්ගේ රැස්වීම් කැඳවීම සහ ඒ රැස්වීම්වල දී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පරිපාටිය දක්වමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

ගොවි සංවිධානවල ගිණුම් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පරීක්ෂා කරනු ලැබිය හැකි බව.

44. (1) කොමසාරිස් ජනරාල් හෝ ඒ සඳහා සාමාන්‍යයෙන් හෝ විශේෂයෙන් බලය දෙන ලද නියෝජිතයකු සෑම ගොවි සංවිධානයකම ගිණුම් පරීක්ෂා කිරීමට හිමිකම ලැබිය යුතු ය.

(2) ගොවි සංවිධානයක අරමුදල් නියමිත බැංකුවක ගිණුම්වල තැන්පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ගොවි සංවිධානයක ගිණුම් පවත්වා ගෙන යා යුතු ආකාරය සහ ඒ ගිණුම් පවත්වා ගෙන යාම සඳහා වගකිව යුතු තැනැත්තන් සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

ණය පහසුකම් ලබා ගැනීමේ බලය ගොවි සංවිධානවලට තිබිය යුතු බව.

45. (1) සෑම ගොවි සංවිධානයක් විසින් -

(අ) නියමිත බැංකු හෝ රාජ්‍ය -ආයතනවලින් ණය හෝ අත්තිකාරම් ලබා ගැනීම ;

(ආ) නියමිත කාල පරිච්ඡේදයක් ඇතුළත ණය ආපසු අය කර ගැනීමේ හා ආපසු ගෙවීමේ පදනම මත හවුල් ණය යෝජනානුම යටතේ තම සාමාජිකයන් සඳහා නියමිත බැංකුවලින් හෝ ණය ආයතනවලින් ණය ලබා ගැනීම ;

(ඇ) යම් වංචල හෝ නිශ්චල දේපළක් අත් කර ගැනීම, දැරීම, බද්දට ගැනීම හෝ කුලියට ගැනීම හෝ දීම, උකස් කිරීම, විකිණීම හෝ අන්‍යාකාරයකින් බැහැර කිරීම හෝ ඔව්වන්ගේ නිවහන ;

(ඇ) ගොවි සංවිධානයක මුදල්, එහි කාර්ය කිරීමේ ලා ප්‍රයෝජනයට ගැනීම ;

(ඉ) ස්වකීය සාමාජිකයන් වෙත ණය දීම සඳහා ස්වකීය බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දී මුදල් ප්‍රයෝජනයට ගැනීම, කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) ගොවි සංවිධානයක් විසින් නම සාමාජිකයන්ගෙන් තැන්පතු ලබා ගෙන, තම සාමාජිකයන් වෙත ණය දීම සඳහා ඒ තැන්පතු ප්‍රයෝජනයට ගනු ලැබිය හැකි ය.

(3) ගොවි සංවිධානයක සාමාජිකයකු විසින්, සංවිධානයේ තැන්පත් කරන ලද මුදල් කිසිවක් ආපසු ලබා ගැනීමට තමා අදහස් කරන බවට දින දාහතරක දැනුම් දීමක් සංවිධානය වෙත ලැබූ විටෙක ගොවි සංවිධානය විසින් ඒ සාමාජිකයා වෙත එසේ තැන්පත් කරන ලද මුදල්, ඊට අයත් පොළිය ද සමඟ ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(4) මේ වගන්තිය මගින් පැවරුණු බලතල ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබිය හැකි ආකාරය නියම කෙරෙමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

46. කුඩා ගොවි කණ්ඩායම් විසින් කර ගෙන යනු ලබන කෘෂිකාර්මික කටයුතු හෝ ඔවුන් අතර පවත්නා සම්බන්ධතා සැලකිල්ලට ගනිමින්, ඔවුනට එක්ව සංවිධානය වීමට ඔවුන් ධෛර්යමත් කිරීම ගොවි සංවිධානයක කාර්ය වන්නේ ය.

කුඩා ගොවි කණ්ඩායම්.

47. ගොවිජන සංවර්ධන සභා බල ප්‍රදේශයක පිහිටුවන ලද සෑම ලියාපදිංචි කරන ලද ගොවි සංවිධානයක් විසින් ම, ඒ ප්‍රදේශය සඳහා පිහිටුවන ලද ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක ස්වකීය සාමාජිකත්වය නියෝජනය කිරීම සඳහා නියෝජිතයකු හෝ නියෝජිතයන් තෝරා පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

ගොවි සංවිධානයක් විසින් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට සාමාජිකයකු පත් කළ යුතු බව.

48. සෑම ගොවි සංවිධානයක් විසින් ම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට පහත සඳහන් ආකාරයෙන් සහාය විය යුතු ය :-

ගොවි සංවිධානය ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට සහාය විය යුතු බව.

(අ) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල ඉඩම් හිමි ගොවීන් සහ භුක්තිකරුවන් මේ පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ස්වකීය කෘෂිකාර්මික ඉඩම් වගා කිරීමට පෙළඹවීමෙන් සහ එක් එක් කන්නය

සඳහා කුඹුරු ඉඩම් වගා කිරීම සඳහා වැඩ සටහන් සකස් කිරීමෙන්, සහ ගොඩබිම් වගා කිරීම සඳහා වාර්ෂික වැඩ සටහන් සකස් කිරීමෙන් ;

සහ හෙ

(ආ) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත සතුටුදායක ලෙස වගා කරනු නොලබන කෘෂිකාර්මික ඉඩම් පිළිබඳ තොරතුරු එකතු කිරීමෙන් හා වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමෙන් ;

(ඇ) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය තුළ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්, කෘෂිකාර්මික යන්ත්‍රෝපකරණ සහ කෘෂිකාර්මික සත්ත්වයන් පිළිබඳ දත්ත එකතු කිරීමෙන් හා ඒ දත්ත ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට සැපයීමෙන් ;

(ඈ) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත පස සංරක්ෂණය, කාර්යක්ෂම ජල පරිහරණය, කොම්පෝස්ට් පොහොර භාවිතය ධෛර්යමත් කිරීමෙන් හා ඒ ප්‍රදේශය සඳහා නිර්දේශිත කෘෂිකාර්මික හෝග වගාව නිර්දේශ කිරීමෙන් සහ ඒ ප්‍රදේශය සඳහා ඉතාමත් ම සුදුසු ඇති කරන සතුන් වර්ග බෝ කිරීමෙන් හෝ මිරිදිය මත්ස්‍යයන් වගාකිරීමෙන් ;

සහ

(ඉ) එම බෝග හා සතුන් හෝ මිරිදිය මත්ස්‍යයන් රෝගවලින් හා වසංගතවලින් මිදී ඇති බවට වග බලා ගැනීම සඳහා පියවර ගැනීමෙන් ;

සහ

(ඊ) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය තුළ ඉඩම් හිමි ගොවීන්ට, බුක්තිකරුවන්ට හා කෘෂිකාර්මිකයන්ට දැනුවත් කිරීමේ වැඩ සටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමෙන් හා පාරිසරික වශයෙන් හිතකර ක්‍රම යොදා ගැනීම සඳහා ඔවුන් ධෛර්යමත් කිරීමෙන්.

ගොවි සංවිධාන විසින් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ඉඩම්හිමි ගොවීන්ගේ හා බුක්තිකරුවන්ගේ තොරතුරු ඉදිරිපත් කළ යුතු බව.

49. (1) සෑම ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක් විසින් ම, ස්වකීය බල ප්‍රදේශය තුළ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල අයිතිකාර ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ හා බුක්තිකරුවන්ගේ තොරතුරු ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.

(2) ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක් විසින් කෘෂිකර්මයට අදාළ තාණ්ඩ හා සේවා සැපයීමෙහි තිරන වීම නිත්‍යානුකූල වන්නේ ය.

ලියාපදිංචි වීම අවලංගු කිරීම.

50. (1) ගොවි සංවිධානයක් ලියාපදිංචි කිරීම අවලංගු කිරීම සහ එහි කටයුතු ගණන් බේරා වසාදැමීම සඳහා ඇවරකරුවකු හෝ ඇවරකරුවන් පත් කිරීම :-

(අ) ඒ ගොවි සංවිධානයේ සාමාජික සංඛ්‍යාව විසි පහකට අඩු වේ නම් ;

(ආ) ගොවි සංවිධානය ලියාපදිංචි කිරීමේ දින පටන් එක් අවුරුද්දක් ඉක්මවන කාල පරිච්ඡේදයක් එය ක්‍රියාත්මක නොවී ඇත්නම් ; හෝ

(ඇ) ගොවි සංවිධානයේ පරමාර්ථවලට පටහැනිව ගොවි සංවිධානය කටයුතු කර ඇති බව හෝ එහි සාමාජිකයන්ගේ සුභ සාධනය සඳහා කටයුතු කිරීමට අපොහොසත් වී ඇති බව ප්‍රකාශ කරමින් ඒ ගොවි සංවිධානයේ සාමාජික සංඛ්‍යාවෙන් හතරෙන් එකකට නොඅඩු සංඛ්‍යාවක් විසින්, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලබන්නේ නම්,

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) එම අවලංගු කිරීම පිළිබඳ නිවේදනය, පිළිවෙලින් සිංහල, දෙමළ හා ඉංග්‍රීසි භාෂාවලින් සංසරණය වන ප්‍රවෘත්ති පත්‍රයක පළ කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) සංවිධානයේ කටයුතු ගණන් බේරා වසා දැමීම සඳහා පත් කරන ලද ඇවරකරුවාට හෝ ඇවරකරුවන්ට-

(අ) සංවිධානයේ ණය හිමියන් අතර ප්‍රමුඛතාව අදාළ යම් ප්‍රශ්නයක් තීරණය කිරීමේ ;

(ආ) සංවිධානයේ දේපළ විකිණීමේ ;

(ඇ) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ පූර්ව අනුමැතිය ඇතිව, සංවිධානය විසින් හෝ ඊට එරෙහිව හිමිකම් පෑම් කිසිවක් සමථයකට පත් කිරීමේ ;

(ඈ) සංවිධානයේ වත්කම් නියමිත ආකාරයෙන් බෙදා හැරීම සඳහා කටයුතු කිරීමේ

බලය ඇත්තේ ය.

(4) සංවිධානය ඇවර කිරීමේ දී එහි අරමුදල ඇවර කිරීමේ වියදම පියවීම සඳහා ප්‍රථමයෙන් යෙදවිය යුතු අතර, ඉක්බිතිව, එහි බැරකම්වලින් නිදහස් වීම සඳහා යෙදවිය යුතු ය. ඇවර කිරීම නිම කිරීමෙන් පසුව, ඉතිරි වන යම් අතිරික්තයක් ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට බැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

VI වන කොටස

ගොවිජන සංවර්ධන සභා

ගොවිජන සංවර්ධන සභා පිහිටුවීම.

51. (1) කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය හැකි පරිදි යම් ප්‍රදේශයක් සඳහා ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් සංස්ථාපනය කරනු ලැබීමටත් ගොවිජන කේන්ද්‍රයක් පිහිටුවීමටත් ක්‍රියා කළ යුතු ය. ඒ සභාවේ කාර්යාලය ඒ ගොවිජන කේන්ද්‍රයේ පිහිටුවනු ලැබිය යුතු ය.

(2) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් ම අවිච්ඡින්න පැවැත්මක් හා පොදු මුද්‍රාවක් ඇති සංස්ථාවක් විය යුතු අතර, එහි සංස්ථා නාමයෙන් එය විසින් නඩු පැවරීම හෝ එයට පිරුද්ධව නඩු පැවරීම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් ම-

- (i) ඒ සභාව පිහිටුවන ලද්දේ යම් ගොවිජන සංවර්ධන ප්‍රදේශයක් සඳහා ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන ප්‍රදේශය තුළ මේ පනත යටතේ පිහිටුවන ලද එක් එක් ගොවි සංවිධානයක් යටත් පිරිසෙයින් එක් නියෝජිතයකුගෙන් ; සහ
- (ii) ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තු හා රාජ්‍ය සංස්ථා නියෝජනය කිරීම සඳහා, ඒ ගොවිජන සංවර්ධන ප්‍රදේශය තුළ කෘෂිකර්ම ක්ෂේත්‍රයෙහි නියැලී, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පත් කරන ලද තැනැත්තන්ගෙන්

සමන්විත විය යුතු ය.

(4) කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් (3) වන උපවගන්තියේ (ii) වන ඡේදය යටතේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක සාමාජිකයකු ලෙස පත් කරන ලද තැනැත්තකුට, ඒ සභාවේ යම් රැස්වීමක දී ඡන්දය දීමේ බලය නැත්තේ ය.

(5) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක සාමාජිකයකුගේ ධුර කාලය අවුරුදු දෙකක් විය යුතු වුව ද, කාලය ඉකුත්වීම නිසා ධුරය අත්හරින සාමාජිකයකු නැවත පත් කිරීම සඳහා සුදුස්සකු විය යුතු ය.

(6) (අ) (3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක සාමාජිකයකු වශයෙන් පත් කරන ලද තැනැත්තකු විසින් තමා නියෝජනය වන ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත, කොමසාරිස් ජනරාල් සහ ගොවි සංවිධානය වෙත අමතන ලද ලිපියක් මගින් ස්වකීය ධුරයෙන් ඉල්ලා අස්විය හැකි ය.

(ආ) ගොවි සංවිධානයක නියෝජිතයකු ධුරය අත්හරින අවස්ථාවක, ගොවි සංවිධානය විසින්, ඔහු වෙනුවට, වෙනත් තැනැත්තකු පත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(ඇ) එසේ පත් කරනු ලැබූ සාමාජිකයා තමා අනුප්‍රාප්ත වන සාමාජිකයාගේ ධුර කාලයේ ඉකුත් නොවූ කාල පරිච්ඡේදය සඳහා ධුරය දැරිය යුතු ය.

(ඈ) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක සාමාජිකයකු සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව, ඒ සභාවේ අනුගාමී රැස්වීම් තුනකට සහභාගිවීමට අපොහොසත් වුවහොත් එම සභාව විසින්,-

(i) ඔහු (3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පත් කරන ලද සාමාජිකයකු වේ නම් ඔහුගේ පත්වීම අවසන් කර, ඒ සාමාජිකයා නියෝජනය කළ ගොවි සංවිධානය වෙත එම අවසන් කිරීම පිළිබඳව ලියවිල්ලකින් දැනුම් දිය යුතු අතර, ඔහු වෙනුවට වෙනත් තැනැත්තකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය ;

නවද,

(ii) ඔහු (3) (ii) වන උපවගන්තිය යටතේ පත් කරන ලද සාමාජිකයකු වේ නම්, ඒ අවසන් කිරීම පිළිබඳව කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත දැනුම් දිය යුතු අතර, ඔහු වෙනුවට වෙනත් තැනැත්තකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(7) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවේ සභාපති පත් කිරීම, සභාපතිගේ කාර්ය, ස්ථාවර කාරක සභා පත් කිරීම සහ ලේකම් හා භාණ්ඩාගාරික තෝරා පත් කර ගැනීම පිළිබඳව නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

ගොවිජන සංවර්ධන සභාවේ කාර්යය.

52. (1) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින් ම, සෑම වගා කන්නයකට පෙරාතුව ම, ගොවිජන සංවර්ධන ප්‍රදේශයක් සඳහා කෘෂිකාර්මික වැඩ සටහනක් පිළියෙල කරනු ලැබිය යුතු අතර, අවශ්‍ය සංවර්ධන සැලසුම් පිළියෙල කළ යුතු ය. තවද, එහි පිටපතක් ප්‍රාදේශීය කෘෂිකර්ම කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ ව්‍යාප්තියට හානියක් නොමැතිව ගොවිජන සංවර්ධන සභාවකට-

- (i) යම් වංචල හෝ නිශ්චල දේපළක් අත්කරගැනීමේ, දැරීමේ, බද්දට හෝ කුලියට ගැනීමේ හෝ දීමේ, උකස් කිරීමේ, මැඩපනය කිරීමේ, විකිණීමේ හෝ අන්‍යාකාරයකින් බැහැර කිරීමේ ;
- (ii) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට යටත්ව, එහි බල ප්‍රදේශය ඇතුළත යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක ඉඩම් හිමි ගොවීන්ට හෝ බුක්කිකරුවන්ට ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ ප්‍රමාණය මත පදනම් වූ අක්කර බද්දක් පැනවීමේ හා අයකර ගැනීමේ ද මේ පනත යටතේ කරන ලද සේවාවන් වෙනුවෙන් වෙනත් ගාස්තු අයකර ගැනීමේ ;
- (iii) ගොවි ජනතා සමාගම් පිහිටුවීමේ ;
- (iv) ගොවි ජනතා සමාගම්වල කොටස් මිලට ගැනීමේ ;
- (v) ගොවි වෙළඳපොළවල් පවත්වාගෙන යාම සඳහා ගොවියන්ට සහාය වීමේ හා ඔවුන් දිරි ගැන්වීමේ ;
- (vi) ගොවි සංවිධාන හා කුඩා ගොවි කණ්ඩායම් ප්‍රවර්ධනය කිරීමේ ;
- (vii) වැඩමුළු මගින් ගොවි සංවිධානවලට සහ කුඩා ගොවි කණ්ඩායම් දැනුවත් කිරීමේ ;
- (viii) නිසමිත බැංකුවලින් හෝ රාජ්‍ය ආයතනවලින් ණය ලබාගන්නා ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධාන වෙනුවෙන් ඇපකරුවකු වශයෙන් ක්‍රියා කිරීමේ ;

විම,
කම්
රාග

සෑම
යක්
පුතු
වද,
රනු

බව

වේ,
වේ,
වේ

එහි
වම්
වක
මේ
ලද
මි ;

- (ix) කොමසාරිස් ජනරාල් අනුමත කර ඇති පරිදි, ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානවලට මුදල් අත්තිකාරම් දීමේ ;
- (x) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානවලට හෝ කුඩා ගොවි කණ්ඩායම්වලට හෝ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල ඉඩම් හිමි ගොවීන්ට හෝ බුක්තිකරුවන්ට ණය දීමේ ;
- (xi) කෘෂිකාර්මික කටයුතුවල නිරත වූ වාණිජ සංවිධානවල හෝ සමාගම්වල අනුයෝජිතයින් වශයෙන් ක්‍රියා කිරීමේ ;
- (xii) කෘෂිකර්ම විෂයය භාර අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශය විසින් ආරම්භ කරන ලද වැඩ සටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ;
- (xiii) නියමිත බැංකුවක ගිණුමක් පවත්වා ගෙන යාමේ හා කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් කලින් කල නිකුත් කරනු ලබන උපදෙස්වලට අනුකූලව ඒ ගිණුම ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ;
- (xiv) ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත වාරිමාර්ග කටයුතු අලුත්වැඩියා කිරීම, නඩත්තු කිරීම සහ සංවර්ධනය කිරීම සඳහා එහි අරමුදල් යෙදවීමේ ;
- (xv) කෘෂිකර්මය සංවර්ධනය කිරීමේ අදහසින් නිලධරයන් හා ගොවියන් පුහුණු කිරීම සඳහා මූල්‍යාධාර සැපයීමේ

බලය ඇත්තේ ය.

;

හා
;
ය

වි

ය
ත්

53. (1) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින් ම, ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩම් පිළිබඳ ලේඛනයක් පිළියෙල කරනු ලැබ සංශෝධනය සහ ප්‍රතිශෝධනය කර, පවත්වා ගත යුතු ය :

කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛන.

එසේ වුව ද, එම සභාවේ බල ප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වලට අදාළ පළමුවන ලේඛනය කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පිළියෙල කර, සහතික කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) එවැනි සෑම ලේඛනයක් ම එක් එක් කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ නම හා ප්‍රමාණය, ඉඩම් හිමියාගේ, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, බුක්තිකරුගේ හෝ ඉඩම් හිමි ගොවියාගේ නම සහ නියම කරනු ලැබිය හැකි වෙනත් යම් විස්තර ඇතුළත් විය යුතු ය.

(3) කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනයක ඇතුළත් කුණුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් අලුත් අඳ ගොවියකුගේ නම් ඇතුළත් කිරීමෙන් ලේඛනය සංශෝධනය කිරීම සඳහා වූ ඉල්ලීමක් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ලියවිල්ලකින් කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ කුණුරු ඉඩම් ප්‍රමාණය සම්බන්ධයෙන් ඉල්ලුම්කරු අඳ ගොවියා වශයෙන් ලියාපදිංචි කිරීමට කැමැත්ත දෙමින් අයිතිකරුගෙන් ලිපියක් ඒ සමඟ ඉදිරිපත් කළ යුතු ය. තව ද, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ඒ පිළිබඳව නියමයක් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) (අ) මේ පනත ආරම්භ වීමේ දිනයෙන් පසුව, සෑම අවුරුදු තුනකට වරක් සෑම ලේඛනයක් ම කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පරීක්ෂා කර සහතික කරනු ලැබිය යුතු ය.

(ආ) ලේඛනය සෑම අවුරුද්දක ම ජනවාරි සහ ජූලි මාසවල දී මහජන පරීක්ෂණය සඳහා විවෘතව තැබිය යුතු ය.

(5) කෘෂිකාර්මික ඉඩම පිහිටා ඇති ප්‍රදේශයේ පවත්වාගෙන යනු ලබන කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනයෙහි, කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ඇතැම් තොරතුරු ඇතුළත් කර නොමැති බවට කොමසාරිස් ජනරාල් සෑහීමට පත් වූ විට, පීඩාවට පත් වූ පාර්ශ්වකරුවන් කිසිවකුට සවන් දීමෙන් පසුව, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමට අදාළ විස්තර කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනයෙහි ඇතුළත් කිරීමේ බලය කොමසාරිස් ජනරාල්ට ඇත්තේ ය.

(6) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පිළියෙල කරනු ලැබූ හෝ සංශෝධනය කරනු ලැබූ හෝ ප්‍රතිශෝධනය කරනු ලැබූ තත් කාලයෙහි බලාත්මකව පවත්නා වූ ද ලේඛනයක සටහනක් සාක්ෂිවල දී ආවේශ්‍ය කරනු ලැබිය යුතු අතර, එහි ප්‍රකාශිත කරුණු සම්බන්ධයෙන් බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාධකයක් වන්නේ ය.

(7) කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනය සංශෝධනය කිරීම සඳහා වූ ඉල්ලීමක් සම්බන්ධයෙන් කරන ලද නියමයක් මගින් අත්‍යවේශ්‍යව පත් තැනැත්තා විසින් ඉඩම පිහිටි ප්‍රදේශයේ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව වෙත, ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත පිටපතක් ද සහිත ලියවිල්ලකින් වූ අභියාචනයක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(8) කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනය සංශෝධනය කිරීම පිළිබඳව ඒ අභියාචනය සම්බන්ධයෙන් ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ ආඥාව අවසානාත්මක හා නිරණාත්මක වන්නේ ය.

(9) (1) වන වගන්තියේ සඳහන් ලේඛනය පිළියෙල කිරීමේ දී හෝ සංශෝධනය කිරීමේ දී හෝ පවත්වාගෙන යාමේ දී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පරිපාටිය, සංශෝධන පිළිබඳ අභියාචනා සම්බන්ධයෙන් සහ නව්‍යීකරණ/කට්ටිකරණ කුඹුරු ඉඩම් ලේඛනය පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ කාර්ය පරිපාටිය පිළිබඳව නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

54. (1) සෑම කෘෂිකාර්මික ඉඩමකම ඉඩම් හිමි ගොවියා හෝ බුක්තිකරු විසින්, ඒ ඉඩම පිහිටි බල ප්‍රදේශය ඇතුළත වූ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත, එම කෘෂිකාර්මික ඉඩම පිළිබඳ නියමිත විස්තර, එහි අයිතිය, තත් කාලයේ පදිංචිය සහ එම සභාව විසින් සඳහන් කරනු ලැබිය හැකි යම් කාල පරිච්ඡේදයක් ඇතුළත කර ගෙන ගිය සියලු කෘෂිකාර්මික කටයුතු පිළිබඳ තොරතුරු ලියවිල්ලකින් දැනුම් දිය යුතු ය.

කෘෂිකාර්මික
විසින් ගොවි:
සංවර්ධන සභා
තොරතුරු දිය
බව.

(2) යම් ඉඩම් හිමි ගොවියකු හෝ බුක්තිකරුවකු (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කිරීමට අපොහොසත් වී ඇතැයි ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත දන්වනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින්, ඒ ප්‍රදේශය සඳහා පිහිටුවන ලද ගොවිජන විනිශ්චය සභාව ලවා පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට සලස්වනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ඉඩම් හිමි ගොවියා හෝ බුක්තිකරු විසින් (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන කඩ කර ඇත්ද යන බව ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය යුතු අතර, ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් ස්වකීය තීරණය පිළිබඳව ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යවනු ලබන ලියවිල්ලක් මගින් කොමසාරිස් ජනරාල් හා ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත දන්වනු ලැබිය යුතු ය. ඉඩම් හිමි ගොවියකු හෝ බුක්තිකරුවකු විසින් (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන කඩ කරනු ලැබ ඇතැයි ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් නිශ්චය කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට රුපියල් එක් දහසක දඩයක් ගෙවිය යුතු යයි ඔහුට නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) යම් තැනැත්තකු විසින් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ තමා වෙත නියම කරන දඩ මුදල ගෙවීම පැහැර හරිනු ලැබුවහොත්, ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් හෝ ඒ වෙනුවෙන් බලය දෙන ලද යම් නිලධාරියකු විසින් ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම

විනිටි අධිකරණ බල ප්‍රදේශයේ ඔහොස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත, එම මුදල අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද දඩයක ආකාරයෙන් අය කර ගැනීම පදනම ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ අය කර ගනු ලැබූ මුදල් ප්‍රමාණය ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන තබා කිරීම සම්බන්ධයෙන් එහි සඳහන් තැනැත්තාගෙන් යම් මුදල් ප්‍රමාණයක් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට අය විය යුතු බවට ගොවිජන විනිශ්චය සභාවෙන් ලබා ගත් සහතිකයක්, ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ඒ තැනැත්තාගෙන් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට අය විය යුතු බවට බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් වන්නේ ය.

කෘෂිකාර්මික ඉඩම් මැනීම.

55. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ විධානවලට අනුකූලව සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින් ම, ස්වකීය බලප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩම් මැනීමට සැලැස්විය යුතු ය.

(2) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින්, ස්වකීය බලප්‍රදේශය ඇතුළත කෘෂිකාර්මික ඉඩම් මැනීමේ අනුපාතික වියදම්, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල අයිතිකරුවන්ගෙන් හෝ බුක්තිකරුවන්ගෙන් අය කර ගනු ලැබිය හැකි අතර, ඒ ගෙවීම් කිරීම ඒ අයිතිකරුවන්ගේ හා බුක්තිකරුවන්ගේ කාර්යය විය යුතු ය.

(3) (2) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ තමා විසින් ගෙවීමට නියමිත මිනුම් භාස්තු ගෙවීම, යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හැරීම පිළිබඳව ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ලියවිල්ලකින් දැනුම් දෙනු ලැබූ විට, ඔහු විසින් ඒ පැහැර හැරීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රදේශයේ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව ලවා පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට සලස්වනු ලැබිය යුතු ය.

(4) යම් තැනැත්තකු, (2) වන උපවගන්තිය යටතේ තමා විසින් ගෙවීමට නියමිත මිනුම් භාස්තු ගෙවීම පැහැර හැර ඇති බවට ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් තීරණය කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, ඒ භාස්තු නිශ්චිත දිනයකට පෙර ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවිය යුතු යැයි විනිශ්චය සභාව විසින් ඒ තැනැත්තාට ආඥා කරනු ලැබිය යුතු ය. එම ආඥාවේ පිටපත් කොමසාරිස් ජනරාල් සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත යැවිය යුතු ය.

(5) (4) වන උපවගන්තිය යටතේ නමුත් විසින් ගෙවිය යුතු යයි ආඥා කරන ලද ගාස්තු ගෙවීම යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හරිනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ තැනැත්තා වාසය කරන අධිකරණ බල ප්‍රදේශය අයත් වන්නා වූ ඔහෙස්ග්‍රාත් අධිකරණය විසින් පනවන ලද දඩයක ආකාරයෙන් එම ගාස්තු අය කර ගැනීම සඳහා ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් හෝ ඒ සභාව විසින් ඒ සඳහා බලය දෙන ලද යම් නිලධාරියකු විසින් හෝ ඒ අධිකරණය වෙත ඉල්ලුම් කරනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ අයකර ගනු ලබන ගාස්තු ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත කෙටිනු ලැබිය යුතු ය.

(6) එහි සඳහන් මුදල් ප්‍රමාණය එහි සඳහන් තැනැත්තා විසින් මිනුම් ගාස්තු වශයෙන් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවීමට නියමිතව ඇති බවට ගොවිජන විනිශ්චය සභාවෙන් ලබා ගත් සහතිකයක් එහි ප්‍රකාශිත කරුණු පිළිබඳ බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

56. (1) සෑම කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් සඳහා ම නියම කරනු ලබන අක්කර බදු මුදල් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක සෑම අයිතිකරුවකු හෝ බුක්තිකරුවකු විසින් ම, එම බද්ද එක් එක් වර්ෂයේ මාර්තු මස තිස් එක් වන දින හෝ ඊට පෙර ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

අක්කර බද්ද අයකර ගැනීම.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව යම් තැනැත්තකු විසින් යම් වර්ෂයක් සඳහා අක්කර බද්ද ගෙවීමට අපොහොසත් වුවහොත් ඔහු විසින් ගෙවීමට පැහැර හැර ඇති ලෙසට සලකනු ලැබිය යුතු ය.

(3) යම් තැනැත්තකු විසින් අක්කර බද්ද ගෙවීම පැහැර හරිනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, ලිඛිත දැන්වීමක් මගින්, ඒ දැන්වීමේ සඳහන් දින හෝ ඊට පෙර ඒ බද්ද ගෙවිය යුතු යයි ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඔහුට නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ දැන්වීමක් යටතේ ලද්දේ යම් තැනැත්තකු වෙත ද, ඒ තැනැත්තා විසින් ඒ දැන්වීමේ සඳහන් මුදල් ප්‍රමාණය ඒ සඳහා අවසර දී ඇති කාල පරිච්ඡේදය ඇතුළත ගෙවීම පැහැර හරිනු ලැබ ඇති බවත්, එම මුදල අක්කර බදු වශයෙන් අයවිය යුතු බවටත් පරීක්ෂණාත්මක පිළිකොමසාරිස් ජනරාල් හැසිරීමට පත් වූ විට, ඒ සඳහා කොමසාරිස්

ජනරාල් විසින් බලය දී ඇති නිලධරයකු විසින් ඒ ඉඩම පිහිටි අධිකරණ බල සීමාවට අයත් මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ඉල්ලීමක් කරනු ලැබූ විට, ඒ මුදල ඒ අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද දඩයක ආකාරයෙන් අය කර ගනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (4) වන උපවගන්තියේ කාර්යය සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් හෝ ඒ වෙනුවෙන් බලය දෙන ලද යම් නිලධරයකුගේ අත්සන යටතේ නිකුත් කරන ලද සහතිකයක නම සඳහන් තැනැත්තා විසින් අක්කර බදු වශයෙන් එහි සඳහන් මුදල් ප්‍රමාණය ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවිය යුතු බව ප්‍රකාශ කෙරෙන ඒ සහතිකය, ඒ තැනැත්තා විසින් ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට ගෙවිය යුතු බවට වූ බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

ගොවි සංවිධාන
හා ගොවිජන
සංවර්ධන සභා
විසින් දෙනු ලබන
ණය අය කර ගත
යුතු බව.

57. (1) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින් හෝ ගොවි සංවිධානයක් විසින් යම් තැනැත්තකුට දෙන ලද ණයක් ගෙවීම ඒ තැනැත්තා විසින් පැහැර හරිනු ලැබූ විටක, එම සභාව හෝ සංවිධානය විසින් ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් වූ ලිඛිත දැන්වීමක් මගින්, ඒ දැන්වීමේ සඳහන් කාල සීමාව ඇතුළත ඒ ණය ආපසු ගෙවිය යුතු බවට ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ලිඛිත දැන්වීමක් යටතේ ලද්දේ යම් තැනැත්තකු වෙත ද ඒ තැනැත්තා විසින්, ඒ දැන්වීමේ සඳහන් මුදල් ප්‍රමාණය එහි සඳහන් කාල පරිච්ඡේදය ඇතුළත ගෙවීමට අපොහොසත් වී ඇති බව කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ලියවිල්ලකින් දැනුම් දී ඇති විටෙක ඒ කරුණ විනිශ්චය සභාව වෙත යොමු කොට ඒ විනිශ්චය සභාව ලවා පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් කටයුතු සලස්වනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ගොවිජන සංවර්ධන සභාව හෝ ගොවි සංවිධානයක් විසින් යම් තැනැත්තකුට දෙන ලද ණයක් ගෙවීම, ඒ තැනැත්තා විසින් පැහැර හරිනු ලැබ ඇතැයි ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් නිශ්චය කරනු ලැබූ අවස්ථාවක පැහැර හරිනු ලැබූ මුදල නිශ්චිත කාල පරිච්ඡේදයක් ඇතුළත ගෙවිය යුතු යයි ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් ලිඛිත දැන්වීමක් මගින් ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ දැන්වීමක් මගින්, එම දැන්වීමේ සඳහන් කාල පරිච්ඡේදය ඇතුළත තමාට ගෙවීමට නියමිත මුදල් ප්‍රමාණයක් ගෙවීම යම් තැනැත්තකු පැහැර හරිනු

ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ තැනැත්තා වාසය කරන හෝ ණය දෙන ලද්දේ යම් ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩම පිහිටි අධිකරණ බල සීමාව ඇතුළත වූ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ගොවිජන සංවර්ධන සභාව හෝ ගොවි සංවිධානය ඉල්ලීමක් කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ඒ අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද දඩයක ආකාරයෙන් අයකර ගනු ලැබිය යුතු ය.

(5) ගොවිජන විනිශ්චය සභාවේ අත්පන යටතේ වූ සහතිකයක්, එහි ප්‍රකාශිත මුදල් ප්‍රමාණය ණයක් ගෙවීමක් වශයෙන් එහි සඳහන් තැනැත්තාගෙන් අය විය යුතු බවට එහි ප්‍රකාශිත කරුණු සම්බන්ධයෙන් බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් විය යුතු ය.

58. (1) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක ම ගිණුම්, මුදල් විෂය භාර අමාත්‍යවරයාගේ එකඟත්වය ඇතිව, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් තත් කාලයේ නිශ්චිතව සඳහන් කරනු ලැබිය හැකි යම් ආකෘතියක් වූ යම් විස්තර ඇතුළත් කර පවත්වා ගෙන යා යුතු ය. සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවකම එක් එක් වර්ෂය සඳහා වූ ගිණුම් විගණකාධිපති විසින් විගණනය කරනු ලැබිය යුතු ය.

විගණනය සහ ගිණුම්.

(2) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවකම ගිණුම් කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ විධාන මත එම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට පත් කරන ලද පරිපාලන සම්බන්ධීකරණ ලේකම් විසින් පවත්වාගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.

(3) ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක සම්බන්ධීකරණ ලේකම් විසින්, සභාවේ ගිණුම් එම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවේ සාමාජිකයන් විසින් පරීක්ෂා කරනු ලැබීම සඳහා තැබිය යුතු ය.

59. (1) ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ අර්ථනුකූලව සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක්ම රාජ්‍ය සංස්ථාවක් මෙන් සලකා, එම සභාවේ ගිණුම් විගණනය කිරීම සම්බන්ධයෙන් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 වන ව්‍යවස්ථාව අදාළ කරනු ලැබිය යුතු ය. එසේ වුවද එකී සභාවක ගිණුම් විගණනය කිරීමේ ක්‍රියා පරිපාටිය සකස් කිරීමට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට බාධාවක් නොවිය යුතු ය.

ගොවිජන සංවර්ධන සභා විගණනය කිරීම්.

(2) තම මතය අනුව අක්‍රමික හෝ නීති විරෝධී යයි හැඟී යන ගිණුම් පිළිබඳ සෑම විෂයකට ම විගණකාධිපති විසින් අවසර දෙනු නොලැබිය යුතු අතර, ඒ ගෙවීම කරන හෝ

ක්‍රියාත්මක කරන එම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවේ නිලධරයා හෝ සේවා නියුක්තයා මහ කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් අධිභාරයක් පැවැත්විය යුතු ය. තව ද, ඒ නිලධරයා හෝ සේවා නියුක්තයා විසින් ගිණුම් ගත කළ යුතුව තිබිය දී ගිණුම් ගත නොකළ යම් මුදලක්, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ඒ නිලධරයාට හෝ සේවා නියුක්තයාට එරෙහිව වැය බරක් කළ යුතු ය. ඉක්බිතිව, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ඒ නැතැත්තාගෙන් අය විය යුතු මුදල සහතික කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) එවැනි යම් අධිභාරයක් හෝ අවසර නොදීමක් සහතික කිරීමට පෙරාතුව, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් යෝජිත අධිභාරය හෝ අවසර නොදීම පිළිබඳව ඒ නැතැත්තා වෙත දැනුම් දෙනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ අධිභාරය හෝ අවසර නොදීමට එරෙහිව නියෝජන ඉදිරිපත් කිරීමට හෝ කරුණු විමසා බැලීමට ඒ නැතැත්තාට අවස්ථාවක් සලස්වා දිය යුතු ය. ඉක්බිතිව, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නම් තීරණය පිළිබඳව එයට හේතු ද සමඟ ඒ නැතැත්තා වෙත දැනුම් දිය යුතු ය.

(4) යම් නැතැත්තකුට එරෙහිව අධිභාරයක් හෝ අවසර නොදීමක් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් සහතික කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, එම සහතිකය, එහි ප්‍රකාශිත කරුණු සම්බන්ධයෙන් තීරණාත්මක සාධකයක් වන්නේ ය.

(5) යම් අධිභාරයක් හෝ අවසර නොදීමක් නිසා අනාප්තියට පත් යම් නැතැත්තකු විසින්, කොමසාරිස් ජනරාල්ගේ තීරණය තමා වෙත දැනුම් දුන් දින පටන් දින තිහක් ඇතුළත තීරණයට එරෙහිව අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් වෙත අභියාචනා කරනු ලැබිය හැකි අතර, අභියාචනයේ පිටපතක් කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත යැවිය යුතු ය. එවැනි යම් අභියාචනයක් කරනු ලැබූ විට, විෂයානුගත භරය අනුව, ඒ ලේකම් විසින් ප්‍රශ්නය තීරණය කිරීම නිත්‍යානුකූල වන්නේ ය.

(6) අවස්ථාවෝචිත පරිදි, අධිභාරයට හෝ අවසර නොදීමට ලක් වූ මුදල සම්පූර්ණයෙන් හෝ ඉන් යම් කොටසක් අයකර ගැනීමට හේතු ඇතැයි තමා සිතන්නේ නම්, එම මුදල එම අභියාචනය කරනු ලැබූ නැතැත්තාගෙන් අයකරගත යුතු බවට අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් නියමයක් මගින් විධාන කරනු ලැබිය හැකි අතර, අධිභාරය හෝ අවසර නොදීම නිත්‍යානුකූල ලෙස පාර ඇත්තේ වූ ද, විෂයානුගත විශේෂ අවස්ථා අනුව අධිභාරය හෝ අවසර නොදීම ලිහිල් කිරීම සාධාරණ හා

යුක්ති සහගත යයි නමාට හැඟී යන්නේ නම් ඔහු විසින්, එය ලිහිල් කළ යුතු බවට ද නියමයක් මගින් විධාන කරනු ලැබිය හැකි ය. එහෙත්, එම අධිහාරය හෝ අවසර නොදීම හෝ ලේකම් විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය හැකි පරිදි ඒ අධිහාරයෙන් යම් කොටසක් බලාත්මක කිරීමේ දී දැරීමට සිදුවිය හැකි ගාස්තු සහ වියදම් ප්‍රමාණයක් එම තැනැත්තාගෙන් අයකරගනු ලැබිය යුතු ය.

(7) අධිහාරය හෝ අවසර නොදීම පිළිබඳ හෝ අභියාචනයක් මත කරන ලද ලේකම්ගේ තීරණය පිළිබඳ, සහතිකය ලැබුණු විට කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ලියාපදිංචි තැපෑලෙන් යවනු ලබන නිවේදනයක් මගින් නිවේදනයේ දැක්වෙන මුදල, නිවේදනයේ දින පවත් මාස තුනක් පසු නොවන දිනයක් වන, එහි සඳහන් දිනයකට පෙර ගෙවීමට ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(8) (7) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නිවේදනයක අවශ්‍යතාවලට අනුකූලව කටයුතු කිරීම යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හරිනු ලබන අවස්ථාවක අය විය යුතු මුදල් ප්‍රමාණය පිළිබඳ විස්තර, තැනැත්තාගේ නම සහ අවසන් වරට දැන සිටි ඔහුගේ වාසස්ථානය දැක්වෙන සහතිකයක් ඒ වාසස්ථානය පිහිටි අධිකරණ බලසීමාව ඇතුළත මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ගොනු කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ අධිකරණය විසින් නියම කරන ලද දඩයක ආකාරයෙන් ඒ මුදල ඒ තැනැත්තාගෙන් අය කර ගනු ලැබිය යුතු ය.

(9) අධිහාරයක් හෝ අවසර නොදීමක් බලාත්මක කිරීමේ දී දරන ලද ගාස්තු හෝ වියදම් වශයෙන් ගෙවනු ලැබූ හෝ අය කර ගනු ලැබූ මුදල් නොවන, මේ වගන්තිය යටතේ ගෙවනු ලැබූ හෝ අය කර ගනු ලැබූ සියලු මුදල් ප්‍රමාණ ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට බැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

60. (1) එක් එක් දිස්ත්‍රික්කය ඇතුළත පිහිටුවන ලද ගොවිජන සංවර්ධන සභා විසින් ඒ ඒ දිස්ත්‍රික්කය සඳහා ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් පිහිටුවනු ලැබිය හැකි ය. ඒ සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් ම කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නියම කරනු ලබන තමක් යටතේ ලියා පදිංචි කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) දිස්ත්‍රික්කයක් තුළ සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් විසින් ම ඒ දිස්ත්‍රික්කය සඳහා පිහිටුවන ලද ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලය සඳහා නියෝජිතයන් දෙදෙනෙකු තෝරා පත් කර ගනු ලැබිය යුතු ය.

ගොවිජන සංවිධාන දිස්ත්‍රික්ක බල මණ්ඩල පිහිටුවීම.

(3) සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයකට ම බල මණ්ඩලය තුළ, දෙපාර්තමේන්තු හා රාජ්‍ය සංස්ථා නියෝජනය කිරීම සඳහා දිස්ත්‍රික්කයේ කෘෂිකර්ම ක්ෂේත්‍රයට සම්බන්ධ තැනැත්තන් යම් සංඛ්‍යාවක් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පත් කරනු ලැබිය යුතු ය. ඒ තැනැත්තන්ට ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයේ රැස්වීම්වල දී ජන්දය දීමට හිමිකමක් තැත්තේ ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලය ලියාපදිංචි කිරීමේ දින පටන් හා ඉන් පසුව, ඒ බලමණ්ඩලය අවිච්ඡින්න පැවැත්මක් හා පොදු මුද්‍රාවක් ඇති සංස්ථාවක් විය යුතු අතර, එය ලියාපදිංචි කරනු ලැබූ නාමය යටතේ එය විසින් තඩු පැවරීම සහ එයට විරුද්ධව තඩු පැවරීම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක කිසිම ක්‍රියාවක් හෝ තඩු කටයුත්තක් එහි සාමාජිකයන් අතර යම් පුරප්පාඩුවක් තිබීමේ හේතුව නිසාම පමණක් නිර්බල වන්නේ යයි සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

(6) සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් විසින් ම, එහි සාමාජිකයන්ගේ රැස්වීමක් වාර්ෂිකව පැවැත්වීමට කටයුතු සලස්වනු ලැබිය යුතු ය.

(7) සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයකට ම කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් සම්බන්ධීකරණ ලේකම්වරයකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(8) ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන්ගේ ධුර කාල සීමාව, ඒ සාමාජිකයන් විසින් ධුරය අත්හැරීම, බලමණ්ඩලයේ රැස්වීම් සහ ඒ රැස්වීම්වල දී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පරිපාටිය සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය යුතු ය.

ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලවල බලතල හා කාර්යය

61. (1) සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් විසින් ම, දිස්ත්‍රික්කයේ කෘෂිකාර්මික කටයුතු සමාලෝචනය කිරීමෙහි දී සහ දිස්ත්‍රික්කය ඇතුළත ආණ්ඩුවේ කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාවෙහි යෙදවීමෙහි දී සහාය විය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවල ව්‍යාප්තියට භානියක් නොමැතිව, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයට -

- (අ) යම් වංචල හෝ නිශ්චල දේපළක් අත් කර ගැනීමේ, බද්දට හෝ කුලියට ගැනීමේ හෝ උකස් කිරීමේ, මධ්‍යමතය කිරීමේ, විකිණීමේ හෝ අන්‍යාකාරයකින් බැහැර කිරීමේ ;
- (ආ) ගොවි ජනතා සමාගම් පිහිටුවීමේ ;
- (ඇ) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය වෙත ආණ්ඩුවේ කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්ති සම්බන්ධයෙන් යෝජනා හා අදහස් ඉදිරිපත් කිරීමේ ;
- (ඈ) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයට නියෝජිතයන් නිදෙනතු තෝරා පත් කර ගැනීමේ බලය ඇත්තේ ය.

62. සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බලමණ්ඩලයක් විසින් ම-

සාමාජික ගාස්තු ආදිය.

- (අ) තම කටයුතු සඳහා දිස්ත්‍රික්කය ඇතුළත සියලු ගොවි සංවිධානවලින් සාමාජික ගාස්තු එකතු කිරීම ;
- (ආ) තම කටයුතු කරගෙන යාම සඳහා ණය මගින් හෝ අන්‍යාකාරයකින් ආධාර ලබාගැනීම ;
- (ඇ) නියමිත බැංකුවක ගිණුමක් පවත්වාගෙන යාම ;
- (ඈ) බලමණ්ඩලයේ ආදායම හා වියදම පිළිබඳ ගිණුම් පවත්වාගෙන යාමට භාණ්ඩාගාරිකට නියම කිරීම කරනු ලැබිය හැකි ය.

63. (1) සෑම ගොවිජන සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් විසින් ම, එහි ගිණුම් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් නියම කරනු ලැබූ ආකාරයට පවත්වාගෙන යනු ලැබිය යුතු ය. කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා, එවැනි ගිණුම් විගණනය කිරීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.

ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක ගිණුම් පවත්වාගෙන යාම.

(2) ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක පොත් සහ ගිණුම් කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් හෝ ඔහු විසින් බලය දෙන ලද යම් නිලධරයකු විසින් පරීක්ෂා කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (2) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් විසින් අවශ්‍ය සියලු පොත්, ලේඛන සහ ගිණුම් ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු අතර, (2) වන උපවගන්තියේ සඳහන් පරීක්ෂණ කටයුතු සඳහා අවශ්‍ය විය හැකි යම්කාක් වූ සියලු සහාය ද ලබා දිය යුතු ය.

ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩල පිහිටුවීම.

64. (1) පළාතක ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් විසින් ඒ පළාත සඳහා පළාත් බල මණ්ඩලයක් පිහිටුවනු ලැබිය හැකි ය.

(2) ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලය පිළිබඳ විධිවිධාන අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව ගොවි සංවිධාන පළාත් ඒකාබද්ධ සංගමයට අදාළ විය යුතු ය.

ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය පිහිටුවීම.

65. (1) දිවයිනේ ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලය විසින් ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයක් පිහිටුවනු ලැබිය හැකි ය. ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ලියාපදිංචි කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය එක් එක් නියෝජිතයා සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයකින් ම තෝරා පත් කර ගනු ලැබූ නියෝජිතයන් තිදෙනෙකු බැගින් නියෝජනය විය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය ලියාපදිංචි කිරීමේ දින පවත් සහ ඉන් පසුව, එම බලමණ්ඩලය අවිච්ඡින්න පැවැත්මක් හා පොදු මුද්‍රාවක් ඇති සංස්ථාවක් විය යුතු අතර, (1) වන උපවගන්තිය මගින් එයට පවරා ඇති තාමයෙන් තවු පැවරීම හා එයට විරුද්ධව තවු පවරනු ලැබීම කළ හැකි විය යුතු ය.

(4) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය ස්වකීය ධාර්යාලය කොළඹ තනරය තුළ පවත්වාගෙන යා යුතු ය.

(5) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ ක්‍රියාවක් හෝ නඩු කටයුත්තක්, එහි සාමාජිකයන් අතර යම් පුරප්පාඩුවක් පැවතීමේ හේතුව නිසාම පමණක් බිරිබල වූ ලෙස සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

(6) ආණ්ඩුවේ දෙපාර්තමේන්තු සහ රාජ්‍ය සංස්ථා නියෝජනය කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන් වශයෙන් සත් දෙනෙකුට නොවැඩි තැනැත්තන් යම් සංවිධාන කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් පත් කරනු ලැබිය යුතු ය. එසේ පත් කරනු ලැබූ සාමාජිකයන්ට ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ රැස්වීම්වල දී ඡන්දය දීමේ හිමිකම තිබිය යුතු ය.

(7) කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයට සම්බන්ධීකරණ ලේකම්වරයකු පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(8) බල මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන්ගේ ධුර කාලය ඒ සාමාජිකයන් විසින් ධුරය අත් හැරීම, බල මණ්ඩලයේ කාර්ය මණ්ඩලය පත් කිරීම සහ බල මණ්ඩලයේ රැස්වීම්වල දී අනුගමනය කළ යුතු කාර්ය පරිපාටිය සම්බන්ධයෙන් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

66. ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් -

- (අ) ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලවලින් සාමාජික ගාස්තු අය කර ගනු ලැබිය හැකි ය ;
- (ආ) රජයෙන් හෝ රාජ්‍ය සංස්ථාවලින් හෝ ආණ්ඩුවේ නොවන සංවිධානවලින් මූල්‍යාධාර හෝ ද්‍රව්‍යාධාර ලබාගත හැකි ය ;
- (ඇ) නියමිත බැංකුවක ගිණුම් පවත්වා ගෙන යා හැකි ය ;
- (ඈ) නිසි ගිණුම් පොත් පවත්වා ගෙන යා හැකි ය ;
- (ඉ) එහි පරමාර්ථ මුදුන් පමුණුවා ගැනීම සඳහා එහි අරමුදල් වැය කරනු ලැබිය හැකි ය.

ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් සාමාජික ගාස්තු ආදිය ලබාගත හැකි බව.

67. (1) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් ආණ්ඩුවේ කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්ති සමාලෝචනය කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාත්මක කිරීමෙහි ලා සහාය දිය යුතු ය.

ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ බලතල හා කර්තව්‍ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවල ව්‍යාප්තියට හානියක් නොමැතිව -

- (අ) යම් වංචල හෝ නිශ්චල දේපළක් අත් කර ගැනීමේ, දැරීමේ, බද්දට හෝ කුලියට ගැනීමේ හෝ දීමේ උකස් කිරීමේ, මධ්‍යමය කිරීමේ, විකිණීමේ හෝ අන්‍යාකාරයකින් බැහැර කිරීමේ ;

- (ආ) ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානවලට, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවලට ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලවලට සහ ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලවලට ආධාර සහ සහාය ලබා දීමේ ;
- (ඇ) ඒ සංවිධානවලට සහ සභාවලට සහ බල මණ්ඩලවලට මේ පනත යටතේ වූ ස්වකීය කර්තව්‍ය ඉටු කිරීමට හැකි වන පරිදි, ඒවාට අවශ්‍ය මාර්ගෝපදේශකත්වය හා සහාය ලබා දීමේ ;
- (ඈ) ජාතික කෘෂිකාර්මික කමිටුවට නියෝජිතයකු තෝරා ගැනීමේ ;
- (ඉ) ආණ්ඩුවේ කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්ති පිළිබඳව ආණ්ඩුවට යෝජනා හා අදහස් ඉදිරිපත් කිරීමේ ;
- (ඊ) කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදන අලෙවිය පිළිබඳව ගොවි සංවිධානවලට, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවලට, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලවලට සහ ගොවි සමාගම්වලට උපදෙස් හා සහාය ලබා දීමේ ;
- (උ) කෘෂිකාර්මික නිෂ්පාදන අලෙවියෙහි ලා කුඩා ගොවි කණ්ඩායම්වලට උපදෙස් හා සහාය ලබා දීමේ හා ඒවා දිරි ගැන්වීමේ

බලය එයට ඇත්තේ ය.

ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ ගිණුම් පවත්වා ගෙන යාම හා පරීක්ෂා කිරීම.

68. (1) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් පොත් හා ගිණුම් පවත්වා ගෙන යාම, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් සඳහන් කරනු ලබන ආකාරයට කරනු ලැබිය යුතු ය. ඒ ගිණුම් විගණනය කිරීම සඳහා කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් විධිවිධාන සලස්වනු ලැබිය යුතු ය.

(2) ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ පොත්, ලියවිලි, ලේඛන හා ගිණුම් පරීක්ෂා කිරීම, කොමසාරිස් ජනරාල් විසින් හෝ ඒ සඳහා ඔහු විසින් බලය දෙන ලද නිලධරයකු විසින් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ විගණක කටයුතු සඳහා අවශ්‍ය සියලු පොත්, ලියවිලි, ලේඛන හා ගිණුම් ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

69. ලියාපදිංචි කළ සෑම ගොවි සංවිධානයක්ම, සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක්ම, සෑම ගොවිජන සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක්ම, සෑම ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක්ම සහ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය -

ගොවි සංවිධානයක්, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක්, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක්, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක්, ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය මුද්දර භාස්තු වලින් නිදහස් වන බව.

(අ) ඒ සංවිධානය, සභාව හෝ බල මණ්ඩලය විසින් හෝ ඒ වෙනුවෙන් හෝ එහි වාසියට හෝ ලියා අත්සන් කරනු ලබන යම් සාධන පත්‍රයක් සම්බන්ධයෙන් හෝ ඒ යම් සංවිධානයක්, සභාවක් හෝ බල මණ්ඩලයක් විසින් අධිකරණයට ඉදිරිපත් කරනු ලබන යම් ලේඛනයක් සම්බන්ධයෙන් යම් ලිඛිත නීතියක් යටතේ අය කළ යුතු මුද්දර භාස්තුව මේ වගන්තියෙන් දෙන ලද නිදහස නොවේ නම්, ගෙවීමට ඒ සංවිධානය හෝ ඒ සභාව හෝ ඒ බල මණ්ඩලය හෝ යටත් වන අවස්ථාවක එකී සාධන පත්‍රය හෝ ලේඛනය සම්බන්ධයෙන් අය විය යුතු භාස්තුවෙන් ; සහ

(ආ) ලේඛන ලියාපදිංචි කිරීමට අදාළ තත් කාලයෙහි බල පවත්නා නීතිය යටතේ ගෙවිය යුතු යම් වෙනත් භාස්තුවකින්

නිදහස් වන්නේ ය.

70. සෑම ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක් ම ද සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් ම ද සෑම ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් ම ද සෑම ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක් ම සහ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය විසින් ලබා ගන්නා ආදායම හෝ ලාභ වෙනුවෙන් 1979 අංක 28 දරන දේශීය ආදායම් බදු පනතේ විධිවිධාන යටතේ යම් බද්දක් ගෙවීමෙන් නිදහස් වන්නේ ය.

ගොවි සංවිධාන, ගොවිජන සංවර්ධන සභා, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩල, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩල සහ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය දේශීය ආදායම් පනතෙන් නිදහස් බව.

ගොවි සංවිධාන,
ගොවිජන
සංවර්ධන සභාව,
ගොවි සංවිධාන
දිස්ත්‍රික් බල
මණ්ඩලය, ගොවි
සංවිධාන පළාත්
බල මණ්ඩලය හා
ශ්‍රී ලංකා ජාතික
ගොවි සංවිධාන
බල මණ්ඩලය
අවසර පතෙන්
අවසරයලත්
උපදේශකගන්
වෘත්තයක ලෙස
සලකන බව

71. සෑම ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක් හෝ ගොවි සංවර්ධන සභාවක් හෝ ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් හෝ ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක් හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය හෝ අල්ලස් පනතෙහි අර්ථනුකූලව උපලේඛනගත ආයතනයක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ පනතේ විධිවිධාන ඒ අනුව තේරුම් ගත යුතු ය.

ගොවි
සංවිධානයක,
ගොවිජන
සංවර්ධන සභාවක,
ගොවි සංවිධාන
දිස්ත්‍රික් බල
මණ්ඩලයක,
ගොවි සංවිධාන
පළාත් බල
මණ්ඩලයක හා ශ්‍රී
ලංකා ජාතික
ගොවි සංවිධාන
බල මණ්ඩලයේ
අවසරයෙන් හෝ
අවසරයෙන් පසුව
සේවයන් ඉටු
කරන

72. ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක හෝ ගොවි සංවර්ධන සභාවක හෝ ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක හෝ ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ හෝ සියලුම නිලධරයන් හා සේවකයන් දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ අර්ථනුකූලව සහ කාර්ය සඳහා රජයේ සේවකයන් ලෙස සැලකිය යුතු ය.

ගොවි
සංවිධානයක,
ගොවිජන
සංවර්ධන සභාවක,
ගොවි සංවිධාන
දිස්ත්‍රික් බල
මණ්ඩලයක,
ගොවි සංවිධාන
පළාත් බල
මණ්ඩලයක හා ශ්‍රී
ලංකා ජාතික
ගොවි සංවිධාන
බල මණ්ඩලයේ
අවසරයෙන් හෝ
අවසරයෙන් පසුව
සේවයන් ඉටු
කරන

73. මේ පනතින් හෝ මේ පනත යටතේ හෝ පත් කරනු ලැබූ ලියාපදිංචි ගොවි සංවිධානයක, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයේ යම් සාමාජිකයකු හෝ එම සභාවේ හෝ සංවිධානයේ යම් සේවකයකු හෝ නියෝජිතයකු හෝ විසින් මේ පනත යටතේ හෝ එය යටතේ සාදනු ලැබූ යම් නියෝගයක් යටතේ හෝ සඳහා වූයෙන් කරන ලද හෝ කරන ලදැයි සැලකෙන යම් ක්‍රියාවක් සම්බන්ධයෙන් ඔහුට විරුද්ධව සිවිල් හෝ අපරාධ කළමනාකරණ හෝ නොපැවරිය යුතු ය.

74. (1) මේ පනතේ කාර්යය සඳහා අවශ්‍ය වන කෘෂිකර්ම පර්යේෂණ සහ නිෂ්පාදන සහකරුවන් හා වෙනත් තැනැත්තන් සංඛ්‍යාවක් තමින් හෝ නිලයෙන් පත් කරනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ පත් කරනු ලැබූ තැනැත්තන් කොමසාරිස් ජනරාල් වරයාගේ සාමාන්‍ය පාලනයට සහ විධානයට යටත් විය යුතු ය.

කෘෂිකර්ම පර්යේෂණ සහ නිෂ්පාදන සහකරුවන්ගේ බලතල හා කාර්යයන්.

(2) කෘෂිකර්ම පර්යේෂණ සහ නිෂ්පාදන සහකාරවරුන් තම බල ප්‍රදේශයේ ගොවි සංවිධානවල කැඳවුම්කරු ලෙස ද ක්‍රියා කළ යුතු ය.

75. (1) සෑම ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් ම විසින් ස්වකීය බල ප්‍රදේශය ඇතුළත ඉඩම් හිමි ගොවියන්ට හෝ කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල භුක්තිකරුවන්ට හැඳුනුම්පත් නියමිත ආකාරයට නිකුත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු ය.

ගොවිජන සංවර්ධන සභා විසින් හැඳුනුම්පත් නිකුත් කළ යුතු බව.

(2) එසේ හැඳුනුම්පත් නිකුත් කිරීමේ දී වෙනත් දේ අතර, ඒ ප්‍රදේශයේ අවසානයට සහතික කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩම් ලේඛනය අදාළ කර ගනු ලැබිය යුතු ය.

76. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, දැන්වීමක් යවමින්, යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් හිමි ගොවියා හෝ එවැනි ඉඩමක භුක්තිකරු හෝ එවැනි ඉඩමකට සම්බන්ධතාවක් ඇති වෙනත් යම් තැනැත්තකු විසින් දරනු ලබන කෘෂිකාර්මික ඉඩමෙහි විශාලත්වය, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ ඔහු විසින් කර ඇති වගාවේ ස්වභාවය සහ ඒ දැන්වීමේ සඳහන් කොට ඇති වෙනත් තොරතුරු ඒ දැන්වීමේ සඳහන් දිනයේ දී හෝ ඊට පෙර තමා වෙත සපයන ලෙස ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම හිමි ගොවියාට, ඒ ඉඩමේ භුක්තිකරුට හෝ ඊට සම්බන්ධතාවක් ඇති තැනැත්තාට හෝ නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තොරතුරු ඉල්ලා සිටිය හැකි බව.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරින යම් තැනැත්තෙක් මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

කොමසාරිස්
ජනරාල්වරයාගේ
බලතල.

77. (1) මේ පනතින් හෝ මේ පනත යටතේ සාදන ලද නියෝග මගින් හෝ යම් ගොවි සංවිධානයක්, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක්, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක්, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක් හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය වෙත පවරා දී ඇති යම් බලයක් අනිසි ලෙස පාවිච්චි කොට ඇති බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ මතය වන අවස්ථාවක දී ඒ අනිසි ලෙස පාවිච්චි කිරීම කටයුතු කරගෙන යාම වැළැක්වීමට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් වහාම පියවර ගත යුතු ය.

(2) යම් ලියාපදිංචි කළ ගොවි සංවිධානයක් හෝ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් හෝ යම් ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක් හෝ ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක් හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය හෝ වෙන යම් පනතකින් හෝ මේ පනත යටතේ සාදනු ලැබූ යම් නියෝගයකින් හෝ පවරා දී ඇති යම් බලයක් ක්‍රියාත්මක කිරීම ඒ සංවිධානය, සභාව හෝ බල මණ්ඩලය විසින් නොකර ඇති අවස්ථාවක දී, ඒ බලය ක්‍රියාත්මක කරන ලෙස ඒ සංවිධානයට, සභාවට හෝ බල මණ්ඩලයට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය හෝ (2) වන උපවගන්තිය හෝ යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් කරනු ලැබූ යම් නියමයක් අනුව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරින ලියාපදිංචි කළ ගොවි සංවිධානයක්, ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක්, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලයක්, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලයක් හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලයක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් විසුරුවා හරිනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ විසුරුවා හරින ලද ගොවි සංවිධානය, ගොවිජන සංවර්ධන සභාව, ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩලය, ගොවි සංවිධාන පළාත් බල මණ්ඩලය හෝ ශ්‍රී ලංකා ජාතික ගොවි සංවිධාන බල මණ්ඩලය තැවත පිහිටුවනු ලබන තෙක් ඒ සංවිධානයක් හෝ බල මණ්ඩලයක් බලතල ක්‍රියාත්මක කිරීම කෙරෙහි කිසිදු පියවරක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ගත නොහැකි ය.

78. මේ පනත යටතේ හුදෙක් පරිපාලනමය වූ බලතල පාවිච්චි කිරීමේ දී සහ කර්තව්‍ය ඉටු කිරීමේ දී කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා අමාත්‍යවරයාගේ සාමාන්‍ය විධානවලට යටත් විය යුතු ය.

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා අමාත්‍යවරයාගේ විධානවලට යටත් විය යුතු බව.

79. මේ පනත යටතේ සිදු කරනු ලබන වැරදි සම්බන්ධයෙන් නඩු පැවරීමේ හිමිකම, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට හෝ තත් කාර්යය සඳහා ඔහු විසින් ලියවිල්ලකින් බලය පවරනු ලැබූ ගොවිජන සේවා දොපාර්තමේන්තුවේ යම් නිලධරයකුට හෝ ඇත්තේ ය.

නඩු පැවරීමට බලය දී ඇති තැනැත්තන්.

80. මේ පනත යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට තමා වෙත යොමු කරනු ලබන යම් ආරවුලක් අසා තීරණය කිරීමේ කාර්යය සඳහා, දිසා අධිකරණයක් සතු සියලු ම බලතල ඇත්තේ ය, එනම්-

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට දිසා අධිකරණය බලතල ඇති බව.

- (අ) යම් සාක්ෂිකරුවකු කැඳවීම සහ පැමිණ සිටීමට සාක්ෂිකරුවකුට බල කිරීම ;
- (ආ) ලේඛන ඉදිරිපත් කිරීමට බල කිරීම ; සහ
- (ඇ) සාක්ෂිකරුවන් ලවා දිවුරවීම හෝ ප්‍රතිඥා ලබා ගැනීම.

VII වන කොටස

වාරිකර්මාන්ත හා වාරිමාර්ග ජලය කළමනාකරණය කිරීම

81. (1) යම් ගොවි සංවිධානයක බල ප්‍රදේශය තුළ පිහිටි සෑම වැවක්, වේල්ලක්, ඇලක්, ජල මාර්ගයක්, ඉවුරක්, රක්ෂිතයක් හෝ වෙනත් වාරි කර්මාන්තයක් ඒ ගොවි සංවිධානයේ අධීක්ෂණයට යටත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

වාරි කර්මාන්ත අධීක්ෂණය කිරීම සහ පරිපාලනය කිරීම ගොවි සංවිධාන යටතට පත් කිරීම.

(2) එවැනි අධීක්ෂණයක් ගොවි සංවිධානයක් විසින් කළ යුත්තේ තවර ආකාරයට ද යන්න දක්වමින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ සාදන ලද නියෝග මගින් පවරනු ලැබූ බලතල කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට ගොවි සංවිධානයක් විසින් බලය දෙනු ලැබූ යම් තැනැත්තකුට, නීත්‍යානුකූල හේතුවක් තොමැතිව, ප්‍රතිරෝධනය පාන හෝ බාධා කරන සෑම තැනැත්තෙක් ම, මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

දේශීය ව්‍යාපෘති
සංවර්ධන පිළිබඳව
සංවිධානලෙට
දැනුම් දිය යුතු
වේ

82. (1) පාණ්ඩුවේ යම් දෙපාර්තමේන්තුවක්, රාජ්‍ය සංස්ථාවක්, තැනැත්තකු හෝ පුද්ගල මණ්ඩලයක් විසින්, ගොවි සංවිධානයක බල ප්‍රදේශ තුළ වැටුප්, වේල්ලක්, ඇලක් හෝ ජල මාර්ගයක් ඉදි කිරීමට යෝජනා කරනු ලබන හෝ යම් සංවර්ධන ව්‍යාපෘතියක් පාරම්භ කරනු ලබන හෝ අවස්ථාවක, ඒ යෝජිත ඉදි කිරීම හෝ ව්‍යාපෘතිය හෝ පිළිබඳව ගොවි සංවිධානය වෙත දැනුම් දී එම ගොවි සංවිධානයේ අදහස් විමසා බැලීම ඒ දෙපාර්තමේන්තුවේ හෝ සංස්ථාවේ හෝ ප්‍රධානියාගේ ද ඒ තැනැත්තාගේ හෝ පුද්ගල මණ්ඩලයේ ද යුතුකම වන්නේ ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ගොවි සංවිධානයක අදහස් දැනුම් දෙනු ලැබූ විට, අවස්ථාවෝචිත පරිදි, ඒ ව්‍යාපෘතිය ඉදි කිරීම හෝ සංවර්ධනය කිරීම හෝ සඳහා වූ සැලසුම් අවසානාත්මක කිරීම සම්බන්ධයෙන් ඒ ගොවි සංවිධානයේ අදහස් තමන් විසින් සැලකිල්ලට ගන්නා ලද්දේ ද යන වග සහ එසේ සැලකිල්ලට ගන්නා ලද්දේ කවර ආකාරයකට ද යන වග හෝ අවස්ථාවෝචිත පරිදි, ඒ සැලසුම් හෝ ව්‍යාපෘතිය පිළිබඳව එකී අදහස් ක්‍රියාත්මක කිරීමට තමාට තොහැකි මන්ද යන වග, ඒ දෙපාර්තමේන්තුවේ හෝ සංස්ථාවේ හෝ ප්‍රධානියා විසින් තැනහොත් ඒ තැනැත්තා හෝ පුද්ගල මණ්ඩලය හෝ විසින් නොපමාව ඒ ගොවි සංවිධානය වෙත දැනුම් දිය යුතු ය.

වාරිකර්මාන්ත
ආරක්ෂා කිරීමට
බාධා පැමිණවීම.

83. (1) යම් තැනැත්තකු විසින්,-

(අ) යම් වාරි මාර්ගයක්, ජල මාර්ගයක්, බැම්මක්, ඉවුරක්, රක්ෂිතයක්, වැටුප්, වේල්ලක්, වැවක ප්‍රවේශයක් හෝ වාරි කර්මාන්ත සංවිතයක් අවහිර කරනු ලැබ, ඊට බාධා කරනු ලැබ හෝ අනවසරයෙන් කොටු කරගනු ලැබ ඇති බව හෝ එසේ අවහිර කිරීමට, බාධා කිරීමට හෝ කොටු කර ගැනීමට කටයුතු සලස්වා ඇති බව හෝ එවැන්නකට අලාභ හානි කර හෝ අලාභ හානි කිරීමට කටයුතු සලස්වා ඇති බව ;

(ආ) යම් වාරි කර්මාන්තයක රැස් කොට ඇති ජලය ඕනෑකමින් ම හෝ ද්වේෂ සහගතව අපතේ හැරීමට කටයුතු සලස්වා ඇති බව ;

(ඇ) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ නිසි ලිඛිත අනුමැතිය නොමැතිව, යම් වැවක හෝ ජලාධාර ප්‍රදේශය තුළ වූ ඇලක හෝ ගොවිතැන් කර ඇති බව හෝ, යම් වැවකින්, ජලාධාර ප්‍රදේශයක පිහිටි ඇලකින්, වාරි කර්මාන්තයකින්, ජල මාර්ගයකින්, බැම්මකින්, ඉවුරකින්, රක්ෂිතයකින්, වැවකින්, චේලිකින්, වැවක ප්‍රවේශයකින් හෝ වාරි කර්මාන්ත සංවිනයකින් පස් ඉවත් කර ඇති බව හෝ ඉවත් කිරීමට සලස්වා ඇති බව

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට පෙනී යන අවස්ථාවක දී ඒ තැනැත්තා වෙත විධානයක් නිකුත් කරමින් ඒ විධානයේ සඳහන් ප්‍රතිකර්මීය පියවර ගන්නා ලෙස කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරනු ලැබූ විධානයක අඩංගු විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කරනු ලැබීම සහතික කිරීම් වස්, ඒ වාරිමාර්ගය, ඇල, ජල මාර්ගය, බැම්ම, ඉවුර, රක්ෂිතය, වැව, චේලි, වැව් ප්‍රවේශය හෝ වාරි කර්මාන්ත සංවිනය පිහිටා ඇත්තේ යම් සාම නිලධරයකුගේ බල ප්‍රදේශය තුළ ද ඒ නිලධරයාගේ සහාය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඉල්ලා සිටිය හැකි අතර, එසේ ඉල්ලා ඇති සහාය දීම ඒ සාම නිලධරයාගේ කාර්යය වන්නේ ය. තව ද ඒ කාර්යය සඳහා එකී විධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම සහතික කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වන බලය ඒ සාම නිලධරයා විසින් යොදවනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරනු ලැබූ විධානයකට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරින සෑම තැනැත්තකු ම මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරනු ලැබූ විධානයකට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හැර ඇති බව සඳහන් කරමින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, ඒ සහතිකයේ සඳහන් ක්‍රියා ඒ තැනැත්තා විසින් සිදු කර ඇති බවට බැඳු බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂි වන්නේ ය.

84. (1) යම් වාරි මාර්ගයකට, ඇලකට, ජල මාර්ගයකට, වාරි රක්ෂිතයකට හෝ කුඹුරු ඉඩමකට අප ද්‍රව්‍ය මුදා හැරීම හෝ මුදා හැරීමට සැලැස්වීම හෝ ගලා යාමට ඉඩ හැරීම හෝ කිසිදු තැනැත්තකු විසින් නොකළ යුතු ය.

අපද්‍රව්‍ය කුඹුරු ඉඩම්වලට හෝ ජල මාර්ගයකට ගලා යාමට සැලැස්වීම.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් යම් ක්‍රියාවක් යම් තැනැත්තකු විසින් සිදු කරමින් ඇති බව කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාට පෙනී යන අවස්ථාවක දී ඒ ක්‍රියාව කර ගෙන යාමෙන් වැළකී සිටින ලෙස ඒ තැනැත්තාට නියම කරමින් විධානයක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් කරන ලද විධානයක විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කරනු ලබන බව සහතික කිරීම අරභයා, ඒ විධාන කරන ලද්දේ යම් වාරි මාර්ගයක්, ඇලක්, ජල මාර්ගයක්, වාරි රක්ෂිතයක් හෝ කුඹුරු ඉඩමක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ වාරිමාර්ගය, ඇල, ජල මාර්ගය, වාරි රක්ෂිතය හෝ කුඹුරු ඉඩම පිහිටා ඇත්තේ යම් සාම නිලධරයකුගේ බල ප්‍රදේශයක් තුළ ද ඒ සාම නිලධරයාගේ සභාය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඉල්ලා සිටිනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ ඉල්ලා සිටින ලද සභාය දීම ඒ සාම නිලධරයාගේ කාර්යය විය යුතු ය. තව ද, ඒ විධානයට අනුකූලව ක්‍රියා කරනු ලැබීම නිසැක කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වන බලය යෙදීමෙන් තත් කාර්යය සඳහා ඒ සාම නිලධරයා විසින් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද විධානයක් නිසි අධිකරණ බලය ඇති අධිකරණයක් විසින් ඉවත් කරනු ලබන තෙක්, ඒ විධානය කරන ලද්දේ යම් තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් ද ඒ තැනැත්තා, ඒ විධානයෙන් බැඳී සිටිය යුතු ය.

(5) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද විධානයක විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරින සෑම තැනැත්තෙක් ම මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(6) (2) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද විධානයක විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හැර ඇති තැනැත්තා කවුරුන්දැයි සඳහන් කරමින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, ඒ සහතිකයේ අඩංගු කරුණු සම්බන්ධයෙන් බැලූ බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් වන්නේ ය.

කුඹුරු ඉඩම්වලට
සහ ජල මාර්ග
වලට පෙදවන
දැමීමට දොළ
දැමීම.

85. (1) යම් වාරි මාර්ගයකට හෝ ඇලකට හෝ ජල මාර්ගයකට හෝ වාරි රක්ෂිතයකට හෝ කුඹුරු ඉඩමකට හෝ කිසිදු අපද්‍රව්‍යයක් යම් තැනැත්තකු විසින් නොදැමිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරන යම් තැනැත්තෙක් මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(3) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කෙරෙන යම් ක්‍රියාවක් යම් තැනැත්තකු විසින් සිදු කරනු ලබන අවස්ථාවක, දී, ඒ වාරි මාර්ගය, වාරි රක්ෂිතය, ඇල, ජල මාර්ගය හෝ කුඹුරු ඉඩම පිහිටා ඇති ප්‍රදේශය විෂයයෙහි බලය ඇති ගොවි සංවිධානය විසින්, ඒ කාරණය ඒ වාරි මාර්ගය, වාරි රක්ෂිතය, ඇල, ජල මාර්ගය හෝ කුඹුරු ඉඩම පිහිටා ඇති ප්‍රදේශය විෂයයෙහි අධිකරණ බලය ඇති ගොවිජන විනිශ්චය සභාව වෙත වාර්තා කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) එවැනි ගොවිජන විනිශ්චය සභාවක් වෙත (3) වන උපවගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද වාර්තාවක් සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් ඒ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් පැවැත්විය යුතු අතර, (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන යම් තැනැත්තකු විසින් උල්ලංඝනය කර ඇති බවට ඒ පරීක්ෂණයෙන් පසු ඒ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව සෑහීමට පත් වන්නේ නම් ඒ බවට සහතිකයක් ඒ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් නිකුත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(5) (4) වන උපවගන්තිය යටතේ නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, ඒ සහතිකයේ සඳහන් වැරදි ඒ සහතිකයේ සඳහන් තැනැත්තා විසින් සිදු කරන ලද බවට බැලූ බැල්මට පිළිගත හැකි සාක්ෂියක් වන්නේ ය.

86. (1) සෑම ගොවි සංවිධානයක් ම විසින්, තම බල ප්‍රදේශය තුළ,-

ඉඩම් හිමි ගොවියන්ගේ බුක්තිකරුවා රැස්වීම.

- (අ) කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල හෝ කුඹුරු ඉඩම්වල හෝ වී වගා කිරීම නැතහොත් වෙනත් ආකාරයක බෝග වගා කිරීම සඳහා ධෛර්ය දීම සහ එම වගා කටයුතු ව්‍යාප්ත කිරීම කළ යුතු ය ;
- (ආ) වී වගා කිරීමට හෝ වෙනත් ආකාරයේ වගා කිරීම්වලට අදාළ වාරිතු වාරිතු සිදු කිරීම බලාත්මක කළ යුතු ය ;
- (ඇ) කෘෂිකාර්මික කටයුතු නිසි කලට වේලාවට කරනු ලබන බවට වග බලා ගත යුතු ය ;
- (ඈ) වාරි කර්මාන්තවලින් සැපයෙන ජලය සහ කෘෂිකාර්මික කටයුතු සඳහා ප්‍රයෝජනයට ගන්නා ජලය කාර්යක්ෂම ලෙස කළමනාකරණය කළ යුතු ය ;

(ඉ) වගා කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ පිළිගත් වාරිතූ වාරිතුවලට අනුකූලව, වාරි කර්මාන්තවලට අදාළ කටයුතු ඉටු කළ යුතු ය ;

(ඊ) පස සංරක්ෂණය කිරීම සඳහා සහ පළිබෝධකවලින් හා රෝගවලින් බෝග ආරක්ෂා කිරීම සඳහා පියවර ගත යුතු ය ;

(උ) සෑම ගොවි සංවිධානයක් ම විසින් ස්වකීය බල ප්‍රදේශය තුළ පිහිටි යම් කුඹුරු ඉඩමකට යාබදව පිහිටි ගොඩ ඉඩම්වල අතු හා අකුල් කපා ඉවත් කිරීමට සහ යම් කුඹුරු ඉඩමක හෝ ගොඩ ඉඩමක හෝ වගා කොට ඇති බෝගවලට බාධාවක්ව පිහිටා ඇති ළඳු කැලෑ කපා ඉවත් කිරීම සහතික කිරීමට පියවර ගත යුතු ය ; නව ද

(ඌ) ඉඩම් සහ සාමූහික කෘෂිකාර්මික කටයුතු සංවර්ධනය කිරීමට අදාළ රීති සෑදීමේ කාර්යය සඳහා ඉඩම් හිමි ගොවීන්ගේ සහ බුක්තිකරුවන්ගේ රැස්වීම් කැඳවිය යුතු ය.

(2) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ යම් රැස්වීමක් කැඳවනු ලබන අවස්ථාවක දී, ඒ රැස්වීම පවත්වනු ලබන දිනය, වේලාව සහ ස්ථානය පිළිබඳවත් ඒ රැස්වීමේ පරමාර්ථය පිළිබඳවත් දැන්වීමක් කිරීමට ගොවි සංවිධානය විසින් හෝ ඒ ගොවි සංවිධානය වෙනුවෙන් තත් කාර්යය සඳහා සාමාන්‍ය හෝ විශේෂ බලයක් පවරනු ලැබූ වෙනත් යම් තැනැත්තකු විසින් හෝ කටයුතු යෙදිය යුතු ය.

(3) (2) වන උපවගන්තියේ සඳහන් දැන්වීම, එම ප්‍රදේශය තුළ සුදුසු ස්ථානවල ලිඛිත දැන්වීම් ප්‍රදර්ශනය කිරීමෙන් සහ ඒ රැස්වීම පිළිබඳ ප්‍රචාරයක් කිරීම සඳහා ප්‍රමාණවත් යයි පෙනී යන වෙනත් ආකාරයකින් ප්‍රසිද්ධ කළ යුතු ය.

(4) ගොවි සංවිධානය විසින් නම් කරනු ලබන තැනැත්තකු හෝ ගොවි සංවිධානය විසින් තත් කාර්යය සඳහා සාමාන්‍යයෙන් හෝ විශේෂයෙන් හෝ බලය පවරනු ලැබූ තැනැත්තකු විසින්, මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පවත්වනු ලබන සෑම රැස්වීමක ම මූලසුභ දැරිය යුතු ය.

(5) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පවත්වනු ලබන සෑම රැස්වීමකම වාර්තා, ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ම හෝ, නත් කාර්යය සඳහා ඔහු විසින් සාමාන්‍යයෙන් හෝ විශේෂයෙන් හෝ බලය පවරනු ලැබූ තැනැත්තකු විසින් පවත්වාගෙන යා යුතු ය.

(6) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පවත්වනු ලබන රැස්වීමකට, ඒ ගොවි සංවිධානයේ බල ප්‍රදේශය තුළ පිහිටි කෘෂිකාර්මික ඉඩම්වල ඉඩම්හිමී ගොවීන් හෝ බුක්තිකරුවන් මුළු සංඛ්‍යාව අතුරෙන් යටත් පිරිසෙයින් හතරෙන් එකක් තැනහොත් ඉඩම් හිමී ගොවීන් හෝ බුක්තිකරුවන් විසිපස් දෙනෙක් පැමිණ ඇත්නම් මිස, එවැනි රැස්වීමක් වලංගු ලෙස සංයුක්ත වන සේ නොසැලකිය යුතු ය. අනුයාත රැස්වීම් දෙකක දී ම ගණ පූරණයක් නොතිබුණහොත් මුලසුන දරන නිලධරයා වශයෙන් ක්‍රියා කරන තැනැත්තා විසින් එම දෙවන රැස්වීම අඩාලව කල් තබා තුන්වන රැස්වීම සඳහා දිනයක් නියම කරනු ලැබිය යුතු ය. එම තුන්වන රැස්වීමේ ද ගණපූරණයක් නොතිබුණ හොත්, එසේ ගණපූරණයක් නොතිබුණේ වුව ද ඒ නොතකා සියලු කාර්ය සඳහා එම රැස්වීම වලංගු පරිදි සංයුක්ත වූ රැස්වීමක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

(7) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාර රැස්වීම් පැවැත්වීම යම් ගොවි සංවිධානයක් විසින් පැහැර හරිනු ලැබුවහොත්, එම ප්‍රදේශය විෂයයෙහි බලය ඇති ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් මේ වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම නීත්‍යානුකූල වන්නේ ය.

(8) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ වූ රැස්වීමක දී සාදන ලද යම් රීතියක් ඒ රැස්වීමට පැමිණ සිටි තැනැත්තන් විසින් පිළිගනු ලැබිය යුතු අතර, ඉන් පසු ඒ ගොවි සංවිධානයේ බල ප්‍රදේශය තුළ පදිංචි ඉඩම් හිමී ගොවියෝ සහ හුක්තිකරුවෝ ඒ රීතිවලින් බැඳී සිටිය යුත්තා හ.

(9) (අ) මේ වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ පවත්වනු ලැබූ යම් රැස්වීමක දී ඡන්දය දීමට යම් තැනැත්තකුගේ අයිතිය පිළිබඳ ප්‍රශ්නයක් පැන නැගුනහොත්, මුලසුන දරන නිලධරයා විසින් ඒ ප්‍රශ්නය නිරාකරණය කරනු ලැබිය යුතු ය.

(ආ) යම් කාරණයක් සම්බන්ධයෙන් සම සමච ඡන්දය දෙන ලද අවස්ථාවක දී මුලසුන දරන නිලධරයාට තීරක ඡන්දයක් ඇත්තේ ය.

(10) එවැනි සෑම රැස්වීමක ම වාර්තා මෙම වගන්තියේ (5) වන උප වගන්තිය යටතේ බලය පවරනු ලැබූ තැනැත්තා විසින් පවත්වා ගෙන යා යුතු අතර, ඒ වාර්තා එම තැනැත්තා සහ මූලසුන දරන නිලධාරියා විසින් අත්සන් තැබිය යුතු ය. එවැනි වාර්තා, ඒවායේ අඩංගු කාරණා සම්බන්ධයෙන් සාක්ෂි වන්නේ ය.

(11) යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක ඉඩම් හිමියා හෝ භුක්තිකරු මේ වගන්තියේ සඳහන් යම් රැස්වීමක දී සාදන ලද යම් රීතියක් කඩවන ආකාරයට ක්‍රියා කරනු ලබයි නම්, ඔහු මේ පනත යටතේ යම් වරදකට වරදකරු විය යුතු ය.

කෘෂි ක්ෂේත්‍රයේ වාරිත වාරිත වලට හෝ රීති වලට පටහැනි ක්‍රියා සම්බන්ධයෙන් ගත යුතු ක්‍රියා මාර්ග.

87. (1) යම් ගොවි සංවිධානයක බල ප්‍රදේශය තුළ යම් තැනැත්තකු විසින්, පිළිගත් වාරිත වාරිත කිසිවකට හෝ යම් රීතියකට හෝ පටහැනි යම් ක්‍රියාවක් කර ඇති හෝ කළ යුතු යම් ක්‍රියාවක් නොකර හැර ඇති හෝ අවස්ථාවක දී, එමගින් එම බල ප්‍රදේශය තුළ වූ කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් හිමි ගොවියකුට හෝ බුක්තිකරුවකුට හෝ යම් භාතියක් සිදු විය හැකි විටක, ඒ ක්‍රියාව හෝ නොකර හැරීම හෝ, එවැනි අලාභයක් සිදුවීම වැළැක්වීම සඳහා අප්‍රමාදව කටයුතු කළ යුතු තරම් ස්වභාවයක ක්‍රියාවක් හෝ නොකර හැරීමක් වන්නේ නම්, එම අවස්ථාවට අනුව අවශ්‍ය යම් පියවරක් ගැනීම සහ යම් වියදමක් දැරීම ඒ ගොවි සංවිධානය විසින් කළ යුතු අතර, එසේ ගනු ලැබූ පියවර සහ දරන ලද වියදම පිළිබඳ වාර්තාවක් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත සහ ඒ ක්‍රියාව හෝ නොකර හැරීම හෝ සිදු කරන ලද්දේ යම් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක බල ප්‍රදේශය තුළ ද ඒ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව වෙත යටකී ගොවි සංවිධානය විසින් ලිඛිතව නොපමාව ම ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.

(2) (අ) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ යම් වියදමක් දරන ලද්දේ කවර තැනැත්තකුගේ ක්‍රියාවක් හෝ නොකර හැරීමක් හේතු කොට ගෙන ද, එම මුදල් ප්‍රමාණය ඒ ගොවි සංවිධානය වෙත ගෙවීමට ඒ තැනැත්තා යටත් වන්නේ ය.

(ආ) ගොවි සංවිධානය විසින් ඒ තැනැත්තා වෙත ලියාපදිංචි තැපැල් මගින් වූ ලිඛිත දැන්වීමක් යටමින් ඒ දැන්වීමෙහි සඳහන් කාලය තුළ දී එම මුදල් ප්‍රමාණය ගෙවන ලෙස ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(3) එවැනි දැන්වීමක සඳහන් කාලය තුළ දී ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ගෙවීම ඒ තැනැත්තා විසින් පැහැර හැර ඇති විටක, ඒ මුදල් ප්‍රමාණය අය කර ගැනීම සඳහා ලිඛිත ඉල්ලීමක් ඒ ගොවි සංවිධානය විසින් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(4) ඒ මුදල ගෙවන ලද්දේ යම් වියදමක් දැරීමට ද ඒ වියදම නිසි පරිදි දරන ලද්දක් ද යන ප්‍රශ්නය තීරණය කිරීම සඳහා පරීක්ෂණයක් පවත්වන ලෙස ගොවිජන විනිශ්චය සභාවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නියම කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) එවැනි පරීක්ෂණයකට පෞද්ගලික හෝ නියෝජිතයකු මගින් හෝ පෙනී සිටීමට අවස්ථාවක් ගොවි සංවිධානයට සහ දරන ලද වියදම ගෙවිය යුතු තැනැත්තාට දෙනු ලැබිය යුතු ය. ඒ වියදම නිසි පරිදි දරන ලද්දක් බව, පරීක්ෂණයකින් පසු විනිශ්චය සභාව විසින් තීරණය කරනු ලැබුවහොත්, ඒ තැනැත්තා විසින්, ඒ මුදල, විනිශ්චය සභාවේ ආඥාවේ දින සිට දින දහහතරක් තුළ දී ගොවි සංවිධානයට ගෙවිය යුතු යයි විනිශ්චය සභාව විසින් ආඥා කළ යුතු අතර, ඒ ආඥාවේ පිටපත් කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත සහ පාර්ශ්වකරුවන් වෙත යැවිය යුතු ය.

(6) (5) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද ආඥාවක් මගින් නියම කරන ලද යම් මුදල් ප්‍රමාණයක් ගෙවීම යම් තැනැත්තකු විසින් පැහැර හරින ලද අවස්ථාවක දී, ඒ තැනැත්තා පදිංචි ස්ථානය විෂයයෙහි අධිකරණය බලය ඇති මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණය වෙත ගොවි සංවිධානය විසින් ඉල්ලීමක් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ විට, ඒ අධිකරණය විසින් පනවනු ලැබූ දඩයක් පරිද්දෙන් ඒ මුදල අය කර ගනු ලැබිය යුතු අතර, එසේ අය කර ගනු ලබන මුදල් ප්‍රමාණය ඒ අධිකරණය විසින්, ඒ ඉල්ලීම කළ ගොවි සංවිධානයට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(7) (6) වන උපවගන්තියේ කාර්යය සඳහා, ඒ තැනැත්තාගෙන් ඒ මුදල ඒ ගොවි සංවිධානයට අයවිය යුතු බවට ගොවිජන විනිශ්චය සභාව විසින් කරන ලද ආඥාව, ඒ මුදල එසේ අය විය යුතු මුදලක් බවට ආවේශ්‍ය සාක්ෂි වත්තේ ය.

88. 87 වන වගන්තියේ කාර්ය සඳහා ගොවි සංවිධානයක් විසින් යම් වියදමක් දැරිය යුතුව ඇති බවට ගොවිජන සංවර්ධන සභාව සෑහීමට පත් වූ අවස්ථාවක දී, ඒ වියදම දැරීම සඳහා අත්කිකාරම් මුදලක් ගොවිජන සංවර්ධන සභාව විසින් ඒ ගොවි සංවිධානයට ගෙවනු ලැබිය හැකි ය.

ගොවිජන සංවර්ධන සභා විසින් අත්කික ගෙවනු ලැබිය හැකි බව.

89. (1) කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ ලිඛිත අවසරය මත සහ ඔහු විසින් නියම කරනු ලබන කොන්දේසිවලට යටත්ව මිස, ගොවිතැන් කටයුතු සඳහා යම් ලිඳක් කැනීම හෝ ඉදි කිරීම හෝ පවත්වා ගෙන යාම කිසිදු තැනැත්තකු විසින් නොකළ යුතු ය.

ගොවිතැන් සඳහා ලි. කැනීමේ අනුමැතිය සහ සුදු කාර්ය පටිපාටිය.

(2) ගොවිතැන් කටයුතු සඳහා ලිං ජලය පාවිච්චි කරන සෑම තැනැත්තකු ම විසින් ජලය අපතේ යෑම වැළැක්වීම සඳහා පියවර ගත යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නියමිත ලිඛිත අවසරය දීමට පෙර පහත දැක්වෙන ආයතනවල නිර්දේශ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලබාගත හැකි ය :-

- (අ) අදාළ ගොවි සංවිධානය ;
- (ආ) අදාළ ගොවිජන සංවර්ධන සභාව ;
- (ඇ) කෘෂිකර්ම දෙපාර්තමේන්තුව ;
- (ඈ) ජල සම්පත් මණ්ඩලය ;
- (ඉ) මධ්‍යම පරිසර අධිකාරිය.

(4) යම් තැනැත්තකු පළමුවන හෝ දෙවන හෝ උපවගන්තිවල විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරනු ලැබුවහොත් ඒ තැනැත්තා මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

VIII වන කොටස

පොදු විධිවිධාන

ඉඩම හිමි ගොවියන්ගේ හෝ චුක්තිකරුවන්ගේ වගා අයිතිවාසිකම්වලට අනවශ්‍ය ලෙස මැදිහත් වීම.

90. (1) නමන්ගේ වගා අයිතිවාසිකම්වලට, ගොයම් පැහීමේ අයිතිවාසිකම්වලට, කමත් පාවිච්චි කිරීමේ අයිතිවාසිකම්වලට, කෘෂි ඵලදාව ඉවත ගෙන යාමේ අයිතිවාසිකම්වලට හෝ නමන්ගේ කෘෂිකාර්මික පාරක් භාවිත කිරීමේ අයිතිවාසිකමට යම් තැනැත්තකු විසින් අනවශ්‍ය ලෙස මැදිහත් වන බවට හෝ අනවශ්‍ය ලෙස මැදිහත් වීමට තැත් කරන බවට යම් ඉඩම හිමි ගොවියකු හෝ චුක්තිකරුවකු විසින් හෝ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත පැමිණිලි කරනු ලැබූ අවස්ථාවක දී, ඒ අනවශ්‍ය මැදිහත් වීම නිසා හෝ අනවශ්‍ය මැදිහත් වීමට තැත් කිරීම නිසා, කෘෂි ඵලදාවට හෝ ගොවිපළ සතුන්ට අත්කරායක් හෝ හානියක් හෝ සිදුවන බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා පරීක්ෂණයකින් පසුව සෑහීමට පත් වුවහොත්, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් නිකුත් කරනු ලබන නියමයක් මගින්, එකී අයිතිවාසිකම ආරක්ෂා කිරීම සඳහා එම නියමයෙහි සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව ක්‍රියා කරන ලෙස ඒ තැනැත්තාට නියම කරනු ලැබිය හැකි ය :

එසේ වුවද, යම් තැනැත්තකු එම කෘෂිකාර්මික ඉඩමෙන් තෙරපා හැරීම සඳහා ඒ වගන්තිය යටතේ නියමයක් නොකරනු ලැබිය යුතු ය.

එසේම තව දුරටත්, එවැනි නියමයක් කරනු ලබන්නේ යම් ඉඩමක්, එදේවක් හෝ ගොවිපළ සතුන් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ ඉඩමට, එදේවට හෝ ගොවිපළ සතුන්ට, ඒ තැනැත්තාගේ හෝ ගොවියාගේ හෝ බුක්කිකරුගේ හෝ ඇති අයිතියට, හිමිකම හෝ සම්බන්ධතාවට (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරනු ලබන නියමයකින් අගතියක් සිදු නොවිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කරනු ලබන බවට වගබලාගැනීම සඳහා, ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩම පිහිටා ඇති ප්‍රදේශය විෂයයෙහි බලය ඇති සාම නිලධරයකුගේ සහාය කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ඉල්ලා සිටිනු ලැබිය හැකි අතර, එසේ ඉල්ලා සිටින ලද සහාය දීම එම සාම නිලධරයාගේ කාර්යය වන්නේ ය. තව ද, එම කාර්ය සඳහා එකී නියමයට අනුකූලව ක්‍රියා කරනු ලබන බවට වගබලා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය වන ප්‍රමාණයට බලය ඒ නිලධරයා විසින් පාවිච්චි කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කරනු ලැබූ නියමයක් කරන ලද්දේ යම් තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් ද, ඒ නියමය, අධිකරණ බලය ඇති අධිකරණයක් විසින් ඉවතලනු ලබන තෙක්, ඒ තැනැත්තා ඒ නියමයෙන් බැඳී සිටිය යුතු ය.

(4) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නියමයක් අනුකූලව ක්‍රියා කිරීම පැහැර හරින යම් තැනැත්තෙක් මේ පනත යටතේ වරදකට වරදකරු වන්නේ ය.

(5) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස් ජනරාල් වරයා විසින් යම් තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් කරන ලද නියමයක අඩංගු විධාන ඒ නියමයේ සඳහන් තැනැත්තා විසින් අනුගමනය කර නොමැති බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් ලිඛිතව නිකුත් කරන ලද සහතිකයක්, එහි අඩංගු කරුණු සම්බන්ධයෙන් බැඳී බැල්මට පිළිගනු ලැබිය යුතු සාක්ෂි වන්නේ ය.

91. අක්කර භාගයකට වැඩි කෘෂිකාර්මික ඉඩමක හෝ ඉඩමවල හෝ අයිතිය නොදරන යම් තැනැත්තකු විසින්, රජයේ යම් ඉඩමක් තමාට ප්‍රදානය කරන ලෙස ඉල්ලීමට සහ රාජ්‍ය හෝ වෙනත් ආයතනයක් විසින් පිරිනමනු ලබන ප්‍රතිලාභයක් ඉල්ලා සිටිය හැකි ය.

අක්කර භාගයකට නොවැඩි කෘෂිකාර්මික ඉඩමවල අයිතිකරුවන්ගේ අයිතිවාසිකම.

මේ වගන්තියේ කාර්ය සඳහා, ඒ තැනැත්තාගේ කලත්‍රයට හෝ බාලවයස්කාර දරුවන්ට හෝ අයිති ඉඩම, ඒ තැනැත්තාට අයිති ඉඩම් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

අයාලේ යන සතුන් සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියා කළ යුතු ආකාරය.

92. යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක හෝ වාරිමාර්ග කර්මාන්තයක් තුළ අයාලේ සැරිසරන යම් සතකු, ඒ සතාගේ අයිතිකරු විසින් ඒ සතාට හිමිකම් දක්වනු ලබන තෙක්, යම් ගොවි සංවිධානයක් විසින් හෝ ගොවි සංවිධානයක බලය ලත් යම් නියෝජිතයකු විසින් හෝ ඒ කෘෂිකාර්මික ඉඩමේ අයිතිකරු නැතහොත් බුක්තිකරු විසින් හෝ අල්ලා ගනු ලැබීම හෝ ගැට ගසා තබනු ලැබීම නීත්‍යානුකූල වන්නේ ය. ඒ හා සම්බන්ධ නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

සේවා නියුක්තයන්ට පාරිශ්‍රමික.

93. මේ පනතේ මේ කොටසේ සඳහන් යම් ගොවි සංවිධානයක, සභාවක හෝ බලමණ්ඩලයක සෑම නිලතල දරන්නකුට ම, නිලධරයකුට ම හෝ සේවකයකුට ම, ඔවුන්ගේ සේවය සඳහා, නියෝග මගින් නියම කර ඇති මුදල් ප්‍රමාණ නොඉක්මවන පාරිශ්‍රමිකයක් ලබා ගැනීමට හිමිකම් ඇත්තේ ය.

කෘෂිකාර්මික ඉඩම බලයෙන් අත්කර ගැනීම.

94. අමාත්‍යවරයා විසින් ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලබන නිවේදනයක් මගින්, ඒ නිවේදනයේ සඳහන් යම් කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් මේ පනතේ යම් කාර්යයක් සඳහා අත්කර ගැනීම අවශ්‍ය බව සහතික කරනු ලබන අවස්ථාවක දී, ඉඩම අත්කර ගැනීමේ පනත අදාළ කිරීම සඳහා, පොදු කාර්යයක් පිණිස අත්කර ගනු ලැබූ ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ පනත යටතේ එසේ අත්කර ගනු ලැබිය හැකි ය :

එසේ වුව ද, අත්කර ගැනීමේ පනතේ කුමක් සඳහන්ව ඇත් ද ඒ නොතකා, ඒ පනත යටතේ ඒ ඉඩම අත්කර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු වන්දි මුදල, නියමිත ආකාරයට ගණනය කරනු ලබන ඒ ඉඩමේ වාර්ෂික කුලී වටිනාකම දහගුණයකින් වැඩි කිරීමෙන් ලැබෙන ඵලයට සමාන විය යුතු ය.

නියෝග.

95. (1) නියම කළ යුතු යයි මේ පනතින් ප්‍රකාශ කොට ඇති හෝ නියමිත හෝ සෑදිය යුතු යයි පනතින් නියමිත හෝ සියලු කාරණා සම්බන්ධයෙන් අමාත්‍යවරයා විසින් නියෝග සාදනු ලැබිය හැකි ය.

(2) අමාත්‍යවරයා විසින් සාදනු ලබන සෑම නියෝගයක්ම ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලැබිය යුතු අතර එසේ පළ කරන ලද දිනයේ සිට හෝ නියෝගයේ සඳහන් ඉන් පසු දිනයක සිට හෝ ඒ නියෝගය ක්‍රියාත්මක විය යුතු ය.

(3) අමාත්‍යවරයා විසින් සාදනු ලබන සෑම නියෝගයක් ම ගැසට් පත්‍රයේ පළ කරනු ලැබීමෙන් පසු හැකි තාක් ඉක්මනින් පාර්ලිමේන්තුවේ අනුමතිය සඳහා පාර්ලිමේන්තුව ඉදිරියේ තැබිය

යුතු ය. එසේ අනුමත කරනු නොලැබූ සෑම නියෝගයක් ම, ඒ යටතේ කලින් කරනු ලැබූ යම් දෙයකට අගතියකින් තොරව එම අනුමතියේ දින සිට පරිවර්තනය කරන ලදී සලකනු ලබන දිනය පිළිබඳ නිවේදනය ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරනු ලැබිය යුතු ය.

96. මේ පනත යටතේ වූ යම් වරදක් හෝ මේ පනත යටතේ සාදන ලද යම් නියෝගයක් යටතේ වූ යම් වරදක් හෝ සම්බන්ධයෙන් වරදකරු වන යම් තැනැත්තකු මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියේ පවත්වනු ලබන නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට, මේ පනතින් අන්‍යාකාරයකින් විධිවිධාන සලස්වා ඇත්නම් මිස, රුපියල් පන්දහසක් නොඉක්මවන දඩයකින් හෝ මාස හයක් නොඉක්මවන කාලයකට බන්ධනාගාරගත කරනු ලැබීමෙන් හෝ ඒ දඩය සහ ඒ බන්ධනාගාරගත කරනු ලැබීම යන දඬුවම දෙකින්ම හෝ දඬුවම කරනු ලැබීමට ඒ තැනැත්තා යටත් වන්නේ ය.

දඬුවම.

97. (1) ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදල යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන අරමුදලක් පිහිටුවනු ලැබිය යුතු ය.

ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදල.

(2) ඒ අරමුදලට, -

- (අ) මේ පනත යටතේ වූ යම් වරදක් සම්බන්ධයෙන් පනවනු ලබන සියලු දඩ ;
- (ආ) මේ පනත යටතේ හෝ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක් යටතේ හෝ ඒ අරමුදලට ගෙවිය යුතු සියලු මුදල් සහ පරිත්‍යාග වශයෙන් ලැබෙන සියලු මුදල් ;
- (ඇ) පාර්ලිමේන්තුව විසින් කලින් කල අරමුදල සඳහා වෙන් කර දෙනු ලබන සියලු මුදල්;
- (ඈ) ඒ අරමුදලට ගෙවිය යුතු යයි කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් කලින් කල නියම කරනු ලබන සියලු මුදල් ; සහ
- (ඉ) මේ පනත යටතේ අක්කර බද්ද වශයෙන් එකතු කර ගනු ලබන සියලු මුදල්වලින් නියමිත ප්‍රතිශතය

ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(3) නව කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිපත්ති බලාත්මක කිරීම, සැපයුම් වැඩි දියුණු කිරීම සහ සංවර්ධනය කිරීම, ගොවිජන කේන්ද්‍රය පරිපාලනය කිරීම සහ සංවර්ධනය කිරීම, ඒ මධ්‍යස්ථානවල ගොඩනැගිලි, වාහන සහ උපකරණ තබාගැනීම කිරීම සහ අළුත්වැඩියා කිරීම, ගෘහ භාණ්ඩ මිලට ගැනීම, නිලධාරීන් පුහුණු කිරීම, පර්යේෂණ කටයුතු, නිලධාරීන්ට ප්‍රවෘත්ති පහසුකම් සැපයීම සහ සාමාන්‍යයෙන් ගොවිජන සංවර්ධන සභාවල පරිපාලනය සහ සංවර්ධනය සහ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවලට සහ ගොවි සංවිධානවලට මූල්‍යාධාර සැපයීම සඳහා ඒ අරමුදලේ මුදල් උපයෝජනය කර ගනු ලැබිය හැකි ය.

(4) අරමුදලේ ගිණුම, කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින්, අමාත්‍යවරයාගේ එකඟත්වය ඇතිව, කලින් කල නිශ්චය කරනු ලබන ආකාරයට සහ එසේ නියම කරනු ලබන විස්තර සහිතව, පවත්වා ගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.

(5) එක් එක් මුදල් වර්ෂය සඳහා අරමුදලේ ගිණුම, විගණකාධිපතිවරයා විසින් විගණනය කරනු ලැබිය යුතු ය.

(6) අරමුදලේ මුදල් වර්ෂය, එක් එක් වර්ෂයේ ජනවාරි මස පළමුවන දිනයෙන් ආරම්භව දෙසැම්බර් මස තිස්එක් වන දිනයෙන් අවසාන වන දොළොස් මසක කාල පරිච්ඡේදයක් විය යුතු ය.

මේ පනත වෙනත් ලිඛිත නීති අභිබවා බල පැවැත්විය යුතු බව.

98. වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, මේ පනතේ විධිවිධාන බල පැවැත්විය යුතු අතර ඒ අනුව, මේ පනතේ විධිවිධාන හා ඒ වෙනත් යම් නීතියේ විධිවිධාන අතර යම් ගැටුමක් හෝ අනනුකූලතාවක් ඇති වූ අවස්ථාවක, මේ පනතේ විධිවිධාන ඒ වෙනත් යම් නීතිය අභිබවා බලපැවැත්විය යුතු ය.

1979 අංක 58 දරන පනත ඉවත් කිරීම.

99. (1) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත මෙයින් ඉවත් කරනු ලැබේ.

(2) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත ඉවත් කරන ලද්දේ වුව ද, -

(අ) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනතේ 60 වන වගන්තිය මගින් ප්‍රතිෂ්ඨාපනය කරන ලද ගොවිජන සේවා අරමුදලට බැර කොට තිබුණු සියලු මුදල්, මේ පනත මගින් ප්‍රතිෂ්ඨාපනය කරනු ලබන ගොවිජන සංවර්ධන අරමුදලට මාරු කරනු ලැබිය යුතු ය.

- (ආ) (i) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත මගින් පිහිටුවා තිබුණු ගොවිජන සේවා කාරක සභාවල වත්කම් හා බැඳීම, මේ පනතින් පිහිටුවනු ලබන ගොවිජන සංවර්ධන සභාවට මාරු කරනු ලැබිය යුතු ය.
- (ii) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ පිහිටුවා තිබුණු ගොවි සංවිධානවල පැවති වත්කම් සහ බැරකම් මේ පනත යටතේ පිහිටුවනු ලබන තදනුරූප ගොවි සංවිධානවලට මාරු කරනු ලැබිය යුතු ය.
- (iii) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ පිහිටුවා තිබුණු දිස්ත්‍රික් ගොවි බල මණ්ඩලවල වත්කම් සහ බැරකම්, මේ පනත යටතේ පිහිටුවනු ලබන තදනුරූප ගොවි සංවිධාන දිස්ත්‍රික් බල මණ්ඩල වෙත මාරු කරනු ලැබිය යුතු ය.
- (ඇ) (i) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ පිහිටුවා තිබුණු ගොවිජන සේවා කාරක සභා මේ පනත යටතේ ගොවිජන සංවර්ධන සභා පිහිටුවනු ලබන තෙක් ක්‍රියාත්මක කොට පවත්වා ගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.
- (ii) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ පිහිටුවා තිබුණු ගොවි සංවිධාන මේ පනත යටතේ ගොවි සංවිධාන පිහිටුවනු ලබන තෙක් ක්‍රියාත්මක කොට පවත්වා ගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.
- (iii) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ පිහිටුවනු ලැබූ දිස්ත්‍රික් ගොවි බල මණ්ඩල මේ පනත යටතේ ගොවිජන සංවිධාන දිසා බල මණ්ඩල පිහිටුවනු ලබන තෙක් ක්‍රියාත්මක කර පවත්වා ගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.
- (ඈ) කාලාවරෝධ ආඥාපනතේ පටහැනිව කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, 1958 අංක 1 දරන කුඹුරු පනතේ 4(7) (අ) වන වගන්තිය යටතේ හෝ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1973 අංක 42 දරන කෘෂිකාර්මික ඉඩම පනතේ 3(9) වන වගන්තිය යටතේ හෝ 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනතේ 5 (8) වන වගන්තිය යටතේ හෝ අද ගොවිත්ව උපවිත වූ අලාභ හානි සම්බන්ධයෙන් කරනු ලබන හිමිකම් පෑම මේ පනතේ විධිවිධාන

යටතේ ඒ අදා ගොවිතට උපවිත වන හිමිකම් පෑම ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, මේ පනතේ තදනුරූප විධිවිධානවලින් සලස්වා ඇති ආකාරයට අය කර ගනු ලැබිය යුතු ය.

(ඉ) මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භ වන දිනයට පෙරාතුව ම වූ දිනයේ දී 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනතේ විධිවිධාන යටතේ පරීක්ෂණ නිලධරයකු හෝ සමාලෝචන මණ්ඩලයක් හෝ ඉදිරියේ විභාගයට පාත්‍රව පැවති සියලු තඩු කටයුතු, මේ පනත මගින් ප්‍රතිශ්ඨාපනය කරන ලද තදනුරූප ගොවිජන විනිශ්චය සභාව ඉදිරියේ පවරනු ලැබූ තඩු කටයුතු ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ තඩු කටයුතු මේ පනත යටතේ වූ ගොවිජන විනිශ්චය සභාව ඉදිරියේ පවත්වා ගෙන ගොස් අවසන් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(ඊ) මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භවන දිනයට පෙරාතුව ම වූ දිනයේ දී, 1958 අංක 1 දරන කුඹුරු පනතේ 21 වන වගන්තිය යටතේ හෝ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1973 අංක 42 දරන කෘෂිකාර්මික ඉඩම් පනත යටතේ හෝ 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ හෝ මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයක් ඉදිරියේ විභාගයට පාත්‍ර වී තිබුණු සියලු තඩු කටයුතු, එකී පනතක් ඉවත් කරනු ලැබීමේ හේතුව මත නතර කරනු ලැබූ හෝ අත්හිටවනු ලැබූ හෝ කවර වුව ද ආකාරයකින් ඒ තඩු කටයුතුවලට අගතියක් සිදු වූ ලෙස නොසැලකිය යුතු අතර, ඒ අනුව, ඒ සියලු තඩු කටයුතු මේ පනතේ තදනුරූප විධිවිධාන යටතේ පවත්වා ගෙන ගොස් අවසාන කරනු ලැබිය යුතු ය.

(උ) මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භ වන දිනයට පෙරාතුව ම වූ දිනයේ දී, ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1972 අංක 2 දරන කෘෂි පලදාවර්ධන පනතේ හෝ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1973 අංක 42 දරන කෘෂිකාර්මික ඉඩම් පනතේ හෝ 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනතේ හෝ විධිවිධාන යටතේ යම් අධිකරණයක් ඉදිරියේ විභාගයට පාත්‍රව පැවති සියලු තඩු කටයුතු, මේ පනතේ තදනුරූප විධිවිධාන යටතේ විභාග කොට අවසාන කරනු ලැබිය යුතු ය.

(ඌ) 1979 අංක 58 දරන ගොවිජන සේවා පනත යටතේ සාදනු ලැබ මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භ වන දිනයට පෙරාතුවම වූ දිනයේ දී බලාත්මකව පැවති

සෑම නියෝගයක් ම, මේ පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල නොවන කාක් දුර, මේ පනත යටතේ සාදන ලද නියෝගයක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ අනුව, එවැනි යම් නියෝගයක් මේ පනත යටතේ සාදනු ලබන නියෝග මගින් සංශෝධනය කිරීම, ඊට යමක් එකතු කිරීම හෝ එය පරිවර්තනය කිරීම හෝ කරනු ලැබිය හැකි ය.

100. මේ පනතේ සිංහල සහ දෙමළ භාෂා පාඨ අතර යම් අනුකූලතාවක් ඇති වුවහොත් එවිට, සිංහල භාෂා පාඨය බලපැවැත්විය යුතු ය.

අනුකූලතාවක් ඇති වූ විට සිංහල භාෂා පාඨය බලපැවැත්විය යුතු බව.

101. මේ පනතේ පද සම්බන්ධයෙන් අන්‍යාර්ථයක් අවශ්‍ය වන්නේ නම් මිස-

අර්ථ නිරූපණය

“කෘෂිකර්මය” යන්නට, -

- (i) වී, කෙත් හෝග, කුළු බඩු, කාර්මික හෝග, එළවළු, පළතුරු, මල්, තණබිම් හෝ සත්ත්වාහාර වගා කිරීම ;
- (ii) කිරි පට්ටි පාලනය ගොවිපළ සතුන් ඇති කිරීම සහ බෝ කිරීම ;
- (iii) පැළ සහ පළතුරු තවාන් ; සහ
- (iv) මීමැස් පාලනය සහ මිරිදිය ධීවර කර්මාන්තය ඇතුළත් වේ ;

“කෘෂිකාර්මික කටයුතු” යන්නෙන්, කෘෂිකර්මයට සම්බන්ධ කටයුතු අදහස් වන අතර, එවැනි කටයුතු සඳහා සහ සුළු වාරි කර්මාන්ත සඳහා ආධාර කරනු ලබන සහ පාවිච්චි කරනු ලබන යන්ත්‍රෝපකරණ සහ උපකරණ ඊට ඇතුළත් වේ.

“කෘෂිකාර්මික ඉඩම” යන්නෙන්, මේ පනතේ අර්ථනුකූලව කෘෂිකර්මය සඳහා භාවිත කරනු ලබන හෝ භාවිත කරනු ලැබිය හැකි හෝ ඉඩම් අදහස් වන අතර, පුද්ගලික ඉඩම් ද ඉඩම් සංවර්ධන ආඥාපනත හෝ රජයේ ඉඩම් ආඥාපනත හෝ වෙනත් යම් ප්‍රඥප්තියක් හෝ යටතේ අත්පතු කරන ලද ඉඩම් ද ඊට ඇතුළත් වේ ;

“කෘෂිකාර්මික පාර” යන්නෙන්, කෘෂිකාර්මික පළඳාව ප්‍රවාහනය කිරීමට හෝ අස්වැන්න ප්‍රවාහනය කිරීමට හෝ සතුන් ප්‍රවාහනය කිරීමට හෝ කෘෂිකාර්මික උපකරණ සහ යන්ත්‍රෝපකරණ ප්‍රවාහනය කිරීමට හෝ කෘෂිකාර්මික සේවා සැපයීමට හෝ වෙනත් යම් කෘෂිකාර්මික කටයුත්තක් සඳහා පාවිච්චි කරනු ලබන පාරක් අදහස් වන අතර, කෘෂිකාර්මික ඉඩමකට ප්‍රවේශ වීම සඳහා පාවිච්චි කරනු ලබන පාරක් ද මේ පනත ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භවන දිනයට පෙර කවර වුව ද කාර්යයක් සඳහා පාවිච්චි කරන ලද පාරක් ද ඊට ඇතුළත් වේ ;

“යම් ජල මාර්ගයක ඉවුර” යන්නෙන්, යම් ගහක්, මයක්, ජල පහරක් හෝ ඇලක්, ස්වාභාවික ජල මාර්ගයක් හෝ නිරන්තරයෙන් සහ නිර්බාධිතව ජලය ගලා යාම සඳහා ඉදි කරන ලද ඇලක් හෝ දොලක් හෝ එවැන්නකින් ජලාශයකට හෝ එහි යම් කොටසකට හෝ ජලය ගලා යන ජල මාර්ගයක් හෝ ජල මාර්ගයක බිහි දොරක් සහ එවැනි “යම් ජල මාර්ගයක” ඉවුර අදහස් වන අතර, එවැනි ජල මාර්ගයක ඉවුරේ අද්දර සිට අඩි 33 ක් ගොඩබිමට විහිදෙන හුම් ප්‍රදේශය ඊට ඇතුළත් වේ ;

“ඉදි කිරීම” යන්න යම් වාරි කර්මාන්තයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, යම් වාරි කර්මාන්තයකට කරන ලද යම් වැඩි දියුණු කිරීමක් හෝ ව්‍යාප්තියක් හෝ අතහැර දමන ලද යම් වාරි කර්මාන්තයක් අලුත්වැඩියා කිරීම හෝ ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම හෝ (මෙහි මින් මතු දක්වනු ලබන “නඩත්තු කිරීම” යන්නෙහි අර්ථ නිරූපණයට යටත්ව) යම් වාරි කර්මාන්තයක් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා ගනු ලබන යම් ක්‍රියා මාර්ගයක් හෝ ඒ යටතට පත් වන ජලය සැපයිය හැකි ප්‍රදේශ හෝ එවැනි කර්මාන්තයක නැතහොත් ප්‍රදේශයක යම් කොටසක් ඊට ඇතුළත් වේ ;

“ගොවියා” යන්න යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, ගොවි සංවිධානයක් හෝ ගොවිජන සංවර්ධන සභාවක් හෝ නොවන, තමා විසින් ම හෝ තම පවුලේ යම් සාමාජිකයකු විසින් හෝ වෙනත් යම් නැතැත්තකු සමඟ හවුලේ හෝ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙහි-

- (අ) සි සෑම, වැපිරීම සහ ගොයම් කැපීම යන ක්‍රියාවලිවලින් දෙකක් හෝ ඊට වැඩි ගණනක් කරන ; සහ

(ආ) ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයෙහි ගොයම් වගා කරනු ලබන එක් එක් කන්නයේ දී ඒ ගොයම් වගාවට සාත්කු කරන හෝ එය රැක බලා ගන්නා යම් තැනැත්තෙක් අදහස් වේ.

“තෙරපීම” යන්න කුඹුරක අද ගොවියකු සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, ඔහුට අදයට දී ඇති සම්පූර්ණ කුඹුරු ප්‍රමාණය ම හෝ ඉන් යම් කොටසක් හෝ පාවිච්චි කිරීමේ, බුක්කි විදීමේ සහ වගා කිරීමේ අයිතිය සෘජු හෝ වක්‍ර ක්‍රම මගින් ඔහුට අහිමි කිරීම ඉන් අදහස් වේ.

“වාරි කර්මාන්ත” යන්නට, -

(අ) වාරි කර්මාන්තයක් සංයුක්ත වන හෝ ඊට ආනුෂංගික වන හෝ අනුයාත වන යම් වැවක්, චේල්ලක්, අමුණක්, ඇලක්, කුඹුරු අතු චේල්ලක් හෝ ජල මාර්ගයක් ඇතුළත් වේ ;

(ආ) වාරි කර්මාන්තයක් ඉදිකිරීම හෝ නඩත්තු කිරීම සංයුක්ත වන හෝ ඊට ආනුෂංගික වන හෝ අනුයාත වන යම් ව්‍යුහයක්, පාරක්, පාලමක්, සොරොච්චක්, දොරටුවක් හෝ වෙනත් ඉංජිනේරු කර්මාන්තයක් ඇතුළත් වේ ;

(ඇ) වගා කළ යම් ප්‍රදේශයක පිහිටි ගොවිතැන් කළ යම් ප්‍රදේශයකින් ලවණ ජලය බැස යාමට සැලැස්වීම හෝ ඒ ප්‍රදේශයට ලවණ ජලය ගලා ඒම හෝ ඉන් පිටතට ගලා යාම වැළැක්වීම හෝ විධිමත් කිරීම හෝ එවැනි ප්‍රදේශ ජල ගැලීම්වලින් ආරක්ෂා කිරීම සඳහා ඉදි කරන ලද යම් ව්‍යුහයක් චේල්ලක්, සොරොච්චක් හෝ වෙනත් ඉංජිනේරු කර්මාන්තයක් ඇතුළත් වේ ;

“ඉඩම් හිමියා” යන්නෙන්, කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සඳහා යෙදී ඇති විට, ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය යම් තැන්තකුට බද්දට හෝ කුලියට දෙන ලද නම් තත් කාලයේ ඒ කුලිය ලබා ගැනීමට හිමිකම ඇති, ඉඩම් හිමි ගොවියකු නොවන, තැනැත්තකු ඉන් අදහස් වන අතර, යම් අතුරු අද ගොවියකුට ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය බදු දෙන අද ගොවියකු ද ඊට ඇතුළත් වේ ;

“බදු දීම” යන්නෙන් යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, යම්, සේවයක් ඉටු කිරීම හෝ යම් මුදල් ප්‍රමාණයකින් බදු මුදල් ගෙවීම හෝ ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණයේ අස්වැන්නෙන් කොටසක් දීම හෝ ප්‍රතිස්ථා කොටගෙන, වාචික හෝ ලිඛිත ගිවිසුමක් මත ඒ කුඹුරු ප්‍රමාණය බුක්ති විඳීමට සහ පාවිච්චි කිරීමට යම් තැනැත්තකුට අවසර දීම අදහස් වේ ;

“ණය” යන්නෙන්, යම් ණයක්, අත්තිකාරමක් හෝ අයිතියක්, ඊට පොළිය ද සමඟ අදහස් වේ ;

“නඩත්තු කිරීම” යන්න යම් සුළු වාරි කර්මාන්තයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, එවකට පවත්නා යම් වාරි කර්මාන්තයක් හෝ ඒ යටතේ ජලය සපයනු ලැබිය හැකි ප්‍රදේශ හෝ ආරක්ෂා කිරීම ඊට ඇතුළත් වේ ;

“පවුලේ සාමාජිකයා” යන්න යම් තැනැත්තකු සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, ඒ තැනැත්තාගේ කලත්‍රයා හෝ වයස අවුරුදු දහඅටට අඩු පුත්‍රයකු හෝ දියණියක ඉන් අදහස් වේ ;

“සුළු වාරි කර්මාන්තය” යන්නෙන්, අක්කර දෙසීය දක්වා වූ කෘෂිකාර්මික ඉඩමකට ජලය සපයන වාරි කර්මාන්තයක් අදහස් වේ ;

“බුක්තිකරු” යන්නෙන්, බදු ගැනුම්කරුවකු හෝ පොලීම්පරා බුක්තිකරුවකු හෝ වීම හේතු කොට ගෙන කෘෂිකාර්මික ඉඩමක් පාවිච්චි කිරීමට හෝ එහි බුක්තිය දැරීමට හෝ තත් කාලයේ හිමිකම් ඇත්තා වූ තැනැත්තකු අදහස් වන අතර, ඉඩම් සංවර්ධන ආඥාපනත, රජයේ ඉඩම් ආඥාපනත හෝ වෙනත් යම් ප්‍රඥප්තියක් හෝ යටතේ නියාදනය කරන ලද කෘෂිකාර්මික ඉඩම් පාවිච්චි කරන බුක්ති විඳින තැනැත්තන් ද මේ පනතේ අර්ථනුකූලව අද ගොවියකු ද ඊට ඇතුළත් වේ ;

“ඉඩම හිමි ගොවියා” යන්න යම් කුඹුරු ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් යෙදී ඇති විට, ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ අයිතිකරු හෝ පොලීම්පරා අයිතිකරු හෝ වන්නා වූ ද ඒ මුළු ඉඩම් ප්‍රමාණයේම ගොවියා වන්නා වූ ද තැනැත්තා අදහස් වන අතර, ඉඩම් සංවර්ධන ආඥාපනත යටතේ

ප්‍රදානය කරන ලද කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, ඒ කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයට අයිතිය ලබා ගෙන ඇත්තා වූ ද ඒ සම්පූර්ණ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ ම ගොවියා වන්නා වූ ද නැතැත්තා ඒ ඉඩම් ප්‍රමාණයේ ඉඩම් හිමි ගොවියා ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය ;

“කුඹුරු ඉඩම” යන්නෙන්, වි වගා කොට ඇත්තා වූ හෝ වි වගා කිරීමට පිළියෙළ කොට ඇත්තා වූ හෝ යම් පෙර කාලයක දී වි වගා කොට තිබුණා වූ සහ වි වගා කිරීමට යෝග්‍ය වන්නා වූ හෝ ඉඩමක් අදහස් වන අතර, ඒ ඉඩමට යාබදව නැතහොත් ඒ ඉඩමට අනුබද්ධිතව පිහිටියා වූ ද කමතක් වශයෙන් හෝ පදිංචිය සඳහා භාවිතයක් ඉදි කිරීම සඳහා හෝ ගොවියා විසින් භාවිත කරනු ලබන්නා වූ ද ඉඩමක් ඊට ඇතුළත් වන නමුත් යම් හේත් ඉඩමක් හෝ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ අවසරය ඇතිව, මේ පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූලව, ගොවිතැන් කටයුතු නොවන වෙනත් කටයුතු සඳහා භාවිත කරනු ලබන හෝ කුඹුරු ඉඩමක් නොවන බවට කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා විසින් තීරණය කරන ලද ඉඩමක් ඊට ඇතුළත් නොවේ ;

“සාම නිලධරයා” යන්නට 1979 අංක 15 දරන අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය පනතෙහි ඊට දී ඇති අර්ථයම ඇත්තේ ය ;

“නියමිත” යන්නෙන්, මේ පනතින් හෝ, මේ පනත යටතේ සාදන ලද නියෝග මගින් නියමිත යන්න අදහස් වේ ;

“නියමිත බැංකුව” යන්නෙන් නියම කරන ලද යම් බැංකුවක් අදහස් වේ ;

“ව්‍යවස්ථාපිත බදුකරු” යන්නෙන් ඉඩම් සංවර්ධන ආඥාපනත යටතේ දෙන ලද ඔප්පුවක් යටතේ හෝ කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගෙන් ලබා ගන්නා ලද ලිඛිත ගිවිසුමක් යටතේ හෝ යම් කුඹුරු ඉඩම් ප්‍රමාණයක් වගා කරන නැතැත්තෙක් අදහස් වේ ;

“කමත” යන්නෙන්, කය වෙහෙසා හෝ ගවයන් යොදා හෝ යන්ත්‍රානුසාරයෙන් හෝ ගොයම් පැඟීම සඳහා හෝ වි හුලං කිරීම සඳහා හෝ ගොයම් කොළ ගැසීම සඳහා හෝ පිළියෙල කරන ලද නැතහොත් භාවිත කරනු ලබන බිමක් අදහස් වේ ;

“ජල මාර්ගය” යන්නෙන්, යම් ගඟක්, අනු ගංඟාවක් හෝ මුහුදක් හෝ ඇලක් හෝ ස්වාභාවික ඇලක් හෝ කලින් කල ජලය ගලා ගෙන යාම සඳහා නිලියෙල කරන ලද ඇලක් හෝ ජලය ගලා ගෙන යන අනු ගංඟාවක් හෝ ජල මාර්ගයක් හෝ එවැනි අනු ගංඟාවක අන්තක් හෝ අදහස් වන අතර, එකී යම් ජල මාර්ගයක මධ්‍යයේ සිට එහි ඉවුර දක්වා ඇති පළල ප්‍රමාණයට සමාන පළලට ඒ ඉවුරු දෙපසේම සිට ගොඩ දෙසට විහිදෙන ප්‍රදේශය ඊට අයත් වේ ;

උපලේඛනය (33 වන වගන්තිය)

.....අධිකරණයේ
(මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයේ නම)

මහෙස්ත්‍රාත්වරයා වෙත

කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා / අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා / කොමසාරිස්වරු / නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරු / සහකාර කොමසාරිස්වරු (නම සඳහන් කරන්න) නමැති මම, 2000 අංක දරන ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 33 වන වගන්තියෙන් මා වෙත පවරා ඇති බලතල ප්‍රකාර, මේ ඉල්ලීම මගින්,-

(අ) පහත දැක්වෙන කරුණු ඉදිරිපත් කරමි, එනම්,-

- (i) මම කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා/අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා / කොමසාරිස්වරයා / නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයා / සහකාර කොමසාරිස්වරයා වෙමි ;
- (ii) මේ ඉල්ලීමේ දක්වා ඇති උපලේඛනයේ විස්තර කොට ඇති ඉඩම කුඹුරු ඉඩමක් වේ ;
- (iii) 2000 අංක දරන ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 33 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන, පදිංචි විසින් උල්ලංඝනය කරමින් ක්‍රියා කරගෙන යනු ලැබේ.

(ආ) එකී ගොවිජන සංවර්ධන පනතේ 33 වන වගන්තියේ (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන උල්ලංඝනය කරමින් ක්‍රියා කිරීමෙන් එකී ද මහුයේ නියෝජිතයන් හෝ සේවකයන් ද වලක්වාලන ආඥාවක් නිකුත් කරන මෙන් අයැද සිටිමි.

ඉහත සඳහන් උපලේඛය

.....ප්‍රාදේශීය ලේකම්
 කොට්ඨාසයේ.....ග්‍රාම නිලධාරී
 කොට්ඨාසයේ.....නමැති ගමේ
 පිහිටා ඇති,

උතුරට..... ගෙන්
 නැගෙනහිරට..... ගෙන්
 දකුණට..... ගෙන්, සහ
 බස්නාහිරට..... ගෙන්

මායිම් වූ ද අක්කර..... රූඩ්
 පර්චස්... විශාලත්වය ඇත්තා වූ ද කුඹුරු
 ඉඩම

.....
 ගොවිජන සංවර්ධන කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ/
 අතිරේක කොමසාරිස් ජනරාල්වරයාගේ/
 කොමසාරිස්වරයාගේ/නියෝජ්‍ය කොමසාරිස්වරයාගේ/
 සහකාර කොමසාරිස්වරයාගේ අත්සන හා මුද්‍රාව

දිනය.....